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Megeczetesedett fúzió.
~ Ki hitte volna? Ép hogy a diadalmas 

„uj rendszer“ évfordulóját kellene megün­
nepelni, és korábbi boldogság emlékeinek 
uj boldogság vágyaival kellene üsszefoly- 
niok: az öröm és remény hangjai helyett 
keserves panaszok ütik meg füleinket.

A fúziós mézeshetek egy év alatt 
csípős eczetté savanyodtak. A volt nem­
zeti párt — hajadonnak és menyecs­
kének bizonyára egyformán a legideálisabb 
lény — duzzogva vonul a sarokba, és a 
függöny mögött omló könvekkei siratja bus 
sorsát, melyet .nemes önzetlenségéért“ kell 
elszenvednie. Micsoda csúnya világ és mi­
csoda hálátlan kormánypártiság is ez, a 
hol az ily igaz önzetlenséget és az ily 
odaadó hűséget a maga rendkívüli értéke 
szerint nem méltányolják és Golkonda leg­
ragyogóbb gyémántjaival meg nem jutal­
mazzák. Be kell látnia mindenkinek, hogy 
igy nem érdemes önzetlennek és nemesnek 
lenni. A paklizó ellenzékiség, ez a régi 
imádó, nyomban odasiet a megbántott há­
zastárshoz és a nyelve is kilóg a nagy 
részvéttől. El van keseredve ö is, hogy ez 
az önzetlen és önfeláldozó nemzeti párt 
nem ül legfelül a hatalom terített aszta­
lánál, hol kedvére duskálkodhatnék minden 
jóban, csemegében és tokaji borban. Nemde 
megható vonás ez egy régi imádónál: 
a megrövidített önzetlenségnek még önzet­
lenebb védelme ? A derék „Magyarországot“ 
semmi visszás tapasztalás sem ábrándít­
hatja ki abból, hogy* a volt nemzeti párt 
mellett a „függetlenségi“ lovagság szerepet 
betöltse. Hajh, hajh, mért nem miniszter 
Horánszky 1 Hogy Horánszky Nándor az ö 
szepsii beszédétől a Hentzi-ügyön és a 
kvóta-kérdésen át a legcsunyább megtaga­
dások egész sorozatával az államférfiul 
prostituczió legalsóbb fokáig sülyedt le, ezt 
jó lélekkel csak a közjogi viszony átkos 
kényszerűségének tudta be. De égve eped 
azért, hogy Horánszky et consortes a ha­
talom polczára felemelkedve, még jobban 
alkalmazkodhassanak a jellemtelen meg­
alkuvás és udvari szolgaság kényszeréhez. 
Csak ha Horánszkyék ezt a czélt elérik, 
csak akkor teljesül be az „uj rendszer“ és 
lesz megváltva Magyarország.

Mikor lesz már Horánszky Nándor mi­
niszter ?

Széli Kálmán legutóbbi belügyminiszteri ki­
jelentései nagyon megapasztották a kilátást, 
hogy ebben a tárczában közeli időben oly 
változás történjék, mely Horánszky ur 
régi reménységét valóra váltsa. Hi ne illáé 
lacrymae. . . . Polónyi Gézának, mint az 
ellenzéki „luogo di traffico“ főtulajdonosának 
és a fúziós viszony alkalomszerzőjének nyilván 
ezért kellett a világ ámulatára oly birtele- 
nül kitörnie Széli Kálmán ellen; ezért kel­
lett szemére hánynia, hogy az ő nagy 
államférfiul hivatottságát és hatalmas ékes­
szólását minek vesztegeti az ország köz- 
egészségügyére. Piég rebesgetik, hogy a 
paktum megkötésénél mellékesen Horánszky 
belügyminisztérségé is némi biztosítás tár­
gya volt. Persze keserves dolog, ha ezután 
akár a régi kormánypárti elemek érthető 
ellenszenve, akár — a mint hivesztelik — 
a királynak idegenkedése miatt Széli Kál­
mánnak a nemzeti párt irányában csak platói 
érzelmeket lehet tanúsítania. Fájón gon­
dolják el, micsoda nagy különbség ez az 
első fúzióhoz képest, a mikor Tisza Kál­
mán elveinek árán nyomban a hatalom 
minden benficziumát kezébe kerítette. Sze 
eény exnemzetiek a kormánypártéval egy­
nemű elvtelen séget vittek át hozományul, 
és még mindig az önzetlenség sovány 
kosztjával kénytelenek beérni. S még vi­
gasztalanabb különbség is van most 
a két eset között.

Tisza Kálmán, — noha elvei meg­
tagadásával jutott a hatalomba, az or­
szág közvéleménye akkor úgy Ítélte meg, 
hogy épen ezen az áron és épen a fúzió 
utján lehet a nemzeti államféríiuságnak és 
a politikai hivatásnak legidőszerűbb felada­
tait betöltenie. Bizonyos, hogy épen a fúzió 
után zajlott feléje a közbizalom leghatal­
masabb áramlata. De szegény Horánszky és 
szegény nemzeti párt 1 Ha volt is a 
politika regényesebb köreiben valami bi­
zalom előbb irányukban, fúziójuk óta 
a hosszú várakozásnak ideges hangu­
latai között Horánszky ur oly mezítelen 
pózokat mutatott be, hogy a közvélemény 
kritikája az ö jövendő szereplése iránt kö­
rülbelül azt az álláspontot foglalja el, mint 
a minőt a sajtó Labunszkáju k. a. plasz­
tikus idomainak az opera színpadán való 
gyakoribb kiállítása ellen fejezett ki. Es 
ezen nem segít, hogy önzetlen „független­
ségi“ imádója a szűzies erény bizonyságát 
állítja ki számára. A mig a szegény ex­
nemzetiek türelmetlenül járnak fel s le a 
hatalom várótermében, folyton kevesbül a 
kilátásuk, sőt képességük is arra, hogy 
majd benn a díszteremben úri módon el­
helyezkedjenek. Elhigyjük-u tán azt, hogy 
az ellenzékiség erdőiben ismét ráadnák ma­
gukat a szegénylegénység útonálló életmód­
jára ? Ugyan, hogy volna arra még lelki 
merszök, testi erélyűk! Széli Kálmán bizo­
nyosan ettől fél legkevésbbé.

Keserves tanúságuk volna, hogy fúzió dol­
gában is csak egyszer volt Budán igazi 
kutyavásár. És belátjuk, hogy rettentő, a

legmélyebb szánalomra érdemes nyomorú­
ság volna az, ha a volt nemzeti pártiak­
nak oly hosszú és oly erős ellenzéki küzde­
lem után a közönséges mamelukszolgálatra 
kellene vállalkoznak, a nélkül, hogy leg­
alább a mamelukság teljes Zsoltijában vagy 
tiszti állásaiban részesülnének. Szó sincs 
róla, vannak közöttük, kiket tehetségeiknél 
és kiválóbb múlt szerepüknél fogva kapitá­
nyi vagy törzstiszti rang inkább illetne 
meg, mint sok régi kapituláczióst. De az 
ország előtt ezt a törekvésüket csak annál 
kevésbhé teszik rokonszenvessé, mentül in­
kább hivatkoznak arra, hogy az ő hata- 
lomrajutásuktól valamilyen programm kép­
viselése, valaminö elvek biztosítása, annak 
az „uj rendszernek“ valósága van föltéte­
lezve. Programmjuk ? Elvük ? Micsoda ré- 
buszok ezek ? Vagy igen, hatalomrajutásuk 
fogja meghozni a pártszuverénitás helyett 
a nemzeti akarat szuverenitását: igy mondja 
naiv szemérmetlenséggel a „Magyarország“'- 
beli önzetlen imádó, llát ez valóban becses ta­
núság. Ez elárulja, hogy milyen keveset tarta­
nak ők maguk az állítólagos intézményes ga- 
rancziák értékéről, melyeket a paktum erejével 
a választási szabadság biztosítására megte­
remtettek. És ez a legbensőbb redözetig 
tárja fel a nemzet előtt az ő valódi 
ezélzatukat is, mely nem más, mint hogy 
kezűkre kerítsék azt az undok választási 
szervezetet, az uralmi monopólium és 
a hatalmi korrupezió állandó talapzatát. 
Mert ez a régi hatalmi szervezet az élös- 
diség óriási tenyészete ugyan, de az ily 
nemzeti párti kondottieviség egy külön, 
még falánkabb és bujább élösdi kinövést 
jelentene a régi él ósdi ség törzsén.

Budapest, február 27.
Madarat tolláról . . . Embert meg a barát­

járól . . . Hát nagyon jellemző Szili Kálmánra 
nézve, hogy az erdélyrészi szászok lelkes bará­
taivá lettek. A Siebenbürgisch-Díutshe Tagblatt, 
mely minden időben lcl!:es szószólója volt a szá­
szok sehulvereinos törekvéseinek s a melyet min­
dennek inkább lehet elmondani, mint magyar­
barátnak, szaporította a számát azoknak a bizo­
nyára egészen önzetlen lapoknak, a melyek a 
Széli-kabinet egy éves „jubileuma“ alkalmából 
émelyítő dicshimnuszokat zengtek a legédeskésebb 
miniszterelnökről. A szász lap igen rokonszenve­
sen szól Széli Kálmán nemzetiségi politikájáról és 
igy végzi a czikkét:

„Az erdélyi szászok a Széll-miniszteriummal 
szemben kezdettől fogva jőakaratu várakozást 
és semlegességet tanúsítottak. Széli ur kormány- 
elnöki tevékenységének lefolyt első esztendeje 
igazolta ezt a magatartást és azt ajánlja, hogy 
legalább is folytassuk az ilyen várakozó maga­
tartást. Az utóbbi esztendőben sok olyas tör­
tént, a mi továbbra is kívánatosnak tünteti föl 
politikai tartózkodásunkat.“

Vájjon Szélt Kálmán nagyon büszke-e a szá­
szok dicséretére ? . . . A magyarság szempontjá­
ból mi annak örvendenénk, ha a szász lapok 
kíméletlenül támadnák a Széli-kabinetet és telve 
volnának panaszszót „elnyomatásuk* miatt. De 
hát Széli Kálmán a szászok barátja. És a ki az 
ellenségünk baratja, nem az ellenségünk-e nekünk, 
magyaroknak ?

Wlassics miniszter lemondása.
Politikai körök, mint már nem egyszer meg­

írtuk, tisztában vannak vele, hogy Wlassics Gyula 
vallás- és közoktatásügyi miniszter már csak 
rövid ideig fogja betölteni a kultusztárczát. Tegnap 
este a kormány egyik félhivatalosa ismételten 
megczáfolta ugyan ezt a hirt, de mi ismerjük 
ezeknek az oficziózus ezáfolgatásoknak a szava­
hihető voltát és teljes tudatában vagyunk annak, 
hogy Széli Kálmán csak azért röpítette világgá c 
dementit, mert nem elég őszinte és az őszinteség 
híján levő emberek módjára, nem is elég bátor 
annak a bevallására, hogy Wlassics Gyula neki 
valójában igen alkalmatlan és hogy nagyon a 
szája ize szerint való dolog volna, ha az czido- 
szerinti kultuszminiszter visszavonulna.

Mert tény ugyan, hogy Wlassics Gyula gyön­
gélkedik ; gyomorbaja volt és valami torokbaja is 
volt. De egyik baj se volt annyira komoly, hogy 
Wlassics miatta visszavonulni volna kénytelen, sőt 
Meránban való tartózkodása határozottan jót tett 
a miniszternek, oly annyira, hogy most már csak­
nem teljesen kiheverte mind a két, különben is 
könnyű baját.

Van azonban Wlassics Gyulának Széli szerint 
egyéb baja is: az, hogy nem akar eléggé alkal­
mazkodni és szemben Széli Kálmánnal, a kinek 
az a legfőbb iparkodása, hogy jó viszonyban le­
gyen minden emberrel, minden párttal, minden 
nemzetiséggel, néha nagyon is nem koncziiiáns az 
olyan dolgokban, a melyek nyilvánvalóan az or­
szág és a magyarság érdekei ellen valók.

Hát mennie kell.
A román szubvenczió ügyében éles összekülön- 

bözés történt Szélt és Wlassics közt. A kultusz- 
miniszter, mint beavatottak beszélik, nagyon vilá­
gosan figyelmeztette Széli Kálmánt azokra a 
veszélyekre, melyeket ez. a kérdés magában rejt, 
és kifejtette Szélinek, hogy azok a lépések, a 
melyeket az ügyben tenni akar és a melyeket 
azóta, a magyarság nem nagy dicsőségére, meg is 
tett, határozottan károsak.

Szeli nem volt hajlandó engedni a maga állás­
pontjából, Wlassics meg a magáéból nem, és kö­
rülbelül az időt újban történt, hogy a kultuszmi­
niszter fogta magát és a gyöngélkedése miatt 
elment Merúnba hat heti szabadságra. Történt ez 
január 15-én és Széli intimusai már akkor tisz­
tában voltak vele, hogy Wlassics megszűnt létezni.

A kultuszminiszter szabadságideje márczius l-én 
jár le. Nem is kérte a meghosszabbítást, de Széli 
Kálmán tegnap mégis arról értesítette, hogy a 
szabadságát bizonytalan időre meghosszabbítja; 
kiterjeszti mindaddig, a mig aj. egészsége teljesen 
helyre nem áll.

A mi őszinte magyar nyelven tulajdonképen ezt 
jelenti:

„Kedves Wlassics, te csak maradj még Metán­
ban és egyelőre ne gyere haza! Itt úgyis csak 
útban vagy s én jobb szeretem, ha nem alkal­
matlankodott*

Hogy a dolog ezt akarja jelenteni, a felől 
Wlassics se téliét kétségben. Mert a román kér­
désben való ősszckülünbüzés után történi meg, 
mint ismeretes, az az eset, hogy a miniszterelnök 
a katholikus autonómia kérdésében formálisan 
dezavuálta a kultuszminisztert. Bizonyára azt re­

mélte a jog, törvény és igazság szirupos apostola, 
hogy Wlassics levonja ebből a konzekvencziákat 
és tisztelettel kéri fötmentését.

Nem tette meg.
No de hát van mód arra, hogy kényszerittessék. 

Az egyik dezavuálást követni fogja a másik, a 
mig Wlassicsot ét nem önti az epe, a mig meg 
nem unja az életét, főleg pedig a tárezáját s a 
mig aztán egyszerre olyan dühbe nem jön, hogy 
a partefeuiilét földhöz vágja és átengedi a helyét 
másnak.

Magyarul ezt a módszert „kiszekirozásnak* hívják. 
Hogy pedig a Wlassics utóda ki lesz, az még 

teljességgel bizonytalan. Csak annyi bizonyos, 
hogy Horánszky Nándor nem lesz és hogy Ber- 
zeviczy Albert is kombináczión kívül áll.

A nemzeti párt Széli ellen
A mit az Egyetértés közléseivel szemben két 

hónap óta czáfolgattak, az ma egyszerre szinte 
megdöbbentő megerősítést nyert a Széli Kálmán 
sajtójában. A kabinet tehetetlen arra, hogy ki­
egészítse magát és Széli Kálmánban nincs meg az 
az erő, hogy a paktum révén kibővült szabadelvű 
pártot a maga tekintélyének és hatalmának va­
rázsa alatt egységessé tudja tenni. Ezt vallják bo 
a kormánypárti lapok, kezdve az agrár-nemzeti 
Ilazánk-UA a merkantilista-kozmopolita NT. 1‘. 
Journal- ig.

Amaz odáig merészkedik, hogy egyenesen tá­
madja Szélt Kálmánt, a mért nem váltotta ne a 
néhai nemzeti pártnak tett Ígéreteit. Emez — pe­
dig a német újság a börze érzékenységével érzi 
meg az idő minden változását — dicséri Széli 
Kálmánt azért, mert ő ezentúl is maga kívánja 
betölteni a belügyminiszteri széket, megenged 
azonban, hogy emberileg belátható időben még 
Horánszky Nándor is miniszter lehet. Sőt Szilágyi 
Dezső is megkapja a maga stallumát. A minisz­
terelnök ur politikailag is, egyénileg is rokonszen­
vez vele. Temperamentumból! különbségek van­
nak köztük, de ezek nem akadályozzák, hogy 
Széli Kálmán állhatatosan ne kinálgassa Szilágyi 
Dezsőnek a képviselőház elnökségét.

Ezt mondják cl, iiogy kénytelenek beszélni a 
helyzetről ma már a kormány lapjai is.

Hogy a volt nemzeti párton micsoda elkesere­
dés van Széli Kálmán eilen, azt csak azért nem 
látjuk egész nagyságában, mert ezek az urak 
jobbadán kaszinói emberek, a kiket az ott ural­
kodó hangulat és modor regutáz. Horánszky lég­
ül óbb 1 lefózetése, mely öt a Széli belügyminiszteri 
programmbeszédjéve! érte, végképen demorali­
zálta a kormánypártnak ezt a csoportját.

Egyik tudósítónkkal szemben ma e páricsoport 
egyik kitűnősége igy nyilatkozott:

„Apponyit egyszerűen becsapták. Mikor a pak­
tum csinálódott, akkor ő ott volt az atyja halálos 
ágyánál. Horánszky táviratozott neki. Nem felelt 
rá. Jött a második távirat. Erre telelte azt, a 
mivel ü azt hitte, hogy kitér a felelet elől, de a 
mivel őt mégis megfogták:

„Veletek vagyok, veletek érzek.*
E telegramul nélkül a paktum nem jött volna 

létre s Apponyiban volt annyi gavaUérság, hogy 
a mikor ezt később elébe állították, a Horánszky 
Nándor miniszteri chanceait ne akadályozza. Egy­
szerűen elvonult a dolgok intézésétől, ma már

Mérik a földet.
Irta: Benedek Klek.

Sűrűn járok le az én szükebb hazámba, bár 
mindig szomorú hírekkel fogadnak az atyafiak. 
Csordultig töltik a szivemet panaszszót, keser- 
géssel. Megdöbbenéssel látom, hogy az emberi 
elme csodás kitalálásai: a vasút, a telegraf, a 
mindenféle masina a nagy tömegnek kenyér he­
lyett koldusbotot nyomnak a kezébe. Isten ne 
rójja fel bűnömül, de gondolkozóba kezd ejteni 
a — czivilizáczió. Úgy tetszik nekem: keveset 
hozott, sokat vitt cl. A régi. puritán erkölcsök 
eltűntek. A jómódú egyszerűség helyét uzsora- 
kőlcsünűkön tengődő czifráikodus foglalta el. A 
jobbágyi állapotot a réginél terhesebb váltotta 
fel: ez a dögleszlü. Na, tudom, hogy e szónak 
kevesen ismerik az értelmét. A döglesztő; taka­
rékpénztár. Ez a földesur. Ennek jobbágya, zsel­
lérje ur és paraszt. Ez tett egyenlővé urat és 
parasztot: jobbágygyá mind a kettőt.

Ha látsz az utón egy embert, a mint a város 
felé tart (bot a kezében, lapos tarisznya a nya­
kúban) s kérded: hova földi? — bizonyos lehetsz 
a feleletben: a dőglesztőbe, uram! Megy törlesz­
teni. azaz hogy dögleszteni az adósságot. Könnyen 
kapta, izzadva fizeti. Egyszer aztan elakad. Nem 
tud fizetni. Nemhogy döglesztésre, de kamatra 
sem telik. Jön a fötdesnr, hezitál. Csak a bot, 
meg a lapos tarisznya marad. Ezzel könnyen el­
juthat — „haj, bé Oláhországba.*

S ha látsz úri embert, ki ütött-kopott kocsiján 
a vasútra igyekszik, bizonyos lehetsz abban, hogy 
ez felköicsönzött pénzen váltott jegyen az oláh 
bankot keresi meg: olt még adnak második, 
harmadik helyen, jó szívvel adnak: oláh kézre 
kerül a magyar nemesi birtok.

Nézem az ismerős vidéket, völgyeit, hegyeit, 
ritkuló erdeit s a szivem elszorul. Érzem, hogy ez 
a fűid már nem a mienk. Talán már az ország 
útja sem. Mindegyre megrebbenek, mint a madár, 
ha neszt hall. Vájjon nem állit-e meg valaki: hé, 
atyafi, mit keresel itt ? Ez a föld, a meddig a 
szem ellát, az enyém. Ti csak árendaban bírjátok.

Meg is állított valaki. Nem szólt hozzám, mégis 
megállított. Az ut fölött, a hegy oldalúban valami 
masinát pillantottam meg. Egy kecskelábu masina 
volt, arra ráhajolt egy ur, valami hosszú csőbe 
bele-bele nézett, aztán intett egy legénynek, ki 
messze távol álldogált, ezt az az ur hol jobbra, 
hol balra intette, s a legény hol itt, hol ott állott

meg egy hosszú, uagyon hosszú léniával. Voltak 
az ur körül többen, mind falusi emberek, kik 
ennek az urnák a mesterségéhez nem igen ért­
hettek, de folyton magyaráztak, hevesen geszti­
kulálták, kiabáltak, sőt egynek a szava világosán 
érthetően iecsündült az útra: hiába méri az ur. 
A mi az enyirn — az enyim. Leütöm, a ki az 
én földembe akasztja az ekéjét. És hallottam egy 
más hangot is; ne liclytelenkedj, Béniam. A tör­
vény — törvény.

Ez bizonyosan a biró lehetett. Vagy a jegyző. 
Vagy valamelyik ur, ki a végi júnapok megújho­
dását reméli a tagosítástól.

Mert tagosának. Erdőt, mezőt, rétet mind újra 
mérnek. A kinek eddig húsz helyen volt szántója, 
kaszálója, most ezt egy darabban kapja meg. Foly­
tathat okszerű gazdasagot, különösen iia a leg­
hitványabb föld jut neki. Egy darabba terelik a 
sok tincs-fancs tőidet, mint a szerte bogáródzott 
nyájat, bár nyilvánvaló, hogy egy decennium sem 
telik bele, keskeny szalagokra darabolódik újra az 
a sok szép tábla.

Érdekel a dolog, kezdem figyelni. Elsőbbet is 
kérdem, ki az az ur, iionnét jött, a ki méri a 
földet. Az öreg Gergő Sámuel megmagyarázza :

— Az az ur, instaliom. Négyszemközt inzsellér 
ur. Más nevét nem esmérjük.

— Mért hívjak Négyszemkőztnek, kérdem én.
— Azért, mondja Gergő Sámuel, mert minden­

kivel csak négyszemközt beszél.
— Mért beszél négyszemközt ?
Kérdésre kérdéssel felel Gergő Sámuel:
— Ugy-e tréfál az ur?
Az csakugyan nem szép tőlem, hogy oly nehe­

zen értem meg Gergő Sámuelt. De Gergő Sámuel 
tudja, hogy én értem őt. Látom és hallom, hogy a 
Négyszemközt inzsellérek mint mérik el a szegény 
nép talpa alól a földet. Látom saját szememmel, 
hogy életrevaló emberek földje megduplázódik. 
Erdő, mező, rét, legelő néhány ember kezébe jut. 
A tömeg kesereg, nyugtalankodik, egy pár em­
bert, ki túlságos jsokat beszélt négyszemközt a 
Négyszemközt inzsellérrel, agyba-főbe vernek, 
egyiknek-ma^knak felgyújtják a házát, az asztag- 
jait, de jóm.!, a csendőrük, lőnek, szúrnak, s a 
rend helyre all. A mit a Négyszemközt inzsellérek 
el nem mérnek a szegény ember kevés földjéből, 
azt ö maga dobja oda potom áron az uj földes­
uraknak: nesztek, egyetek földet. Legyen a tietek 
ez is. Eddig volt egy tehénkéje, egy malaczkája 
is a szegény embernek. A kőzlegeiőn elvegyült a 
többi közt. — Nesztek, legyen a tietek ez is.

Csak a nagy gazdáknak van legelőjük. A szegény 
tartsa otthon az állatját, vagy fizessen érte a 
gazdagnak. Tartsa, de min ? Fizessen, de miből ?

A merre járok, üres hazak, üres udvarok. A 
háznépe íelszedelözködött, itt hagyta a földet, 
melyet őseink vére áztatott. Az ősi jusból csak 
a követválasztás maradt a székelynek. Ez az öt 
esztendőről öt esztendőre való reménykedés né­
hány forintért, egy pár meszely pálinkáért, egy 
juhtokányért. Mindent elszedtek tőle, csak ez az 
egy maradt meg, azért, hogy a lelket is elve­
szítse.

Hiába tekint az égre. Talán föl sem mer 
nézni: hátira már ehhez sincs jussa. Hiszen 
hallja azoktól, kik tudlak beszélni a Négyszem­
közt inzsellérekkel, ha véletlenül a földjükre lép : 
itt minden az enyém. A föld is, felette a csilla­
gos ég is. A király állított belé ebbe a földbe.

S az ősi föld, az ősi szerzemény csakugyan uj 
format kapott. Az öreg emberek még tudják, 
hogy ez a dűlő, meg az a dűlő miféle jus volt. 
Ezt ez, azt az a família bírta. Most már ennek 
vége. A törzsükős famíliák pusztulnak. Helyűket 
jövevények foglalják el. Ok vehetik a vándorbo­
tot, mehetnek — Oláhországba.

Ott a vasútnál Összeverődött egy sereg ember. 
Férfiak, asszonyok, gyermekek. Este indul a vonat 
be Oláhország felé, de már itt ödőngenek reggel 
óta. Az együgyű falusi ember jó félnappal elébb 
megy a staczióra, nehogy lekéssen. Százszor is 
megkérdi, mikor indul a vonat. Minden jelre, 
csengetésre megriad. S ezek az emberek 
most meg épen attól félnek, hogy itt maradnak. 
Itt, az édes, nekik mostoha anyaföldőn. S nekem 
nincs sem erdőm, sem mezőm, hogy megfognám 
a kezüket, itt marasztanám.

És most berobog egy vonat. Oláhország felöl 
jő. Kitápászkodik belőle két férfi s két asszony. 
E vidékről valók. Körülfogják a kivándorolni ké­
szülők. Száz kérdés repül feléjök. Miért jöttek 
vissza ? Hoztak-e sok pénzt ? Kell-e a magyar a 
bojárnak ? Van-e még ott arany ?

Hallom a választ.
— Nincs ott sem arany, sem ezüst. Réz is ke­

vés. Nincs becsűje a munkásnak. Nagy a szegény­
ség. A magyarokat elkergetik, hogy éhen ne 
haljon az oláh. Forduljatok vissza. A többiek is 
jőnek mind, de gyalogszerrel. Nem volt pénzók a 
vasútra.

— Hova forduljunk vissza ? — kérdi egy éles 
hang. — Megismertem a hangjáról: Béniám volt, 
a ki leütéssel fenyegette azt, a ki az 6 földjébe

akasztja az ekéjét. — Hova forduljunk vissza ? A 
földünket elmérték a talpunk alól. Kel! a kutyá­
nak, a mit hagytak. Ha éhen kell pusztulnunk, 
pusztuljunk el idegenben. Könnyebi) lesz a szi­
vünknek.

— Nem fordulunk vissza, — mondják mind egy 
akarattal.

Aztán összesugtak-bugtak. Bizonyosan ámítják 
őket ezek, a kik visszajöttek. Irigy tik fölük a bol­
dogulást. Ki tudja, mennyi pénzt iioztak. Most 
majd földet vesznek. Ne liigyj nekik, a kutya- 
májuaknak, mondotta Béniám.

Mind felüllek a vonatra. Fásultan, komoran he­
lyezkedtek el, alig néztek a földre, melyet elhagy­
nak. Vagy nem mertek rátekinteni ?

. . . Egyébként semmi különös újság nálunk, 
csak ennyi: mérik a földet.
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Valahogyan mégis belenyugodott helyzetébe, 
azzal vigasztalva magát, hogy talán mégis csak 
meg fog változni helyzete.

Egy reggel jókor ment le a parkba. Szomorúan 
és magányosan sétált. Közeledett október. A mo­
solygó természeten már meglátszott, hogy a szép 
napoknak nemsokára vége szakad.

Teresa lehajtott fővel ballagott a hűvös regge­
len. A hulló levelek, a madarak szomorú dala 
még növelték busongását. Majdnem egy órája 
sétált már és lelke ábrándból abrándba merült, 
mikor hirtelen feltekintve, maga előtt ismeretlen 
fiatal embert látott.

Aveglini Arturo volt, ki az előtte levő este ér­
kezett a kastélyba. A fiatal embert tárczája tar­
talmának a fogyása űzte ismét pár hónapi tar­
tózkodásra nagynéniéihez.

Mikor megérkezett, még nem tudta azokat a 
gyalázatos rágalmakat, melyeket Mirelli marchese 
a vén leányokkal együtt Teresára költött. Nyu­
godtan hallgatta azokat és nem hogy osztozni 
látszott volna abban a szőroyükődésben, melyet 
ezek a szent lelkek tanúsítottak a „bűnös* nő 
esetén, hanem keresztyénies engedékenységnek és 
türelemnek adta jeleit.

— Pompás ! — kiáltott fel. — Nos, most már 
tökéletesen értem gróf Ettore életét. Mert az aztán 
igazán nevetséges lett volna, hogy egy toscanai

dalért mindenét neki hagyja. De most, hogy igy 
állnak a dolgok, semmiféle ellenvetést nem lehet 
tenni. Ej! terringettet, remélem, hogy az örökösnő 
fiatal és csinos ?

— Meglátod öcsém — válaszolt Ursula, sokat­
mondó pillantást vallva Brigittával. — Az ö ifjú­
sága és szépsége sokkal drágább nekünk, sem­
hogy részrehajlatlanul nyilatkozhatnánk felőle.

— Ha fiatal és szép, akkor bocsásson meg ne­
kem gróf Ettore emléke, hogy életében félreis­
mertem őt.

E szavakra Ursula és Brigitta újra egy pillantást vál­
tottak. A két nemes hölgy megértette egymást.

Arturol maga az a gondolat, hogy a soppra- 
montei kastély födele alatt egy, az erény utjai: 
kissé megbotlott fiatal és szép nő van, képes volt 
eszéből kiforgatni. Hozzá lévén szokva a könnyű 
életmódhoz, de egy szeszély által elvesztve örök­
ségét: elhatározta, hogy visszaadja a kölcsönt, és 
pótolja egy joggal a végrendeletneK azt a pont­
ját, mely neki vadászati engedélyt ad Ettore gróf 
egész birtokán.

Azon a reggel, mikor hirtelen találkozott Tere- 
sával, Arturo szabad hangon akart beszélni, de 
az ifjú nő szelíd és komoly arczától kissé vissza­
hökkent és udvariasan köszönt.

Teresa zavarában nem tudta, hogy mit csinál­
jon. Bár jól ismerte a végrendeletet, soha eszébe 
sem jutott Arluro és most kíváncsisággal elegye­
dett bizalmatlansággal nézte öt. Csinos reggeli öl­
tözékében és egész magatartásában, mely hason­
lított a megriasztott őzikéhez, valóban kedves 
volt, és Arturo azonnal elismerte magában, hogy 
rokonának nem volt rossz ízlése.

— Asszonyom — szólt végre udvariasan — 
ön kétségkívül meg van lepelve, hogy ilyenkor 
talál parkjában, mert nem tudja, hogy ki vagyok. 
Én Ettore gróf családjához tartozom, nevem 
Aveglini Arluro, önnek legalázatosabb szolgája.

— Ismerem, uram, azokat a jogokat, melyeket 
Ettore gróf önnek adott, de kérem, higyje el, 
hogyha nem is biztosította volna ezeket az ön 
számára, férjem meghagyta volna önnek.

E szavakat kissé felindulva mondta és szerette 
volna útját folytatni, de az ösvény keskeny volt 
és Arturo semminemű hajlandóságot sem mutatott 
ahhoz, hogy az útból kitérjen.

— Asszonyom — szólt — bocsásson meg, 
hogy előbb nem tehettem tiszteletemet, de szol­
gálatom visszatartott a városban és csak a múlt 
héten kaptam szabadságot.
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annyira, hogy Budapesten a háztartását is felosz­
latta és Eberhardba költözött.

Ű többé részt nem vesz azokban a tanácsko­
zásokban, melyeket a volt nemzeti párt tagjai 
tartanak. Igaz, hogy Horánszky Nándor sem, mert 
az itt még nem jó, ott már nem kell. Ezeken a 
tanácskozásokon azonban elhatározták, hogy a 
volt nemzeti párt vidéki szervezeteit fentartják.

Érdekes dolog az, mikor a kormánypárt uj és 
régi csoportjai külón-külön szervezkednek a párt­
vezér miniszterelnök ellen.

Közéletünk.
© «Most, a mikor Budapest a maga nagyszerűségé" 

vei már biztos vára a nemzet erősségének, elérkezett az 
ideje annak, hogy az ország hatalmas központja mellett 
nagy virágzó vidéki czentrumok is létesittessenek.» Ilyen 
szavakkal fogadta a miniszterelnök tegnap a délvidéki 
megvék tisztelgő küldöttségét. Elég szépen hangzó sza­
vak, mert hogy ö txczellencziája csinosan ki tudja 
fejezni a maga gondolatait. De az igazság nem kon­
gruens mindig a gondolattal, s még a kormányelnöki 
gondolatnak sincs meg e tekintetben a privilégiuma. A 
minthogy ez a szép beszéd is csak félig igaz.

Emelni a vidéki városokat, hogy azok a kultúrának, 
a műveltségnek, az ipari foglalkozásnak legyenek erős­
ségei ; eddig a beszéd igaz és helyes. De a mikor a 
város felszívja magába a vidékek lakosságát, a bérezek 
és völgyek, rúnák és pusztaságok népét, azért, hogy 
maga nagyobb legyen : akkor a beszed nem igaz többé 
és nem is helyes.

Mert ime itt áll hátam megett Ranke és többi
tudós professzorok, a kik helyettem is vallják, hogy 
város megrontja a népek karakterét, csökkenti a szehem 
erejét, s mint én hozzá teszem, el is puhítja 
kereket.

*

A városok öröktől fogva a vidék rovására növekedtek.
Sohasem saját lakosságuk szaporodása következtében. 
Mert a város kiöli a maga lakosságul. Annak, a ki 
bennük megtelepedett, néhány generácziún át szaperod 
Bak az utódai, de azután kihat, elpusztul az egész 
család. A vidékről folytonosan befelé migráló eleinek 
pótolják a gyérülő sorokat és növelik a meglevő lakos­
ság számát. így tapasztalták ezt mindenütt, a hol érde­
mesnek tartották a kérdést, hogy foglalkozzanak vele. 
A városok mintha csak arra lennének feltalálva, ho; 
el ne sokasodhassák túlságosan a vidék lakossága. Ázsia 
térségein, mikor a régmúltban elszaporodott a nép, 
hogy «annyi volt mint a tengc-ríüveny», akkor rajt 
eresztett magából nyűgöt felé. S a raj uj hazát alapí­
tott valahol, vagy — a mi gyakortább történt — oda­
veszett. A polgárosodott nemzetek vidéke pedig a váro­
sokba küldözi a maga rajait. Ott pusztulnak el. Az 
eredmény majdnem egy, de a városokban legalább derék 
dolgokat is csinálnak azalatt.

Az is tapasztalai! dolog, hogy a legnagyobb gondol­
kodókat a vidék szüli. És ennek a tételnek bizonyítására 
nem fogjuk tanukul beidézni Shakespeare!, Darwint, 
Carlylet, se pedig Deákot, Kossuthot, Kerkapolyt és a 
többi elköltözött és élő uraknak hosszú, nagyon hosszú 
sorozatát. Hanem megtapogatjuk az emberek koponyáját, 
tartván magunkat Tamás apostolhoz, s csak azt hívén, 
a mit ujjainkkal érinthetünk. Es megáliván a városok 
sorompóinál, azt fogjuk tapasztalni, hogy a városokba 
csupa kerekfejü emberek költözködnek be a vidékről. 
Ha pedig a város régi lakóinak a koponyáját tapogatjuk, 
ki fog tűnni, hogy az hosszúkás, a minőt dolichocefalos- 
nak nevez az antropoíogia. Olyan fej, a mely nagy Oon- 
dolatok termelésére kevésbé alkalmatos.

És meg fogunk győződni a felől is — nem szükséges 
hozzá csak mérő szallag — hogy a bevándorló átlagban 
sokkal magasabb, szálasabb és vállasabb mint a városi 
lakó. Ehhez képest ereje is nagyobb. A vidék ép a leg- 
vállalkozóbb, legéletrevalóbb embereit küldözgeti a vá­
rosok felé, hogy ott utódaik kipusztuljanak.

Adjunk mindehhez még egy tapasztalati tényt, azt, 
hogy a városi nép érzeigö, szentimentális, nincs benne 
elég energia és keménység. A mely utóbbi egyesben le­
het hiba is, de élni akaró népben szükséges tulajdonság. 
«Kevés dolgu kéznek finom az érzése» mondja Hamlet 
koma.

Erre nézve pedig adok egy nagyon egyszerű illusz- 
trácziőt.

Kint a pusztán, ha huzamos ideig tartózkodtam oda­
kint, a csínyt tevő kutyámat jól oldalba rugóm. Mert 
nem érek rá korbács után szaladni, mialatt valószínű­
leg a kutya is elszalad. S megrugom durván, pedig 
vastag talpú csizma van a lábamon. És nem érzem 
mellette, hogy kíméletlen vagy kegyetlen vagyok. Va­
rosban nem tennék ilyet soha. Ebben a levegőben, eb­
ben a környezetben szégyelném magam előtt ezt a rú­
gást. Pedig az a kutya a pusztai énemnek ad igazat. 
Szeret, ragaszkodik hozzám szinte szertelenül. Körülugat 
örömében, mikor nem látott sok ideig, szaladgál fel-alá, 
csahol, lábaimhoz fekszik, s el nem mozdul mellőlem. 
Ellenben nem annyira ürül például a feleségemnek, a 
ki nem bántotta soha, s a ki jó falatokkal kényeztette 
mindig. Az a kutya azt mondja nekem, hogy a vidéki 
ember szigora helyén való, ellenben a városi ember 
szelídsége nincsen helyén.

Es hasonló fejezetet Írhatnék teszem a lóról is. Vala­
mint kimutathatnám azt is, hogy a szigor az emberek­
kel szemben is üdvösebb néha, mint a határtalan en­
gedékenység : Kivált egy nemzetnek a szigorú és ke­
ménysége s nem az egyéné.

De mindezt nem bizonyítgatom, Mert nem a városok 
ellen akarok szónokolni, csupán megfigyeléseket vetek 
papírra.

A kézalatti eladások üzelme.
.— Baruch Jeremiás és Ugrón Gábor.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara mai tel­
jes ülésén egy nagyon érdekes interpelláczió hang­
zott el. Sándor Púi nagykereskedő intézte az 
interpeiláeziót az elnöklő Lánczg Leóhoz, az úgy 
nevezett kézalatti eladások űzőiméről. Elmondta, 
hogy a hadügyi kincstár évek óta, különösen 
Erdélyben, kézalatt vesz és pedig abból a czél- 
ból, hogy a közvetítő kereskedő elkerülésével köz­
vetlenül a gazdával érintkezzék. Csakhogy - -
rendes közvetítők, a kereskedők helyett, termesze 
tesen akadtak élelmes emberek s a hasznot sem < 
gazda, sem a kereskedő, hanem egyes „ura/;1 
vágjuk zsebre, a gazdák pedig csak figuransok 
Egyes vidéki kamarák már foglalkoztak ezzel az 
cdiözus ügygyei s konstatálták, hogy ezen a révén 
a gazdákon és a kereskedőkön kívül maga 
kincstár is roppantul károsodik. Sándor Pál ma 
egves neveket is felemlített a szóban íorgó urak 
közül s eZ'k közi szerepeit az Ugrón (dó húr neve 
is. Az interpelláló szerint ugyanis úgy beszélik, 
hogy Baruch Jeremiás a nagyszebeni ei kolozsvári 
szállítást Ugrón Gehör közcélitcsccel kópia meg. 
Hozzátette ehhez Sándor Pál, hogy nem akar 
hitelt adni e hírnek, de lelszúlalasuval alkalmat 
akart nyu,tani Ugrón Gábornak a hir megezafo-

zsebre. Hiszen sokat lehetne beszélni arról, hogy vájjon 
a magyar kereskedő kevesebbet érő-e, mint a termelő, 
hogy nincs-e joga ugyanolyan támogatásra, mint akár­
milyen más honpolgárnak. De erről most nem akarok 
beszélni, hanem konstatálni kívánom, hogy a gazduk- 

ak kilátásba helyezett beneficiumot nem azok kap­

ták meg.
Idézem a brassói kamara véleményét a kéz alatt való 

vásárlásokról. Szerinte a kincstár egyedül Erdélyben 
100.000 forintot vesziiett miattuk. Ha pedig Erdélyben 
100.000 forint volt a kincstár kára, úgy nyugodtan 
mondhatjuk, hogy Magyarországon a kincstár veszlesege 
fél miiló forintra is rug. S e mellett kijátszották a 
közvetítő kereskedelmet, a gazdákat és a kincstárt.

A különböző kereskedelmi kamarák tárgyalásaikban 
óvakodtak attól, hogy névszevint nevezzék meg azokat, 

kik ezeknél az üzleteknél szerepeltek. Bizonyára azért, 
mert Magyarországon - sajnos - neveknek felemlitése 
igen kényes vállalkozás. Senki sem akar párbajnak, 
kellemetlenségeknek kitéve lenni. De nevek említése 
nélkül is elegei beszélnek nekünk a kamarák jelentései. 
Így a brassói kamara jelentése, a mely egyenesen 
visszaélésnek mondja a kéz alatti vásárlások rendjét,

A kik engem ismernek, azok tudják, hogy a közérdek 
szolgálatában semmitől vissza nem riadok, és utánjárá­
saim alapján szolgálhatok az érdekeltek neveivel.
(Halljuk!) Tudomásom szerint a nagyszebeni és 
gyulafehérvári szállításokat Deutsch Adolf és József 
Márkus kapták meg, még pedig gróf Bethlen és báró 
Kemény révén. A kolozsvári és egy másik szállítást 
egy Schwartz nevű ember kapta meg Barcsai révén 
S mint beszélik, Baruch Jeremiás a nagyszebeni es a 
kolozsvári szállítás egy részét Ugrón Gábor közvetí­
tésével kapta meg. Ugrooról ezt nem akarom el­
hinni. Nem lehelő fel Ugrón egyszerű és puritán jelle 
mérői, a kinek politikai működése, kománytámadó 
politikája ismeretes, a ki csak legutóbb is Becsben oly 
hazafias oppozicziót tanúsított a delegációkban, hogy ily 
üzletekben része lett volna. Inkább felteszem azt, hogy ő 
maga is a birtokán termelt gabonának részét eladta 
kincstárnak. De felemlítettem, hogy alkalmat 
nyújtsak a megczáfolásra, (Nagy mozgás.)

Engedjék meg, hogy most áttérjek egy olyan ügyre 
mely a kamarát közelről érdekli. Budapest területén 
1899. juoius 21-én 30.000 métermázsa zabot vásárolt a 
kincstár C Irt 20 krérí. - 1S99. június 24-ikén a

ncstár ismét vásárolt 15 000 mm. rozsot 8 frt 31 
krjával. S mindezt a magyar gazdák szövetkezetétől 

Abban az időben, mikor a kincstár C frt 20 
vásrolta a zabot, annak napi ára 5 frt 72 kr

szállítással a mező­

dé olyan

van-e tudomása arról, hogy a 
gazdák szövetkezete, illetve egyes termelők bízattak 
meg, a kik azonban a hadügyi kormányzat intenciói­
val ellentétben a szállítást nem a mezőgazdák között 
osztották meg, hanem egy vállalkozóra ruházták át

Ha minderről nincsen tudomása, hajlando-e a tör­
téntekről hivatalos adatokat beszerezni és azokat a
plénum elé terjeszteni ? ,

2. Hajlandó-e az elnök ur a brassói kamaranak 
deczember 2 án kelt és ez ügyekre vonatkozó átiratát 
a plénum elé terjeszteni:

3. Hajlandó-e az elnök ur a plénum 
javaslatokat teijeszteni, a melyek a kereskedelem jogos 
érdekeinek megoltalmazására és a kéz alatti vétele’ 
elkerülésére alkalmasak ?

4. Hajlandó-e az elnök ur a szövetkezetek műkö­
dését figyelemmel kísérni és a legerélyesebb eljárást 
követelni azon szövetkezetek ellen, melyek sem keres­
kedelmi, sem mezőgazdasági érdekeket nem szolgáivá, 
csak czégérül használnak egyes hangzatos czimekel, 
hogy a hatóságokat és a közönségét megtévesztve, 
saját anyagi érdekeiket annál hathatósabban szolgál­

hassák ?
5. És végül, van-e tudomása az elnök urnák arról, 

hogy ajánlati tárgyalások esetén az ajánlatok felbon­
tásánál egyes ajánlattevők jelen vannak ?

Hajlandú-e ezen visszaélés meggátlasát az 
körök figyelmébe ajánlani ? (Általános zajos helyeslés.) 
Lánczy Leó elnök az interpelláczióra a legközelebbi 

teljes ülésen fog felelni.

Budapest, február 27.
Schmidt államtitkár búcsúja. A kereskedelemügyi 

minisztérium tisztikara ma délelőtt 11 órakor vett búcsút 
Schmidt József államtitkártól. A személyzet a minisz­
térium nagytermében gyűlt össze; a búcsúbeszéd! t 
Csörgheő Gyula államtitkár mondotta. Schmidt Jozse 
megköszönte a tapasztalt rokonszenvet és támogatást, 
kézszoritással búcsúzott a megjelentektől, aztán pedig 
búcsú látogatást tett az egyes osztályvezetőknél.

s csak 
ha egy

cl kik

érdekelt

vette.
krért

Ugrón Gábor nyilatkozatát holnapra várják ebben 
az ügyben.

Sándor Pál interpellácziúja a kővetkező :
Tisztelt teljes ülés! Teljes tudatában vagyok felelős­

ségemnek, a mikor a drága idejét igénybe veszem. In- 
terpeüácziómat az elnökséghez intézem és erősen hiszem, 
hogy annak elhangzása után be fogják látni, hogy az 
ügy, a melyet elmondandó leszek, megérdemli az önök 
figyelmét. A vidéki kamarák az utóbbi időben a kincs­
tárral eszközölt úgynevezett kéz alatti eladási üzletekkel 
foglakoztak. Hogyha a kincstár béke idején kéz alatt 
vásárol nagymennyiségű gabonanemüt, a mikor az még 
lábán áll, tehát elővételt folytat, ezzel abba a bűnbe 
esik, a melyért kereskedők ellen az uzsora vád­
ját emelik. (Derültség.) Senki sem fog azon csodál­
kozni, hogyha a kereskedelmi kamarák az ilyen 
elővételi üzlettel foglalkoznak, foglalkozott vele 
brassói, a szebeni kamara és foglalkozni fog vele 
kolozsvári, debreczjni és nagyváradi kamara. Tehát 
foglalkozni kell vele a budapesti kamarának is. 
budapesti kamara bizonyára azért nem foglalkozott eddig 
ezzel az ügygyei, mert nem tudott róla. S csodalatos, 
hogy — bar barom kereskedelmi kamara foglalkozott 
vele — mégsem tudunk a kéz alatti eladásokról semmit. 
Azért foglalkozom én most velők, hogy ecseteljem azok 
lényeget.

A kéz alatti eladások üzelme évekkel ezelőtt Erdély­
ben kezdődött. Czélja az volt, hogy a gazdaközönség 
közvetítő elkerülésével jöjjön érintkezésbe közvetlen 
hadügyminisztériummal.

Hiszen a czél szép lett volna, a baj csak az, ho 
a gazdák mint figurálisuk szerepelnek, mert az eladá 
„okai és a hasznot egves élelmes kereskedők vágja

— liirevalú magát mentegetni ? — szólt Teresa 
szomorú mosolyával. — Jóakarat és szívélyesség 
tekintetében nem nagyon kényeztet cl minket az 
ön családja. így önnek irántunk táplált haragja is 
nagyon természetes.

— Én, haragszom ? — válaszolt Arturo.
Meglehet, hogy tegnap, hogy ma reggel még ha­
ragudtam, de e pillanattól fogva nem haragszom. 
Nem tudom, hogy nagynénéim és l'irelli marchese 
miként viselik magukat önök irányában, de ha 
nagynénéim nem eleggé udvariasak is, én^ távol 
akarok lenni attól, hogy én is úgy tegyek. Vén 
leányok, meg kell bocsátani nekik szeszélyeiket. A 
mi a mareheset illeti, az vén paraszt, felesége 
pedig kofa, és magaviseletük még arra sem érde­
mes, hogy az ember törődjék vele. Én, asszo­
nyom. távol vagyok attól, hogy Ettore grófot vá­
doljam. Ő, ki uradalmának korlátlan ura volt. jól 
tette, hogy egy kedves fiatal nőre hagyta. Nem 
haragszom ezért reá, sőt ellenkezőleg, köszö­
nettel tartozom neki. Egy kedves urcz mindenütt 
szívesen látott vendég.

Teresa pirult és pár perczig nem válaszolt.
__ Nos hát, asszonyom — folytatta Arturo,

nem akarván elszalasztani a jó alkalmat hogy 
telik az idő ? A soppramontei kastély — mint 
mondják — építészeti remekmű, de azért bizony 
nem sok élvezete van benne az embernek. Meg­
látogatta-e a vidéket ? Szereti-e a vadászatot, a 
lovaglást? Férje jó kedvü-e ? Ha neki tetszeni 
fog, majd együtt vadaszunk, ön is velünk log 
tartani.

— Mostanig senkit sem fogadtunk a kastély­
ban — válaszolt Teresa — senki sem zavarta 
meg magányunkat. Miféle szórakozást várhatok, ha 
mindenki távol tartja magát tőlünk ?

__ Istenem, mekkora szerencsétlenség 1 — kiál­
tott föl nevetve Arturo. — Azért ugyan nincs 
mit panaszkodni, hogy egy csomó falu»! paraszt 
nem hívja meg önöket, hogy ott velők unatkozza­
nak! Hiszen ez a legnagyobb szívesség, a mit 
csak tehetnek önökkel. Az én nagynénéim 
különben alapjában véve nem rosszak, de azért 
az ember nalok nem mulathat. A marchese pedig 
nem egyéb valóságos boros hordónál. Ha meg­
engedi, majd én gyökeresen meg fogom változ­
tatni ezt az itteni életet. Még ma megismerkedem 
férjével. Meg merek reá esküdni, hogy jó barátok 
leszünk. Ha ö megengedi, akkor én önnek meg 
fogom mutogatni a vidék szépségeit. 0 zenész, és 
én imádom a zenét. — Ha nem szereti a vada 
szatot, én majd megkedveltetem vele. Majd hajtó-

krért vásárolta, napi 
kincstár tehát a zabot 

Lrral drágábban vásárolta, a rozsra pedig 85 krt 
Vásárolt tehat oly áron, a mely árak a 

(Mozgás.) 
vásárolhat

Ellen­
fel, 3

vadászatot fogunk rendezni, ez nagyon szép lát 
vány lesz. Soppranionleban van elég vad, u 
gondolom, hogy nem sok kárt tettek bennük, 
mióta én elmentem. A rnig a nyulaknuk és 
fáczunoknak csak a marchese golyójától kell fél 
nick, addig nyugton élhetnek és szaporodhatnak. 
— Tud ön lovagolni ? Ha lovaglás! leczkékre lesz 
szüksége, mindig rendelkezésére állok. S/.eliditsek-e 
meg az ön szamára egy tüzes lovat? Hogy olyan 
legyen, mint egy bárány ? Számíthat ream; már 
gyakran tettem ezt; ezredeinben voltak lovak, 
melyeket megszelídítettem, pedig senki sem tudott 
velük boldogulni. Van itt az. istállóban egy, még 
nincs 4 éves; azt akarom, iiogy holnapután tér­
deljen ön előtt; nyerítsen ürömében, ha önt látja, 
s hogy fehér kezeiből egyék.

Így csevegve sétálgattak a parkban. Teresa, a 
nélkül, hogy észrevette volna, Arturo oldala mel­
lett sétált, mindketten lassan lépegettek a fasorok 
hosszában. A köd szétfoszlott, de az égen még 
felhőfoszlányok lebeglek. A nap diadalmasan jött 
fel, a természet oly vig, oly mosolygó lett, mintha 
azt remélte volna, hogy ismét beáll a tavasz. Te- 
resa mosolygott Arturo vidám tervein, Arturo 
csodálta Teresa szépségét, kellemét, és elgondolta 
magában, hogy rokona annyira nagylelkű volt 
hozzá, hogy nem is lehet eléggé halaval eltelve 
emléke iránt.

Volt valami mégis e fiatal nö beszédében és 
magaviseletében, a mi egészen megzavarta Artúrét. 
Az erényességnek van bizonyos sajátsága, mely 
visszarémiti a legnagyobb gonosztevőt is.

Arturo nem egyszer akart a beszélgetésnek 
élénkebb és csatlanósabb fordulatot adni, de min­
dig visszaijesztette a fiatal nő gyermeteg mosolya 
és csodálkozó pillantása. Már-már nyugtalansággal 
kérdezte magában, hogy vajon nem hiúba adott-e 
hitelt nagynénje! szavainak ?

Ho"y erről határozottan meggyőződjék, Ettore 
grófra vitte a beszélgetést. Mig beszélt, folyton 
nézte Teresát, hogy nem fedez-e valami árnyat 
vagy borút homlokán. De Teresa szelíden és nyíl­
tan lépdelt egy rózsát, melyet sétaja közben sza­
kított le.

Arturo végre felkiáltott:
— Vallja meg, asszonyom, hogy Ettore minden 

külőnezsége mellett is jó ember volt. Én jól is­
mertem és tudom, hogy nem is viseltetett kő- 
zőnynyel ön iránt.

(Folytatása következik.)

volt. A rozsot 8 forint 31 
ára pedig 7 frt 4G kr volt. A 
48
fizetett rá.
legnagyobb ínség idejében szokásosak. (.Niozgás.) A 
kincstár utóvégre, ha neki úgy tetszik, vásárolhat a 
rendesnél magasabb áron is. De nekünk beleszólásunk 
van abba, hogy ez az igv származó haszon sem az 
iparnak, sem a kereskedelemnek, sem a gazdaküzünség- 
nek javára nem jön, hanem néhány élelmes embernek 

ölébe hull mint ajándék.
A mezőgazdák, szövetkezetének van egy hivatalos 

lapja; czime: «Magyar mezőgazdák szövetkezeté­
nek értesítője.» A homlokzatán olvasom, hogy az 
igazgatóság elnöke gróf Andrássy Aladar, alelnöke 
gróf Széchenyi Imre és Barcza Károly. Vezérigazgató 
Perczel Fc-rencz. A gazdasági egyesületek országos 
szövetségének képviselői Bujanovich Sándor és Büki­
nek Gyula. A mint látjuk, telivér agrárszövetséggel van 
dolgunk. A kamara teljes ülése téved, ha azt 
tőlem, hogy agrái ellenes beszédet fogok tartani, 
kezöleg, én az agráriusok érdekében szólalok 
mely érdek egyszersmind merkantilérdek is.

A szövetkezet idézett értesítőjében teszik közzé az 
eszközölt eladásokat. A szövetkezet a katonai kincstárral 
a szállításra nézve júniusban kötötte meg az
üzletet. De sem júniusban, sem júliusban a köz­
lönyben egy árva szó sem jelent meg erről, — 
ellenben augusztus 21-én a következő felszólítás jelent 
meg : «Katonai szállítások.» «Mint minden esztendőben, 
úgy az idén is most vagyunk a tárgyalásban a hadügyi 
kincstárral a katonai szállításokra nézve midőn ezt t. 
tagjaink becses tudomására hozzuk, érijük, hogy úgy a 
szállításra szánt zab, valamint rozsra nézve bennünket 
tájékoztatni szíveskedjenek.» Junius 21-től augusztus 
20-ig azonban az árak lényegesen alább szállottak. Mint 
értesültem, ezt az i^yet a szövetkezetben is tárgyalták 
és ott konstatáltak, hogy igaz, hogy a szállítások nagy 
részét Baruch Jeremiás kapta meg, azért mert a gazdák 
nem jelentkeztek. Baruch pedig a legelső katonai szállító 
az országban. Érdekes volna most megtudni, hogy a 
tagok közt mért nein osztották fel a megrendelést, 
hogyan számoltak el a szolgáltatott árukkal és miért 
nem tudatta a szövetkezet tagjaival az ügylet megkötését 
már júniusban ?

Mellékesen jelentem ki, hogy Ullmann Emil ur bő­
vebbet tudna mondani a mezőgazdák szövetkezete és 
Baruch Jeremiás ur közötti viszonyról, végül pedig még 
egy abususra van szerencsém figyelmeztetni a teljes 
ülést. A keiesk. kamarák két tagot és az országos 
gazdasági egyesület is két tagot küldenek az árlejtés! 
bizottság üléseire. Csakhogy a gazdasági egyesület egyik 
küldötte, Perczel a mezőgazdák szövetkezetének vezér- 
igazgatója. Már most, ha a szövetkezet ajánlatot tesz, a 
vezérigazgatónak módjában van ott az ajánlati tárgya­
láson megtudni, hogy ki tett olcsóbb ajánlatot. Minthogy 
pedig a hadügyminisztérium az ajánlati tárgyalás ered­
ménye fölött csak 14 nap múlva dönt, a vezérigazgató 
időközben néhány krajczárral olcsóbb ajánlatot tesz és 
igy megkapja a szövetkezet a szállítást. Temesváron 
megtörtént, hogy übert, egy snajdig ezredes megmondta 
Perczel vezérigazgatónak, hogy érdekelt fél lévén, nem 
vehet részt az ajánlati tárgyaláson. Az országos gazda­
sági egyesület a földmivelésügyi miniszter utján panaszt 
tett a hadügyminiszternél és azóta Perczel ur minden 
ajánlati tárgyaláson jelen van. Ez csak abuzus. (He­
lyeslés.)

A «Magyar Ipar-nak» utolsó számában a napokban 
olvastam egy hirt, mely szerint egy magyar gyáros mef 
tűzésével, egy cseh gyáros kapott katonai vadászkala­
pokra megrendelést, mert a magyar gyáros darabonkint 
három krajczárral drágább ajánlatot adott be. Szép, 
szép ez a takarékosság. De akkor, a mikor három 
krajezár miatt a magyar ipar elől, a magyar katonák 
felszerelésénél ezreket vonnak el, másrészt ne dobjanak 
ki százezreket néhány élelmes üzletembernek, az adózó 
polgárok filléreiből. (Éljenzés.)

Ezek elmondása után van 
interpeiláeziót benyújtani:

1. Van-e tudomása az elnök urnák arról, hogy

Kortcskedée a váczl püspöki székre. A váezi 
püspöki szék után a róm. katb. klérusnak bizonyára 
nem egv tagja vágyva vágyik. Mert fut a váczl püspök­
ség jó püspökség és érdemes, hogy az ember törje 
magát utána. Hanem mégis kissé sajátszerü dolog az, a 
mit ma a levelezőnk Váczrdl lelegrafál, hírül ad\án 
nekünk, hogy ott ma nagy suttyomban valóságos kor­
tesplakátokat ragasztottak ki. Szólnak ezek a fölötte 
szokatlan hangú plakátok Németh József Csongrádi 
felszentelt püspök érdeke-ben, kifejtvén, hogy Németh 
nagy jótékonyságit ember és senki sem méltóbb arra, 
hogy Schuster Konstantin utódja Lgyen, mint épen ő. 
A többi püspükjelölt, Kohl, Fischer és gróf Cs*ky na­
gyon csúnyán vannak lefestve a kortesplakáton, mely 
végül arra szólítja föl a vácziakat, hogy Németh József­
nek püspökké való kinevezése érdekében monstre- 
deputáczióval forduljanak a királyhoz. A különös plakát 
Yáczott nagy megbotránkozást keltett és a rendőrség 
azon van, hogy kinyomozza ; Ki ragasztatta ki a pla­
kátokat.

De azt nem szabad hinni s még Roberts
maga sem reméli, hogy vege van a ha-

b°An2lia még nehéz napok elé néz 
most "fogja megtudni, hogy mi az, 
egész nép ragad fegyvert azok ellen
^ Cronje kapitulácziójáról következő táv­

irataink érkeztek:
Cronje kapitulált.

London, február 27.
(Hivatalos forrásból.) Roberts lord jelenti Paar- 

debergből ma reggel 7 óra 43 perczrol:
Cronje ma reggel napkeltekor összes csapa aaa

föltétlenül megadta magát.
Cronje most fogolyként táboromban van. 
Csapatainak tényleges létszámát később közlöm. 
Remélem, hogy ö felsége kormánya meg le=z 

elégedve ezzel az eseménynyel, a mely epen a 
majubai csata évfordulójára esik.

Roberts jelentése a kapituláczióról.
London, február 27.

(7 óra 48 p.)
A hadügyminisztérium ép most teszi kuzze 

Robertsnek íél 10 órakor dé.elött Paardebergben e - 
adott részletes táviratát. A távirat így szol:

Hírszerző szakaszom meggyőzött engem arról, 
Cronje csapatai elvesztették bátorságukat 

a kedvetlenség, a tisztek közt 
.lykodás mindjobban lábra kap. Ezt 

fokozta az a csalódás, melyet 
a miatt éreztek, hogy az én csapatjaim valamennyi 
búr csapatot, mely Cronje felmentésére érkezett, 

visszavert.
Elhatároztam tehát, hogy az ellenségre újabb 

nyomást gyakoriok.
Felderítő csapataim minden éjjel közelebb es 

közelebb nyomultak az ellenséges sánczokhoz, 
úgy. hogy a búrok pozicziúja folyton szűke: b 
helyre szorult. Ezzel egyidejűleg erős ágyutüzekst 
kezdtem a búrok ellen, miközben különösen az. i 
a nehéz hat hüvelykes ágyuk tettek jó szolgaia-

hogy
és a legénység közt 
pedig a viszál; 
mindenesetre meg

Cronje megadta magát.

szerencsém a következő

hadügyi kincstár a múlt esztendőben nyilvános árlej­
tés mellőzésével szükségletét kéz alatt fedezte;

van-e tudomása arról, hogy ez a napi áraknál 
jóval magasabb áron történt, és

Két heti hősies ellentállds után végre 
megadta magát Cronje, s ma reggel 7 óra 
45 perez óta háromezer emberével együtt 
mint fogoly Roberts táborában van, honnan 
Fokvárosba viszik.

Irtózatos véráldozatába került R.obcrts és 
Kitchener negyvenezer emberének, rnig 
Cronjet le bírta gyűrni, s bár győzött az 
angol ebben a két hétig tartó szakadatlan 
ütközetben, nem mossa le magáról a szé­
gyent, hogy háromezer búr hat ágyúval két 
hétig tudott ellenállani sik területen negy­
venezer angol katona és százny olezvan 
ágyú borzasztó ostromának.

Napok óta előre látható volt, hogy Cronje 
nem kerüli el a katasztrófát, mert még a 
leghősibb küzdelem is reménytelen tizen­
háromszor oly erős ellenféllel szemben. A 
mellett Robertset és Kilchenert lelkesíthette 
a tudat, hogy Cronje volt a magersíonteini 
győző, a mely ütközetben lord Methuen 
szenvedett borzasztó vereséget, s Cronje 
volt az, a ki Spionskopnál tönkre verte 
Duller és Warren hadseregét. Ilyen drága 
préda megérdemli, hogy két olyan hadvezér, 
mint Roberts és Kitchener negyvenezer 
emberrel vadászik rá, de a győzelem, bár­
mennyire örül is neki Anglia annyi meg­
szégyenítő vereség után, nem képes a brit 
hadsereg presztízsét teljes fényébe vissza­
állítani. Végre is huszonnégy vereség után 
egy aránytalan küzdelemben aratott győze­
lem. Ez az egész, a mi történt.

Hogy a morális hatáson kívül, melyet 
Cronje elfogatása gyakorolni fog, lesz-e köz­
vetlenül egyéb eredménye is az angol fegyve­
rek mai diadalának, azt e perezben nehéz 
előre látni. Anglia vérmes reményeket táp­
lál s nehány lap kivételével azt hiszik 
Londonban, hogy vége a háborúnak. Már 

ák, hogy Oranje a vereség hatása alatt 
külön békét köt az angolokkal, s Transz­
vált magára hagyja. De ez aligha fog be­
következni. Oranje akkor, mikor belement 
a háborúba a nélkül, hogy erre Anglia 
közvetlenül provokálta volna, nem Krüger 
szép szemeiért ragadott fegyvert, hanem 
azért, mert tudta és érezte, hogy Oranje 
szabadsága együtt áll vagy bukik Transz- 
váléval s ezen nem változtatott semmit 
Cronje kapitulácziója. Nem valószínű s nem 
is fog bekövetkezni, hogy Oranje leteszi a 
fegyvert, mielőtt azt Transzvál kezéből is 
ki nem csavarják.

A búrok folytatják a háborút s Joubert 
alatt Bloemfonteinen túl már nagy búr 
sereg van konczentrálva, mely fel akarja s 
fel fogja venni Robertssei a harezot, sőt 
minden előkészületet megtesz arra, hogy 
ott vívja meg a döntő ütközetet.

Nagyon természetes, hogy a búrok haj­
landók méltányos békét kötni. Ez nem a 
mai vereség hatása, hisz nem a búrok 
provokálták a háborút, hanem csak felvet- 

, ték a keztyüt, melyet nekik Anglia hajított.

tol, melyek parancsomra ma érkeztek De Aarboi. 
Katonai léghajónk is támogatott bennünket, mert 
az ellenség minden mozdulatáról és szándékaiul 

folyton tudósítást adott nekünk.
Ma reggel három órakor a kanadai csápa.uk 

egv része, továbbá néhány utászcsapat és a 
Gordonhighlanderek egy százada újólag 000 lé­
péssel előbbre nyomult az ellenséges század felé. 
miáltal 80 lépésnyi közelségbe jutottunk hoz­

zájuk.
Katonáink elsánczolták magukat és csak ke\cs 

veszteséget szenvedve reggelig tartották magukat. 
Ez úgy látszik megérlelte a váltságot. 
Hajnalhasadáskor a fehér zászló oltalma a'at. 

egy parlamenter jött Cronje levelével előőrsünkhöz. 
A levélben Cronje kijelentette, hogy feltétlenül meg­
adja magát. Én azt feleltem Cronjénak, hogy sze­
mélyesen kell táborunkba jönnie és csapatjainak 
fegyvereik visszahagyásával poziczióikat el kell 

hagyni.
Reggel 7 órakor Cronje eljött hozzám. Beszél­

getésünk folyamán Cronje emberséges bánásmódra 
kért fel engem és arra, hogy engedjem meg neki, 
hogv nejét, unokáját, maganíilkárat es cselédséget 
magúval hozhassa.

En megnyugtattam és megígértem, hogy kér, i- 
mét teljesíteni fogom.

Azt mondtam, neki, hogy az énjembereim közül 
is keltűt melléje adok, hogy az utón az őt 
illető tiszteletben részesüljön.

3/d délután Cronje Parcyman tábornokkal Fo - 
városba utazott. A löbbi legénység is saját tisztjei 
alatt csapatokban Moderriverbe küldetik ma és 
onnan szakaszokban Fokvárosba.

Mekkora volt Cronje serege.
London, február 27.

Lord Landsdown azt jelentette a lordok há­
zában, hogy Cronjével 3000 búr kapitulált.

London, február 27.
(7 ú. 10 p. este.)

A hadügyminisztérium közzéteszi Roberts tábor­
nok egy táviratát, melyben az elfogottak számát 
4000 emberre teszi, kik közül 1 löO Oranje állam­
ból, a többi Transzvuiból való. Roberts ezután a 
kapitulált tiszteknek hosszú névsorát közli és igv 
végzi táviratát: 0 agyút ejtettünk zsákmányul es 
pedig három 7ű centiméteres Krupp-ágyut, egy 
Maxim gyorstüzelő ágyút, melyek Transzváléi 
voltak, egy Krupp-ágyut, ugyanolyan kaliberrel, 
mint az előbb említettek és egy Maxim-ágyut. 
melyek Oranje államéi voltak.

London, február 27.
Roberts tábornagynak ma délelőtt 11 órakor 

feladott távirata jelenti, hogy a foglyok száma kö­
rülbelül 3000.

Cronjet Fokvárosba viszik.

A hangulat Londonban.
London, február 27.

Roberts sikerének hadi jelentőségét egyelőre 
még nem lehet megítélni. Ha igazak a lapjelenté­
sek, úgy Bloemfonteintől 30 mértföldnyire nyugat­
nak a búrok erős védelmi hadallasban összpon­
tosulnak, melylyel Robertsnek kemény harezokat 
kell majd megvívnia. Egy más kérdés azonban az, 
hogy a szabadállam nem adja-e most fel a har­
ezot és nem köt-e külön békét. Ebben az esetben 
a háború pár hét alatt véget érne. Különben 
Roberts táviratának szövege igazolja azt a fel­
tevést, hogy Cronje már előbb meg akarta mag it 
adni, de Roberts szándékosan elhalasztotta a kap - 
tulácziá elfogadását a mai napig, a majubai csata 
évfordulójáig.

Már néhány perczczel előbb, mint a hadügy­
minisztériumban Roberts táviratát közzétették, el­
terjedt a Pali Mail-házban a hir, hogy Cronje 
kapitulált. Tíz órakor délelőtt a sajtóiroda főnőké 
a hírlapírók szobájába rohant és szétosztotta a 
kommünikét a laptudósitók közt, a kik rohantak 

I vele szerkesztőségeikbe. Tíz perczczel később már

1900
szétterjedt 
összejöttek,| 
beszéltek, 
tek. Az es^ 
össze a 
olvasták. 
,Bob*-ra, 
nevezi.

A klubod 
volt a lelkei 

Roberts ti 
meleghangú 
bertsnek.

Az örőj 
határtalan. I 

Az esti 
iratát taitd 
jelent lapd 
nyel foglal 
hangnembe 
arról, hogl 
ken, Egye] 
esettek 
hasábok;, 
laténak.I 

A West) 
felett, bog 
mig csapal 
beriséget 
se meri r<\ 
tan fejezi 

Az Evei 
annak a 
mért, gom 

Az uroil 
lását is a| 
Evening 
a legelleni 
kai szemtl 
folt. a m| 

luierös 
két követi 
tőle és 
latos vfié| 
bánás 
katona

Viktor 
nagy 
dúlt Rob 
részéből 
íejezést. 
bülés. A I 
vözli az 
a fegyver] 
történt, 
előtt a r.| 
ban azt 
egyéb h:j 
vonni.

Az alá 
felolva-t) 
bőrnek

Wfiliad 
3000 tál 
(Nevetési

A Bérli 
kel ina : 
katonai t| 
még lein 
ehhez h| 
Cronje 
vitéz lati 
íositott.

A Natil 
rzabadálll 

Ha Aj 
ez kérded 
hogy az 
könnyen I 
államok f 
lemondad 
kisérletétl 
niök TrJ 
mindenül 
fággetlenl 

A «Vei

nn az ári 
hozzájárd 
gzenvesel|

Anglian I 
hatni
hadászati 
kaiaknalj 
látszik 
hadsereg]

A «T| 
Anglia 
messzib!] 
tón. Eg\ 
emberi 
nyerne \

Mór, 
londoni | 
bestéig 
val a 
Pretór

hiszi, hl
lehetne, I
bee mi 
marid

hacsak



1900 EGYETÉRTÉS, SZERDA, FEBRUAR 28.
A búrok uj pozicziója.szétterjedt a hír a városban. A hol csak emberek 

összejöttek, mindenütt csak Roberts táviratáról 
beszéltek, melyet a községházán is kifüggesztet­
tek. Az esős idő daczára nagy embertömeg gyűlt 
össze a városháza előtt, a hol a táviratot fel is 
olvasták. Lelkes hurrah-kiáltások hangzottak fel 
,Bob*-ra, a mint Roberts tábornokot a nép 

nevezi.
A klubokban és törvényszéki termekben is nagy 

»olt a lelkesedés. Viktória királynő Windsorból 
Roberts táviratának megérkezése után azonnal 
meleghangú üdvözlő és hálatáviratot küldött Ho­

her tinik.
Az örömmámor Cronje kapitulácziója felett 

határtalan.
Az esti lapok első kiadásai csak Roberts táv­

iratát tartalmazták. A két órával később meg­
jelent lapok pusztán csak a szerencsés esemény- 
nvel foglalkoznak. Roberts tábornokot minden 
hangnemben ünnepük és jelentéseket hoznak 
arról, hogy mily benyomást keltett e hir a vidé­
ken. Egyes lapok a 19 év előtt Majubánál el­
esettek sírjainak képeit reprodukálják. Égés2 
hasábokat szentelnek az esemény hadügyi bírá­
laténak.!

A Westminster Gazette elégtételét fejezi ki a 
felett, hogy Cronje kapitulált és nem várt addig, 
mig csapatja! teljesen elpusztulnak, a mi az em­
beriséget borzadálylyal töltötte volna el. De senki 
se meri reményleni, hogy a háború most már be 
tan fejezve.

Az Evenings News is azt írja, hogy daczára 
annak a csapásnak, melyet Roberts az ellenségre 
mért, gondolni se lehet még a háború végire.

Az örömmámor közepette Cronje vitéz ellenál­
lását is a legnemesebb módon elismerik. Még az 
Evening Newspaper is, mely valamennyi lap közt 
a legelienségesebb magatartást tanusiija a búrok­
kal szemben, azt Írja, hogy Cronjére nem esik 
folt, a mért megadta magát. Az angol csapatok 
tuierős számban voltak. Cronje a múltban bűnö­
ket követett el, de ma senki se tagadhatja meg 
tőle és bekerített csapatjától a tiszteletet csoda­
latos vitézségükért. Roberts kétségtelenül abban a 
bánásmódban fogja réssesittni, mint a melyet ilyen 
katona győztes ellenfele részéről megérdemel.

London, február 27.
Viktória királynő Cronje kapitulácziójának hírét 

nagy örömmel fogadta és üdvözlő táviratot kül­
dött Roberts tábornagynak. A birodalom minden 
részéből érkező táviratok az ürömnek adnak ki­
fejezést. A hir hatása az általános megkönnyeb­
bülés. A lakosság a legnagyobb lelkesedéssel üd­
vözli az eseményt. Az öröm annál nagyobb, mert 
a fegyverletétel a majubai ütközet évfordulóján 
történt. A lordmayor lakása és a hadügyi hivatal 
előtt a néptömeg tüntetéseket rendezett. Általá­
ban azt hiszik, hogy Roberts sikere az angolok 
egyéb hadműveleteinek sikerét is maga után fogja 

vonni.
London, február 27.

Az alsóház mai ülésén yndham államtitkár 
felolvasta Roberts tábornagy táviratát Cronje tá­
bornok kapitulácziójáról. (Hangos tetszés.)

William Redmond (ir) felkiált: 40.000 angol
3000 bárt fogott el! Minő dicsőséges győzelem! 

(Nevetés.)

A kapituláczió hatása a külföldön.
Berlin, február 27.

A Berliner Tagblalt Cronje megadásáról a következő­
ket Írja: Ennek az eseménynek a horderejűt politikai és 
katonai tekintetben teljesen méltányolni e pillanatban 
még lehetetlen. Annyi bizonyos, hogy a hadi történetben 
ehhez hasonló példának sehol sem akadunk és ezért 
Cronje eme szomorú bukása daczára és nevének es a 
vitéz farmereknek a hadi történetben díszhelyet biz­
tosított.

A Xationalzeitnng Írja : Még kétes, hogy az Oranje 
szabadállam elszakad-e a szövetséglársatüh

)Ja Angliától elfogadható feltételeket várhatna, akkor 
ez kérdésbe jöhetne, de ha áll az, a mint feltehető, 
hogy az annexió van kilátásban, úgy nem lehet egy 
könnyen feltételezni, hogy ezzel a gondolattal a szabad 
államok egyszerűen megbékülhetnének. Ha nem akarnak 
lemondani függellenségök megment bélésének minden 
kísérletéről, akkor sorsukat még inkább össze kell köt­
niük Transzvál sorsával. Croojének és seregének sorsa 
mindenütt részvétet fog kelteni, a melyet a nemzeti 
függetlenség vitéz védői meg is érdemelnek.

A «Vossische Ztg> Írja : Nemcsak hogy Délafrikában 
meg van mentve a hegemónia, hanem a világbirodalom­
nak erősen megrendült preszlise is helyreállt. A mint 
mi az angolokat Ismerjük, ez az esemény nem fog 
hozzájárulni ahhoz, hogy a többi népek szemébe rokon­
szenvesebbé tegye őket.

A «Berliner Neueste Nachrichten» azt mondja : 
Anglián kívül az egész müveit világon gyászhirként fog 
hatni az az esemény, úgy a búrok ügye miatt, mint a 
hadászatban kiváló, hős vezér miatt is. Mint az ameri­
kaiaknak a spanyolok elleni harczában, úgy itt is, úgy 
látszik a tüzérség döntött: újabb intő példa Európa 
hadseregeinek és hajóhadainak.

Paris, febr. 27.
A «Temps» Cronje kapitulácziója alkalmából igy ir: 

Anglia annál nagyobb nehézségekbe fog ütközni, minél 
messzibb hatolnak be csapatai a két köztársaság terüle­
tén. Egy bölcs kormány most békét kötne. Az 
emberiség, Afrika és mindenekfélett Anglia csak 
nyerne ezzel.

JVewyork, február 27.
Montagu White, a délafrikai köztársaságnak volt 

londoni főkonzulja, tegnap egy lap tudósítójával folytatott 
beszélgetésben úgy nyilatkozott, hogy Cronje elfogatásá- 
val a háború még nem ért véget. A háború csak 
Pretária elestéuel fog teljesen bevégződni. A 
hatalmak közbelépésére a kilátások nem kedvezőek. Nem 
hiszi, hogy e tekintetben Európában valamit remélni 
lehetne, hacsak Oroszország közbe nem lép, a mi azon­
ban nem valószíne. Egyetlen reményül Amerika eljárása 
marad még.

A búrok nem kötnek békét,
Brüsszel, február 27,

Cronje kapitulácziója daczára a transzváli kő- 
fttség a háború legmakacsabb folytatását jelenti be, 
hacsak Anglia elfogadható békét nem aijánl íeÉ

Brüsszel, február 27.
Az angolok Bloemfonteinig nem fognak komoly 

ellenállásra akadni. -A Val-folyó mentén azonban 
valamennyi búr csapat összpontosul. Ott Joubert 
erős hadállást foglal el és ott lesz alkalmasint a 
döntő ütközet.

ÚJDONSÁGOK.
— febr. 27.

— Tisztelettel felleérjük azokat a t. eldfizclőinlxt, 
a kiknek előfizetése február 28-án lejár, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre....................................40 k. — í.
Negyedévre ....... 10, — „
Egy hóra.........................................3 „ GO ,
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a , Divat- 
sgalon‘-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőiül: e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hírek. Jenő föherczeg Bozenből 
tegnap kocsin Trientbe rándult át, a honnan este 
visszatért Bozenbe. — Dipól Ferdinand föherczeg 
Becsből Przemyslbe utazott. — A szász király 
márczius 1-én Mentoneba érkezik, a hol hosszabb 
ideig fog üdülni.

— Az udvar elutazása. Eerencz Salvator föher­
czeg feleségével, Mária 1 áléria főherczegasszonynyal 
ma reggel a keleti pályaudvarból 8 óra 40 perczkor 
Becsbe utazott. A király, mint már említettük holnap, 
szerdán este S óra 40 perczkor hagyja el főváro­
sunkat.

— Hamvazószerda. A zajos farsangi mulat­
ságok elmúltával a böjt első napja, hamvazó­
szerda köszönt reánk. A fővárosi templomokban 
is megtartják a szokott ájtatosságokat. A keresz­
tény hívők már kora reggel csoportosan mennek 
imádkozni, halát adva a teremlőnek az elmúlt 
jókért és kikérni jövőre is az ég oltalmát, áldá­
sát munkálkodásukra, valamint bocsánatát gyarló 
hibáikért, hamut hintve bűnös fejőkre, mondván: 
Atyám! vétkeztem . . .

A tél utolsó napjait éli s a szép tavaszi napok 
beálltával, melyeknek egyaránt örvend iiju s agg, 
szegény és gazdag, uj hitet, reményt adnak szi­
veinkbe. Az uj szazad első tavasza mosolyg biz­
tatva ránk . . . Uj munkakedv szállja meg az 
embereket. A kinek kevés öröme volt a múltban, 
remélve néz a jövő elé ; a ki pedig sokat mula­
tott, és sivárnak találja az elmúlt élvezeteket, 
megjobbitva életét, vezekelhet, jövőre iparkodván 
hasznúra lenni a társadalomnak, hazájának s em­
bertársainak. A megtérés soha sem késő, mert 
meg vagyon Írva, hogy az Ur színe előtt kedve­
sebb egy megtért bűnös, mint száz igaz.

A farsang elmúlt ... itt a böjt . . .
.— Az angol királynő utazása. Rómából távira- 

tozzák, hogy az ottani angol nagykövetségen nyert infer- 
máczió szerint immár bizonyos, hogy 1 'iktória angol 
királynő Olaszországba utazik. A királynő a Victoria 
and Albert-yachton Siieernessliöl Flushiugba hajózik, 
onnan pedig Baselén és Genuán üt Bordiglierába utazik. 
Útközben a királynő Varmstadtban kiszáll, a hol 
jelen lesz elhunyt leánya, Alice lierczegnő szobrának 
leleplezési ünnepélyén, .ilice lierczegnő édesanyja volt 
a bessz ni nagylierczegnek. A leleplezésen a német csá­
szári pár is jelen lesz.

— Jíos.snth-emléktábla Eperjesen. Kossuth 
Lajos tudvalevőleg húrom éven át az eperjesi 
kollégiumnak volt tanulója. Az eperjesi jogaka­
démia ifjúsága elhatározta, hogy emléktáblát illeszt 
a kollégium falába és a táblát nagy ünnepségek 
közölt márczius 15-én leplezik le. Az eperjesi 
tanuló-ifjuság nagyban készülődik a hazafias ün- 
nepre. A jogakadémia polgársága mar össze is 
állítutía az ünnepély sorrendjét. Az ünnepélyt 
reggel istentisztelettel kezdik meg, a mely után a 
kollégium nagytermébe vonulnak, a hol ifjúsági 
diszgyüíés lesz. A gyűlés után nagy pompával 
felavatjuk a kollégium falába illesztett márvány- 
emléktáblát, a mely megörökíti, hogy Kossuth 
Lajos ennek az ősi tanintézetnek az 181G—lbl'J. 
tanévekben növendéke volt. Délután a nagykö­
zönség részére egy nyilvános közös ünnejiet ter­
veznek a varos főterén (kedvezőtlen idő esetében 
a városi redut nagytermében), a melyen Eperjes 
összes tanintézeteinek ifjúsága, valamint a keres­
kedő ifjak és az iparosok egyletei is cgy-egy 
ponttal szerepelnek. Este díszelőadás lesz a városi 
színházban, mely alkalommal az összes férfi­
szerepeket a jogakadémia polgárai játszuk.

— Czecz tábornok hazatérése. A miniszterelnök a 
kolozsvári adóhivatalnál folyóvá tétette Czecz János 
tábornoknak az állam pénztárából járó évi 1920 korona 
nyugdiját. A nyugdijat a Czecz tábornok által saját ke­
zűleg aláirt, a konzulátus által megerősített és Kolozsvár 
város és Kolozs vármegye főispánja által láttamozolt 
nyugtára fogják kifizetni havi részletekben. A pénzt az 
ereklyemuzeum elnöksége veszi át és az erdélyi bank 
közvetítésével Bueuos-Ayresbe továbbítja. A muzeum a 
napokban küldi Czecz tábornokhoz hivatalos formaszerü 
meghívását, melyben az egész nemzet nevében fogja az 
ősz tábornokot fölkérni a hazájába való visszaté­
résre. A tábornok valószínűleg májusban indul el és 
június havában már itthon lesz.

— Miniszter és képviselő. Becsből érdekes poli­
tikai affér Lilét hozza a táviró. Pientak galicziai mi­
niszter provokáltatta Kareis udvari tanácsos, birodalmi 
képviselőt. Pientak miniszter ugyanis a lengyel klub 
február 24-iki gyűlésén beszéde közben azt mondotta, 
hogy a kolostorok kapuinál az állam hatalma 
megszűnik. Később a miniszter tagadta, hogy ezt a 
kijelentést tette volna, a mire Kareis udvari tanácsos, 
birodalmi képviselő, tegnap az egyik bécsi lapban a 
miniszter czáfolatát a valóságnak meg nem felelő­
nek állította. Ezért azután a miniszter ma provokáltatta 
a képviselőt. A politikai affér parlamenti körökben nagy 
feltűnést keltett.

— Nagybeteg bíboros. Rómából táviratozzák, hogy 
Ledochovszky Micziszláv bíboros súlyosan megbetege­
dett. A bíboros 78 éves és állapota már e nagy korra 
való figyelemmel is aggasztó.

__ Egy százados hirtelen halála. Székesfehér­
várott Cvitkovics János 69. gyalogezredbeli százados 

ma reggel lakásán hirtelen rosszul lett. Kitámolygott az 
udvarra, hogy a szomszédoktól segítséget kérjen. Azonban 
csak az udvar kerítéséig tudott menni, ott összeesett és 
meghalt. A szomszédok már csak holttestére bukkantak. 
A köztiszteletben álló katonatiszt tragikus halála város­
szerte nagy részei keltet.

— Ezüstlakodalom. Tamay János kúriai birő ma 
ünnepelte feleségével ezüstlakodalmát. A jubilánsok 
tiszteletére fényes ünnepélyt rendeztek, a melyen egy 
alkalmi darabot is előadtak. Közéletünk kitűnőségei 
közül számosán üdvözölték a jubilánsokat.

— Az erkölcsös Berlin. Németország fővárosában 
roppantul dühöng az erkölcsösség. A kormány, a rend­
őrség egymásután adja ki a sok fonák rendeletet, hogy 
Berlint, a titkos gyönyörök városát, megmentse az 
erkölcstelenség posványából. A szajnaparti Bábel nem 
csinál titkot lakosai erkölcstelenségéből, a szemforgató 
németek azonban a Spree-menti fővárosukat mindenáron 
a világ legerkölcsösebb városának igyekeznek feltüntetni. 
Nyílt titok, hogy az erkölcsösség dühöngő epidémiája az 
udvarból indult ki, a hol egy igen előkelő állású hölgy 
hintette el a «vész» csiráját. A legújabb intézkedést az 
erkölcsösség érdekében Vindheim berlini rendőrigaz­
gató tette. Berlinből jelentik, hogy a Vorwärts czimü 
szoczialista újság, a mely épen a rendőrségi intézkedé­
sekről a lehető legpontosabban szokott értesülve lenni, 
árulja el a rendőrigazgatónak nagy buzgalmát. Eszerint 
ezentúl egy-egy büntetőügy! rendőrbiztos vezetésével 
külön őrjáratok fognak czirkálni a városban és nem 
lesz egyéb dolguk, mint a kirakatok szemmel tartása. 
Yéeig kell kutatníok a kirakatokat, nincsenek-e bennük 
képek, fényképek, vagy valamiféle készülékek, a melyek 
a közerkülcsiség kárára lehetnek. És a mi a legkülönö­
sebb a dologban, a felügyelet kiterjed a művészi jelen­
tőségű képekre és reprodukeziúkra is, mert ezeket sem 
szabad megmutatni a nagy közönségnek.

— Hajótörés az Északi-tengeren. A Rex svéd 
postagőzös Bohme mellett (Rügen-szigel) zátonyra jutott.
Öt asszony a tengerbe fűlt. A postagűzüs sürü köd­
ben és északkeleti szél melleit feneklett meg. Az üt ál­
dozat a partra-szállásnál veszett a vízbe. A hajó többi 
személyzete, az utasok és a posta még a megfeneklett 
hajón van.

— Márczius 15-ike a Petőfi-társaságban. Már­
czius idusát a Petöfi-társaság ünnepi diszgyüléssel 
fogja megülni. Az ünnepély részleteinek megbeszélése 
miatt a társasig tagjai márczius 1-én, csütörtökön dél­
után 5 órakor Bartók Lajos alel nők lakásán (Szent- 
kiralyi-uteza 22. sz.) értekezletet tartanak. A társaság 
tagjait ez utón is felkérik, hogy az értekezleten minél 
nagyobb számban jelenjenek meg.

— Habtól: a vonalon, Székesfehérvárról egé­
szen anierikaias izü rablókaland hírét hozza a 
táviró. A Budajaestről Székesfehérvár felé haladó 
207. számú személyvonatot, a mely éjjel léltizenkét 
órakor érkezik oda, Székesfehérvár közelében 
rablók támadták meg. A rablók leiugráltak a ro­
bogó vonatra és a kocsik lépcsőin végig kapasz­
kodva behatoltak a podgyászkocsiba. Az ajtót 
felfeszit ettek és a csomagokat egymásután kido­
bálták a pályatestre. Már csaknem egészen ki­
ürítették a kocsit, a mikor a vasúti személyzet 
észrevette a rablók garázdálkodását. Vészjelt adtak 
mire a vonat a nyílt pályán megállóit. A rablók 
azonban neszét vették a veszedelemnek és meg­
ugrottak. Az utasok között nagy riadalom támadt. 
Rémülten ugráltak ki a Kocsikból, mert azt bit­
iek, hogy valami szerencsétlenség történt. A vasúti 
alkalmazottak ezalatt üldözőbe vették a menekülő 
rablókat. Később az utasok közül is többen segí­
tettek az üldözőknek, azonban a rablók az éj 
sötétjének leple alatt elmenekültek. A pályatesten 
végig hevert a sok csomag, láda és podgyász, a 
rablóknak már nem volt idejük zsákmányukat 
biztonságba helyezni. Mindössze egy kézitáskát 
vittek magukkal. Az elszórt csomagokat kiszed­
ték. mire a vonat folytatta útját Székesfehérvár 
felé. Az állomáson rögtön jelentést tettek a csend- 
őrségnél, a mely erélyesen nyomozza a vakmerő 
rablókat.

A lengyelek németesítése. A pózeoi 5. hadtest 
parancsnoka feltűnést keltű rendeletet adott ki: Egy, 
a hetvenes évek elejéből származó, rég feledésbe ment 
kabinetjiarancsot elevenített fel, a mely szerint a puzeni 
helyőrség altisztjeinek nem szabad az engedélyt meg­
adni arra, hogy katliolikus lengyel leányokkal házas­
ságra lépjenek. A rendelet azt mondja továbbá, hogy 
az altisztek különösen akkor nem számíthatnak soha 
ily házassági engedélyre, ha a menyasszony előéletet 
erkölcsi tekintetben kifogásolható. Tekintetbe veendő 
továbbá a menyasszony családjának politikai érzülete és 
a házassági engedély okvetlenül megtagadandó, ha a 
menyasszony családtagjai közt szocziátdemokraták 
vannak.

— Az osztrák bányászok sztrájkja. Körülbelül 
három hónap óta tart már az osztrák bányászok sztrájkja,
A munkások rendületlenül kitartanak követeléseik mel­
lett és a táviratok ma is cs»k annyil jelentenek, hogy 
a szlrujktcrülclen a helyzet lényegeben nem változott, 
Pilsenbül táviratozzak, hogy ma éjjel a littitzi 
Miksa Károly »ina dinamitraktáránál álló katonai 
őrséget barom ember fenyegette és szidalmazta. Az úr 
háromszor is felszólította az illetőket, hogy álljanak 
meg, de azok tovább mentek, mire az őr utánuk lőtt. 
A barom ember az erdőbe menekült. Hogy valamelyikük 
megsebesült e, azt eddig még nem sikerült kideríteni. A 
vizsgálat folyamatban van. A littitzi Mária-aknaból a 
két csendőr kíséretében hazatéró munkasokat két nép­
csoport gúnyos kiállásokkal fogadta, A csendőrség fel­
szólítására szétoszlott a tömeg. A helyzet egyébként vál­
tozatlan.

— Korzó Pitimében. A magyar kikötővárosban ma 
tartották meg a farsangi körmeneteleU Miut Fiúméból 
táviratozzák, a korzó pompás képet nyújtott. Délelőtt 
nagyon esett az eső, de délután kiderült az idő. A 
korzóban mintegy 90 fogat vett részt, a melyek nagyobb­
részt szépen fel voltak díszítve. Különösen elegáns volt a 
fiumei kormányzónak, gróf Szapáry László és a 
Horup csalad fogata. Virágokat és ezukorkákat nagy 
mennyiségben oszlottak szét. A korzón néhány ezer 
ember vett részt. Egy ablakból Rlotild főherczegnő és 
József Ágost föherczeg és Szapáry grófnő végig 
nézték az ünnepélyt és szintén nagy hévvel dobálták a 
konfettit.

— Nagy sikkasztás Belgrádban. Kerülő utón 
érkezik hozzánk a hire annak a nagy sikkasztásnak, 
mely Belgrádban történt. Pétervárról ugyanis azt jc- 
lentik, hogy a Moskowskia Vjedomosti belgrádi 
levelezője nagy bolrány hírét táviratozta meg lapjának. 
Ugyanis rájöttek, hogy a szerb katonai rokkantak alap­
jából nagy összeg hiányzik. Az elsikkasztott összeg 
meghaladja a három millió frankot.

— öngyilkos tanuló. Kassán tegnap délben fel 
tűnést keltő öngyilkosság történt. Erber Gyula, a gaz­
dasági tanintézet első éves hallgatója az intézet kertjé­
ben főbe lőtte magát. A szerencsétlen ifjú a napokban 
összezördült a konviktus gondnokával, a ki följelentette 
a szófogagallan diákot és az ügynek az lett a vége, 
hogy Er bért kizárták az intézetből. Három napig 
ődőngött lakás nélkül, étlen-szomjan a városban, a mi­
kor megtudta, hogy édes atyja Komáromból Kassára 
érkezik. Kiment az intézet kertjébe és ott halántékon 
lőtte magát. A fegyverdörrenésre összefutottak a diákok, 
de szerencsétlen társuknak már csak a holttestére buk­
kantak. Tragikus sorsa az egész városban nagy részvé­
tet keltett.

= Adósok börtöne Budapesten. A főváros rend­
őrsége azzal a panaszszal állt elő a kerületi elöljárósá­
gok ellen, hogy a rendőrség felhasználásával az adósok 
börtönének gyászos intézményét honosítja meg Budapes­
ten. A kerületi elöljárók értekezlete tegnap foglalkozott 
a rendőrfőkapitányság panaszával. A panaszos átirat, a 
mely nagy feltűnést fog kelteni, azt a vádat emeli, hogy 
a kerületi elöljáróságok a pénzbüntetések behajtása, 
illetőleg az Ítéletek végrehajtása körül igen helytelen 
eljárást követnek, mely a rendőrséget egyenesen kom­
promittálja. A panasz lényege az, hogy mikor az elöl­
járóságok a kiszabott pénzbüntetést közigazgatási végre­
hajtás utján nem tudják behajtani és megkeresik az 
államrendőrség fogház és toloncz-ügyosztályát, hogy a 
megfelelő elzárás büntetését foganatosítsa, a megijedt 
felek gyakran a legnagyobb megerőltetéssel lefizetik a 
pénzbüntetés összegét, csakhogy az elzáratás szégyenét 
elkerüljék. Ilyenkor a rendőrség megküldi a behajtott 
összeget az elöljáróságnak s a megnyugtatott felet sza­
badon bocsátja. Ámde az elöljáróság a legtöbb esetben 
nem a pénzbüntetés kiegyenlítése fejében számolja el a 
rendőrség behajtotta összeget, hanem a terhelt fél ellen 
fennálló egyéb kártérítés, költség vagy más e féle köve­
teléseit egyenlíti ki vele. A pénzbüntetést ilyenformán 
még mindig nem hajtották be s igy újra megkeresik a 
rendőrséget, hogy a felet, a ki magát már egy ízben 
kiváltotta, csukássá be. A rendőrség éltől az eljárástól 
a saját tekintélyét félti s mindenképen tiltakozik az 
ellen, hogy az elöljáróságok őt behajtó közegnek hasz­
nálják fel. A tanács a rendőrség átirata alapján felhívta 
az összes kerülcli elöljáróságokat, hogy tegyenek a 
dologban igazoló jelentést. A felhívásra most az elöljá­
rók értekezlete felel. Az elöljárók elismerik, hogy a 
kifogásolt eljárást a 111. kerület kivételével valamennyien 
követik. Az azonban ősi joggyakorlaton és a he­
lyes logikai dedukezión alapszik s arra kérik a 
tanácsot, hogy eljárásukat jóváhagyólag vegye tudomá­
sul s unnak fcnlartásához járuljon hozzá. A ki ugyanis 
a végrehajtás alkalmával behajthatatlannak bizonyult 
összeget Lecsukatása elölt a rendőrségnél lefizeti, az az 
adós ezzel kétségtelen bizonyítékai adja annak, hogy 
fizetőképes és a fizetésképtelenség kényelmes szerepét 
csupán a hatóság félrevezetése végett jálsza. Mikor 
kiderül a rendőrség elölt, hogy a fél fizetőképes,, a ha­
tóságnak kötelessége élni az alkalommal s a Lehajtott 
pénzt olyan követelésre fordítani, a mit egyéb módon 
kiegyenlittelni s igy törlésbe hozatni nem tud. A rend­
őrség tehát ne tegyen az elöljáróság helyett a félnek 
kötelező nyilatkozatot és ha tesz, ezzel nem az. elöljáró­
ságot, hanem maga-magát kompromittálja. Igen helyes 
lenne, ha a fizetésre ajánlkozó felet a rendőrség az 
illetékes elöljárósághoz utasítaná pénzével együtt, ez 
majd tudatja vele a maga dolgát. Egyébiránt is azt a 
felfogást, hogy a féltül beszédeit összegei első sorban a 
kártérítések és a kihágás! ügyből eredő egyéb követelé­
sek fedezésére kell fordítani, a fűldmivelésügyi miniszter 
egyik régebbi rendeletében expressis verbis is megállapi- 
tolta s a mczűicndőri kihágások ügyében az elsőfokú 
hatóságokat egyenesen ilyen eljárás követésére utasította. 
Mindennek a vége pedig az, hogy a rendőrség ezután is 
annyiszor próbálja meg a neki átadóit felet lecsukni, a 
mennyiszer az elöljáróság kívánja. És Magyarország a 
szabadság hazája! És a jog, törvény meg igazság kor­
szakát éljük ám !

= Elgázolt lskoláafiu. Spitzer Károly 9 éves 
tanulót ma reggel az Audrássy-ut 86. számú ház elolt 
egy kőhordó terhes szekér clgazolta. A kerekek a szeren­
csétlen gyermek jobb kezét és jobb lábát összezúzták es 
más súlyos sérüléseket is szenvedett. A segítségül hivott 
mentők eszméletlen állapotban vitték a Rókus-kórházba, 
a hol a halállal vívódik. A gondatlan kocsis ellen a 
rendőrség megindította az eljárást.

= Kolduló szélhámos. Több nap óta egy fiatal 
ember járja végig a főváros előkelőbb családjait és dr. 
tértik Olló egyetemi lanar névaláírásával és pecsétjé­
vel ellátott ajánlólevéllel könyörudományokat gyűjt. Ez 
a levél hamisítvány, a kolduló (ialal ember pedig szél­
hámos. A rendőrség, a melynél feljelentést lettek ellene, 
erélyesen nyomozza.

— Szerencsétlenül járt gyermek. A nyugati pá­
lyaudvaron vasárnap reggel nagy szerencsétlenség tör­
tént. Báró Bőimig Eunice, pénztári kezelőnő kél éves 
Emil nevű 11 a a második pavilion első emeleti lakásá­
nak az ablakából lezuhant es annyira összezúzta inagat, 
hogy néhány órai kínlódás után meghalt. A szobában 
senki se volt és a kis fiúcska felmászott a nyitott ab­
lakra, a honnan aztán lezuhant. A szerencsétlen gyer­
mek koponyarcpedést szenvedett é eszméletlenül terült 
cl a kövezeten. Gyorsan orvost hivattak, azonban a 
segítség már késő volt, a kis fiú délben meghalt. Holt­
testét kiszállították a törvényszéki orvostani intézetbe, a 
hol ma délelőtt l'elbonczcltnk. A rendőrség megindította 
a nyomozási, hogy kiderítse, hogy a szeren- sétieusvgért 
kit terhel a felelősség.

Öngyilkosság. Az uj János-kürház közelében cgv 
a munkás osztályhoz tartózó ember felakasztotta magul 
egy fára s mire ráakadtak, már meghalt. A holttestet 
bevitték a törvényszéki oi vostani intézetbe.

=». Kitett gyermek. Szintner Ferenczoé, az aka- 
démia-uteza 7. számú ház házmesterig e ma délután az 
udvarban egy hathetes gyermeket tal.ilt. A kisdedet be­
vitték a leleuczházba, a rendőrség pedig megindította a 
nyomozást.

== Orthopaedtal mütntézet. Keleti J. Budapest' 
IV., Koronaherczcg-utcza 17. csász. és kir. szab- 
sérvkötők, müfiizők, (Hessing rendszer), mülábak, mű- 
kezek, valamint jmó- és nyujtógépek jótállás mellett 
készíttetnek. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Hangverseny. A lipótvárosi kaszinó pétite­

ken, márczius 2-án, miivéazestélyt rendez a következő 
műsorral: 1. Verdi Reczitáczió és Ária «Ernani»-ból 
Franceso d’Andrade kamaraénekes. 2. Godefroid : 
«Sur le lac, hárfán: Mooshammer tanár. 3. a) 
Rubinstein: «Es blinkt der Thau», b) Godard: 
«Berceuse», Kurz Selma, a bécsi udvari opera tagja. 
4. Liszt: Magyar Rupsodia, Bendiner Nándor. 5. a) 
Bizet: «Pastorale», b) Lemaire: «Vous Uansez mar­
quise és Gavotte des Mathurins, Francesco d‘Andrade. 
C. Brahms: a) Feldeinsamkeit, b) Ständchen, Kurz 
Selma. 7. Volkmann: «Schlummerlied», klarinét, 
kürt és hárfán Böhm, Beck, Mooshammer tanárok. 
8. a) Tosti: Aprile, b) Bizet: Canzone de Torreádor 
«Carmen»-ból, Francesco d’Andrade.

— Kubelik bnoenbangverienye a vígszínház­
ban. A budapesti építőiparosok segélyegylete javára, 
pénteken, márczius iio 2-án érdekes előadás lesz a víg­
színházban, mely alkalommal Kubelik Jan, az ünnepelt 
hegedűművész, ezúttal utoljára lép a budapesti közönség 
elé. A hangverseny műsora a következő : I. Sarasaié : 
Carmen-fantázia. II. Joachim: Románcz a «Magyar 
Concert»-ből. III. Paganini: Boszorkánytáncz. Kubelik 
zeneelőadását Makai Emil és Szécsi Ferencz ismert dra- 
molette-ének a <Kaland»-nak előadása előzi meg, melyet 
másfél év óta nem adtak a vígszínházban.

— Ac operaházban holnap, szerdán Az afrikai 
nő, Meyerbeer operája 5 évi pihentetés után uj betanu­
lással kerül színre (bérletfolyamban 36. sz.) a követ­
kező szereposztással: Selika—Diósyné H. B., Ines— 
Blätterbauer G., Xssco—Larizza, Don Alvar— 
Szabó, Nelusko—Beck, Don Pedro—Komái, Don 
Diego—Jfey B„ Főinkvisitor—Szendröi, Nagybrah- 
mn—Jiey D., Anna—Serfs M.

— Az Iparművészeti társulat sorsjátéka. Az
iparművészeti társulat múlt évi karácsonyi kiállítása 
alkalmából rendezett sorsjátéknak tegnap volt a húzása 
Riticsán Miklós h. elöljáró, politikai biztos jelenlété­
ben. A húzás eredménye a következő : a 400 koronás 
nyereményt nyerte Angyal József miniszteri tanácsos,
300 koronás nyereményt dr. Mallekovics Sándor v. b. 
t. t„ 240 koronás nyereményt gróf Széchenyi Béla,
140 koronás nyereményt Granichstcidten testvérek,
130 koronás nyereményt Lukácsovits János, 90 koronás 
nyereményt a győri iparostanoncz-iskola. 70 koronás 
nyereményeket nyertek : Hutter Tivadar, Tarkovich 
József államtitkár, Kovalszky Sarolta és a nyíregy­
házai kaszinó. 60 koronás nyereményt nyert Reinhardt 
Kálmán. 50 koronás nyereményt nyertek : báró Kaas 
Ivor, az érsekujvári takarékpénztár és Marton 
Lajos. 40 koronás nyereményt nyert Bauer Gyula. 30 
koronás nyereményt nyertek : Sugár Sándor, Sesztina 
Jenő, Horánszky Lajos és Wottitz Manfred. 20 
koronás nyereményt nyertek: Vandrák László, Belle 
Herman, Burányi József és Feledi József. 16 koronás 
nyereményt nyertek: Sternberg Dezső és Stettka 
Gyula. 13 koronás tárgyat nyertek: Roskoirits ignácz, 
Lakos Lajos és Hoffmann Alfréd. 10 koronás tár­
gyat nyert Almádig Géza, 9 koronásat Engel Lajos 
és a nagyváradi iparoslanoncz iskola, 8 koronás nyere­
ményt nyerlek : Kanovics Elemér, a pancsovai állami 
főgimnázium, Berg Ferencz, Lippigh Gusztáv fő­
ispán és Szakács János. 7 koronás tárgyat nyertek: 
Rexa Dezső és Deutsch Sámuel és veje ezég. A ki­
sorsolt tárgyak értéke összesen 2182 korona SO fillér.
A nyereményeket a társulat Lazarjáliau (Cllő-ut, ipar­
művészeti muzeum) naponkint délelőtt 9—12 óra között 
lehet átvenni.

— Xiindb Marczella, Budapesten letelepedett ame­
rikai énekesnő meglepő vonzerővel bir zenekedvelő 
közönségiiukre. Pénteki első dalestélyén a Royai-termet 
a legelőkelőbb közönség fogja megtölteni. A művésznő 
műsora különben ritka Ízléssel van összeállítva. A 
hangversenyben Kemény Rezső hegedűművész, zene- 
akadémiai lanár is közreműködik.

— Népszínházi hírek. A Csillag fia czimü keleti 
operából már megkezdődlek a népszínházban a próbák.
A darab teljesen uj jelmezekkel és díszletekkel kerül 
színre. Az Eleven ördögöt, Konti József népszerű 
opereltejét a jövő hó folyamán felújítják a népszínház­
ban, a darab részben uj szereposztással kerül színre. A 
Szép Helena pénteki előadásán Paris szerepét először 
fogja énekelni Z. Bárdi Gabi, ki a szerepel Gábor 
Józsefiéi, az iiju tenorislával felváltva fogja játszani.

— Kleopátra. Verő György operettjének lópróbájá­
hoz, a mely a jövő pénteken lesz a magyar színházban, 
még mindig kaphatók belépő jegyek a budapesti újság­
írók egyesületében (kerepesi-ut 17.) Egy jegy ára 
két korona.

--- Czltera-hangverseny. A nemzeti szálló (váczi- 
ufcza) dísztermében ez évi márczius hó 4 én (vasárnap) 
call Y28 órakor Sturm Ferencz József cziteramester, 
lánczestélylyci egybekötött czilerahangversenyt rendez 
tanítványai közreműködésével.

— Operát premier Debreczenben. Komjáthy 
János kitűnő társulata múlt pénteken mutatta he a 
debreczeni köziinségu'-!: Sztojanovics J no szép operá­
ját Ninont. A premiert a szezö diri;, illa. A czimszerepet 
Body Ella énekelte, a zeneakadémia végzett növendéke 
legjobb sikerrel.

— Vígszínházt hírek A vígszínház legközelebbi 
újdonsága Zeyden-nek «Pajkos férjek» czimü bohózata 
lesz, mely rendkívüli sikerrel került színre (egyfolytában 
több mint kélszázszor) a párisi Palais Royid-szinházban.
-- A vígszínház igazgatósága előadásra mcgszerezV- 
Giovanni Ycrga <La lupa» czimü népdrámáját és Philippi 
Felix «Der Dornenweg» czimü színmüvét. Mindkét mn 
még ebben a színházi évadban fog bemulattatni. Ugyan­
csak ez évadban kerül színre a «Pólyás baba» czimü 
angol bohózat is, melyet Stérnék eredetije és dr. Marquis 
Géza fordítása ulán Szomaházy Díván dolgozott át és 
alkalmazott magyar színre.

A nemzeti színház válsága.
Gróf Festettel! Andor távozása.

,\ nemzeti színház válsága egyre jobban foglal­
koztatja a közönséget. Mindennap újabb jelenségek 
merülnek fül, melyek mindjobban bizonyít; ;k, 
mennyire van kiszolgáltatva ez a megsanvargatoi; 
intézet az önkénynek és kényuralomnak. Neu. is 
szólva a kndarezok egész soráról, a mely a szín 
házat K-glerks intendánssága óla érte. csak un., 
mutatunk ru ismét, hogy gróf Festetics Andor 
igazgatót választottak ki egyelőre bűnbak gyanánt 
r° neki kell első sorban távoznia, nem annak, a 
ki a válságot előidézte. Sokszor volt alkalmunk ki­
mutatni. hogy a inig Festetics állt egyedül az in­
tézet élén, addig nem csak sok jelentős sikere volt 
a színháznak, de a művészek rajongó lelkesedés­
sel ragaszkodtak az intézetbe::. Egynek sem jutott 
eszébe ott hagyni ezt a hajlékot, mig Keglevich 
uralma alatt mar jóformán mindenki menekülésre 
gondok

Az igazgató ma a B. N.-ban levelet intéz 
Herczeg Ferenczhez, a melyben kifejti álláspont­
ját és megvilágítja a színház helyzetét legalább a 
múltban. A levélnek van egy passzusa, a mely­
ben az igazgató kijelenti, hogy már megkapta a 
fölmérését es április 1-én végképen megválik az 
intézettől. Ki lesz az utódja, arra nézve a levél 
nem nyu|t támpontot, de az iránt még a bclü/'- - 
minisztériumban sincsenek tisztában. íerv nélkül 
mentek bele ebbe a \uhozasba is, mint mindenbe, 
a mi a színházi ügyeket illeti. Hisz régi bajunk, 
hogy a belügyminisztériumban a tolonczúgygyei 
sokkal mélyrehatóbban foglalkoznak, mint nemzet! 
kultúránk tényezőivel.

Azonban, hu Széli Kálmán azt hiszi, hogy gro. 
Festetics Andor elbocsátásával elintézte a nemzeti 
színház, dolgát, nagyon tevéd. Addig, a mig a ha, 
gyökerét ki nem tépi, a mig az intendáns-kérdést 
el nem intézi, meg nem gyógyítja azt a belegse­
get, a mely a színházat sorvasztja, a magyar mű­
vészetet fojtogatja. A közönség, a mely fentartju 
a színházat, vajmi keveset törődik azzal, hogy 
micsoda kebelbarálság köti össze Szélit és Kcgle- 
vichet. S ha a miniszterelnök ezt a tényezőt tartja 
legfontosabbnak, nem az országos ügyet, a me, 
e színházhoz kötődik, azzal csak legékesebb bizo­
nyítékát adja annak, hogy hatalmi állásával 
visszaél; ez pedig előbb-utóbb szomorúan boszulja 
meg magát.

Gróf Festetics Andor levelének figyelmes átolvasása 
mindenkit megyőzhet arról, milyen lelkiismeretes pontos­
sággal, mennyi tapintattal, úri modorral intézte az 
ügyeket évek hosszú során át. A sikerekkel, a melyeket 
elért, sohasem kérkedett, hanem megelégedett a jól és 
becsületesen végzett munka öntudatával.

Levelének néhány jelentős passzusát itt közöljük, 
Beszélnek ezek magukért elég világosan.

Kötelességem a védekezés, nem a magam$testi épsé­
géért, mert hiszen talán Herczeg is tudta, a mit 
nem lehet, nem is akarok eltitkolni, hogy a 
művészetigazgatói állásomtól felmenttettem már 
és rövid idő múlva más kezére fogják bízni a 
nemzeti színház igazgatását. Őszintén kívánom 
s remélem, hogy hivatottabb és szerencsésebb kezekre 
bízzák.

Távozásom előtt nem is akarok magamnak elismerési 
kikönyörögni, de ilyen útlevéllel még sem hagyhatom el 
állásomat, ilyen súlyos vádakkal a telkemen nem akarok 
eltemetkezni.

Azon vádak közül, a melyeket mostanában ferczeg 
Ferenczen kívül a sajtóban is olyan hangosan hirdetnek, 
a legsúlyosabb az, hogy a nemzeti színház mBvészj 
színvonala lesülyedt, hivatását eltéveszti, mert ríjusorá 
a jó ízlést sértő, erkölcsrontó, selejtes, a küllőid ríj, ku 
Ionosén Parisból importált müvek dQOiiq41j4k es «gwár
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szívós makacssággal tesznek szemrehányást, emelnek 
vádat, hogy a Bisson, Feydeau és társai által szállított 
sikamlós és trágár bohózatok leszorítják a magyar Írók 
müveit és a klasszikusokat.

Ez a kegyetlen vád igazságtalan, illetve koholt, vagy 
képzelt. A »Válás után»-t, «Pont-Biquet csalad»-ot,
<á kis szórakozott»-at, «Ideges nók»-et, «Megboldogulí»-at 
nem én hoztam s jóllehet akkoriban a közönség egy 
tekintélyes része szívesen fogadta őket, jóllehet a sajtó 
nem verte ki őket lángoslorral s jóllehet csaknem vala­
mennyi úgynevezett kasszasikereket is eredményezett : 
egymásután teljesen száműztem őket. a műsor­
ról s valamennyit por lepi a könyvtárban.

Bizonyítsa rám Herczeg, vagy bár akárki más, hogy 
hoztam-e én ezekhez hasonló sikamlós bohóságokat 
azon öt év óta, hogy igazgatója vagyok a 
nemzeti színháznak ? Pedig bizony nem könnyű 
volt ellenni nélkülük: először azért, mert a inig az 
e fajtákban ma is bő az aratás, a finomabb és neme­
sebb franczia vígjátéknak szinte magva veszett; másod­
szor azért, mert érzékenyen megapasztotta ezek szám­
űzetése a bevételeket s végül azért, mert a művészi 
személyzet egyik szintén kedvelt részét hirtelen kellett 
megfosztani színpadi sikereitől. E könnyebb s tatán 
nem is túlságosan dicsőséges sikereket ma már ők sem 
sajnálhatják, a közönség is elfeledte.

Ismétlem, hogy nem volt könnyű ellenm nélkülők, 
nem könnyű ma sem ; Dumas, Pailleron elcsendesedlek, 
majd egészen elhallgattak, Sardou pedig szenzácziós 
szerepeket ir Sarahnak.

Pedig a vig múzsa nélkül a nemzeti színház sem 
lehet meg, a mint nem lehet meg a Francais sem, a 
Burg sem.

Kétségbeejtően szegény lett a termelés, szegény ma is. 
Azon külföldi középfaju termékek és vígjátékok kö­

zött, a melyek az én igazgatásom idejében kerültek, 
színre, alig van olyan, a mely ne lenne szalonképes.
A nők barátja (Dumas), A komédiások (Pailleron), 
Létért való küzdelem (Daudet), A nagybácsi (J. Le* 
mailre), Gabi villa (Gaudilion), Rejtett arcz (Blumen- 
lkai), sőt a legutóbbi időben színre került »Házi béke» 
és «A menyem», — ha egyik-másik nincs is egészén 
valamicske pajkosság nélkül, — egyik sem olyan., hogy 
akár a jó Ízlést, akár a jó erkölcsöket bántnatna. De 
nemcsak, hanem jogosan foglalnak helyet maga­
sabb igényeket támasztó színház műsorában is.

Ezekhez csatlakoznak a társadalmi színmüvek modern 
és legmodernebb Írói, mint Ibsen, Sudermac, Gerhart 
Hauptmann. Echegaray, Paul Hervieu, Brieux, Giacosa 
stb., de sohasem oly toiakodóan, hogy ne jutna eiegendo 
hely a ma nyár Íróknak és a klasszikusodnak.

De nem akarok eltitkolni semmit; igen is, volt egy 
darab, Prévost Marcel «Századvégi leányok» czim alatt 
színre került színmüve. Ez az én bűnöm. alár hírére is 
megkondultak a vészharangok. A közönség és sajtó, 
mely jól elszenvedte a Francillont, a Clémenceaut — 
nem is emlifve Pont Biquet^urat — soha nem látott 
botrányra volt elkészülve. Es a vajúdó hegyeit — 
egeret szültek. Közönség és sajtó is csaknem egybe­
hangzóan konstatálta, hogy a rettegett darab nem. 
triviális, nem is pikáns, sőt annyira erkölcsös, 
hogy szinte unalmas. Veszett hire csinált vagy la 
telt házat s aztán a békesség kedvéért — letettük a

m Áttérek most már az eredeti drámairodalom el 
hanyagolásinak kérdésére.

Hát az e tekintetben felhangzó vádak többfélék.
Nem adunk elég magyar darabot. A rosszakat adjuk, 

száműzzük a jókat. Adni kell a gyengéket is, nem 
szabad leszorítani senkit. A nemzeti színház színpada 
nem lehet kísérletező hely. Jobban meg kell válogatni a 
darabokat. A vidéki színpadokon előadottak elől sem 
szabad elzárni a nemzeti színház színpaduk Es ezeket 
halljuk variálva véges-végtelenül közönségtől, sajtótól, 
Nem túlozok egy szikrányit sem.

Ezzel szemben ez az igazság : adjuk azt., a mi. 
legjobb, őszinte meggyőződésünk szerint Ítélőképességünk 
sugallatára hallgatva; szeretettel fogadunk minden 
olyat, a mi csak egy parányi kilátást nyújt a sikerre 
SO—100 beérkező darab közül kiválogatjuk, azt.
S_10-et, a mely igazságos és részreliajlatlan ítéletünk
szerint előadható. Felhasználunk minden rendelkezé­
sünkre álló eszközt, hogy megállják a helyüket.

Egy kis statisztikát kell segítségemül hívni, a mely 
ha nem is fog előnyömre szolgálni, hát agyonsujtam
sem fog. , ,

1890—91 között — 5 év alatt — az egyf-dvonasos 
darabokat nem számítva, összesen 32 uj, eredeti darab 
került színre, az én igazgatásom idejében — közel 5 év 
alatt — 28. .

1890—94 közt még élt Csiky Gergely, a ki négy u) 
darabbal szerepel a műsoron. E négy darab : «A nagyra- 
termett», «A nagymama», «Örök törvény» és «Atyafiak» 
a melyek közül csak «A nagymama» tudott állandóan 
megmaradni a műsoron.

Bercziknek bárom darabja került színre ez időben 
«A peterdi csata», «A papa» és a «Mai divat», 
első tisztességes sikert ért és jó ideig fenn is tartotta 
magát, a két utóbbi 3—4 előadás után letűnt a mű­
sorról. ,

Murai két darabbal szerepel. A «Huszár szerelem* 
tetszett és még ma is repertoireon van; «A pezsgő» 
néhány előadás után letűnt. _

E három írón kivül még Gabányi, Kabos, Gero 
Károly, Dóczi, Jókai, Szécsi Ferencz, Festetich, Bartók 
Lajos, Almási Tihamér, Yáradi Antal, Rákosi Jenő, 
Szemere Attila, Karczag és legifjabb Szász. Karoly 
neveivel találkozunk, a kik 1—2 uj darabbal leptek 
töl — változó szerencsével. Kiváló siker alig volt, 
közepes se sok ; két harmadrésze pedig megbukott s 3—4 
előadás után végleg eltemettetett.

Mert bizony abban az időben is buktak el magyar 
darabok.

Az <£va> hullásához hasonlót pedig csak egyet tu­
dok, Szigligeti igazgatóságának idejében «A kis hóbor* 
tos»*ét, a mely két darabot az első előadás után le 
kellett venni a műsorról.

Legszerencsésebb Herczeg Ferencz volt. «A dolovai 
nábáb lánya» sikere fényesnek mondható, a «Három 
testőr» is kedveit müsordarab ma is.

Hogy újabb két darabja, melyeket éti hoztam 
színre, a «Honlhy háza» és «Az első vihar», nem 
tudott nagyobb sikert elérni, azt csak sajnálni lehet s 
bizonyara én magam sajnálhatom leginkább, de vád 
ezért nem érhet. Nem gondolnám, hogy ' 
maga a szerző is. .

S nem vádolhatnak, ha igazságosak akarnak lenni, 
más magyar szerzők sem. Szeretettel fogadtuk müveiket 
es minden rendelkezésünkre álló eszközökkel igyekeztünk

van. Hogy aztán — ennek daczára — egy kiváló mo­
dern drámairó egyik legkiválóbb társadalmi drámájának 
megismerése megengedhető, kivánatos-e az ifjúságnak : 
ennek vitatásába nem bocsátkozhatom, nem is érzem 
magamat illetékesnek.

Hosszabb ideig foglalkozik azzal, a mit Herczeg
színház stíljéről mondott. Felsorolja azt az inkri­

minált tiz darabot, ajjmelynek nyelvezete ellen Her­
czeg kifogást tett s kimutatja, hogy azokat költők, 
műfordítók, regény- s drámaírók, tanárok, szépirók, első­
rangú stiliszták és kritikusok fordították.

Végül a kiosztást világítja meg, végezvén levelét kö­
vetkezőképpen :

Ls ezzel befejeztem mondani valómat.
Ítélkezzék az, a kit érdekel az ügy, olyan elfogulat­

lanul, mint a milyen őszinteséggel én igyekeztem rá­
mutatni az igazságra. Kerestem az igazamat : ehhez 
nekem is van jogom.

Akár megtaláltam, akár nem, egy konzekvenezun 
aligha fog változtatni: azon t. i. # hogy a nemzeti 
színház uj művészeti igazgatót kap.*

És ez utolsó sorban gróf Festetics megmondott 
mindent. Uj igazgatót kap a színház, a helyett, 
hogy uj intendánst kapna. A ki megtette a köte­
lességét, as mehet, a ki a színházban lehetetlen 
állapotokat teremtett, az marad. Ez a Széli-éra 
legtisztább képe. Vonjon következtetést mindenki 
ebből a szomorú jelenségből, a ki akar és a ki tud.

Hilgermann Laura búcsúja
Botrány az operában.

Az operában ma este Hilgermann Laura búcsúzott 
el közönségünktől. E hó végével eltávozik innen majd- 
nem tiz évi működés után. Bécsbe megy az udvari 
operához, Európa eme legelső színpadához. A Mahler 
Gusztáv vezetése alatt álló színházhoz szerződött. Ugyanaz 

Mahler hívta meg Bécsbe, a ki őt annak idejében 
Budapestre hozta. Ez a meghívás mar magában véve olyan 
megtisztelő, hogy annak elfogadásáról nyugodt lelkiisme­
rettel a művésznőt lebeszélni nem lehetett. Csak termé­
szetes, hogv igazi művészi lélek szauadulni türek 
szik a magyar királyi operától, a hol a szemé,yi 
intrikák dominálnak, a hol már régóta kihalt a művészi 
szellem és a hol az önkény, a zsarnokság, a mágnás 
szeszélyek ütöttek tanyáit. Hilgermann Laura jól teszi, 
hogy eltávozik. Mit keressen G itt nálunk ? Kopog­
tasson talán az igazgató ajtaján, hogy szerephez jusson, 
vagy várja meg, a mig fizetését redukálják, vagy talán 
szokja meg most az ő művészetének fénykorában a 
semmittevést ? Van még művészeti önérzet a világon és 
van olyan színházi vezetőség is, a mely megbecsüli a 
hangot, a tudást, az éneket és különbséget tud tenni 
tűzoltó és művész között.

Sajnáljuk, hogy akkor, a mikor egy művésznőt bú­
csúztatunk, ilyen éles hangú bevezetést kell Írnunk. De 
bizony ez csak hízelgés azokhoz a szavakhoz képest, a 
melyekkel az operában uralkodó mai viszonyokat tulaj­
donképpen jellemeznünk kellene. A mostani idény alatt 
az opera négy kiváló tagját vesztette el. Perotti eluta­
zott. Larizza megbetegedett. Abrányinét kiüldüzték 
és Bilgelmann Laura itt hagyott bennünket. E négy 
név viselője azelőtt négy oszlopa volt az Intézetnek. 
Az ensemble tehát négy kiváló erővel gyengébb lett. He­
lyettest azonban ez ideig nem kerestek és igy nem is 
találhattak. Talán az intendáns vállalkozik majd Sieg- 
linde szerepének átvételére, vagy az igazgató ur fogja 
jövőben Mignont énekelni ? Nem tudjuk. A józan taka­
rékosság azonban az intendáns nézete szerint bizonyára by* 
nemű intézkedéseket követel. Hát bizvny a takarékosság 
elve szép dolog, de nem ott kezdik, a hol kellene.

Áttérve most már a mai estére, konstatáljuk, hogy az 
Hilgermann Laura asszonyra nézve diadalmas búcsút 
jelent. Botrány nélkül természetesen a mostani viszonyok 
mellett az előadás el nem múlhatott. Az első romance 
után ugyanis a közönség tombolva tapsolt a távozó 
művésznőnek és a dal megismétlését követelte. A Keglevich- 
N’ero által alkotott törvények azonban tiltják az ismétlést, 
miután az intendáns véleménye szerint ő az opera 
egyetlen ura és parancsolja, a közönség pedig fizessen

Az

vádolhatna

azokat sikerre vezetni.
Mindezekből világos, hogy a nagy siker az utóbbi tíz 

év óta igen kivételes, a bukások meg, fájdalom, el ijesz­
tően sürüek.

Az 1890—94. közti öt év alatt szinrekerült 28 idegen 
darabnak is elbukott háromnegyed része s ezek közt 
vannak igen jónevü írók.

Elektra (Jászai) szenzácziós sikerével szembe állítom a 
Folt, a mely tisztit (P. Márkus E.) sikerét. A dolovai 
nábob leányával — Himfy dalait.

A számadás tiszta és becsületes.
Ezek után Herczeg Ferencznek a képviselőilázban el 

mondott szónoklatában felhozott néhány kisebb kaliberű 
vádjára kívánok még röviden kitérni.

Tapintatlansággal állítjuk össze a műsort és keressük 
ki a világirodalomban ama darabokat, a melyeknek bu­
kása biztos, a melyek kompromittálhatják a művészeket. 
En egy váddal léptem itt fel — szól Herczeg — és a 
véletlen abba a helyzetbe hozott, hogy ezt igazolhassam 
Itt van a műsor, melyet két hetenkint szoktak kinyo­
matni. Szerdán február 2S-án ifjúsági előadásra ki van 
tűzve Sudermann «Otthon» czimü darabja.

Hát ez a vád — mindenekelőtt — konfuzusnuk 
látszik.

Nem hiszem, hogy Herczeg az <Otthon»-t azon da­
rabok közé akarta volna sorozni, a melyeknek bukása 
biztos, sem azok közé, a melyek kompromittáljak 
művészeket. Hiszen Jászai Marinak az utolsó öt évben 
legfényesebb alkotása épen ennek a darabnak Magda 
szerepe. Azért bocsátottam előre, hogy a vád konfuzus. 

De hát — tudom — nem is erről van szó.
A darab nem való az ifjúságnak. A szabad szerelem 

német heroinájának példája nem szolgálhat az ifjúság 
nevelésére.

Ilyen egészen egyoldalú világításba helyezvén oda a 
darabot, Herczeg Ferencznek kétségbevonhatatlanul igaza

és hallgasson. Ezúttal azonban a már régóta sakkban 
tartott közönségből kitört véletlenül a lelkesedés ereje 
és nem hagyta magát. Követelte a romance megismét­
lését és megakadályozta az előadás folytatását. Tiz 
perczig tartott a lárma és taps. Az énekesnő és kar­
mester között nyílt színen hangos viták és párbeszédek 
keletkeztek, a derék Meister \ilmos összetett kezekkel 
nézte a tomboló tömeget. A karmester tehetetlenül ült 
helyén, mig azután végre a közönség akarata győzött 
és Hilgermann Laura a romanceot megismételte, a má­
sodik felvonásban pedig a tüköráriát szintén kétszer 
énekelte. Az intendáns pedig ott ült az uj függöny mö­
gött és valószínűleg megelégedéssel gyönyörködött abban, 
hogy ezerötszáz ember tiltakozik az ö rendeletéi ellen. 
Egy ilyen estén kellene jelen lennie Széli Kálmánnak, 
hogy lássa miképpen képes egyetlen ember fellázítani 
sok százfejü közönséget, a meiy végre még sem tün­
tetni, hanem mulatni jár a színházba. Az est további 
folyamán Hilgermann asszony igazán művészi volt já­
tékban és énekben egyaránt. Az ű gyönyörű szép 
mezzo-szopránja, meleg timbrejével, hangjának kellemes 
íze, szép szine és tisztasága ma is egész fényeben 
érvényre jutott. Legerősebb tulajdonsága énekművé­
szeié. Hangjával kitünően tud bánni. Előadásának ka­
raktert ad, szerepébe beleönti az 6 kiváló egyéniségét, 

melylyel kidomborít minden alakot, megfest minden 
mozzanatot és értéket ad minden dalnak, a melyet 
ajkára vesz. Szerepei között számos olyan volt, 

melyet jobban és szebben alig énekelhet va­
laki. Sieglinde, Mignon, Magdalena, Carmen, Par- 
lileuné, Gertrud, Amneris, Azucena, ezek az 6 leg­
jobb szerepei. Hilgermann Laura első rangú művésznő, 
pompás Ízlésű asszony, mestere az előadásnak. Intelli- 
gencziája, gondolkodása, akarata mind eszközei az ő 
művészi szellemének és lelkének. Ma is remekelt. A 
közönség az est folyamán legalább negyvenszer hívta 
ki. Az első felvonás után magával hozta a lámpák elé 
kollégáinak hatalmas babérkoszorúját, a melyet a 
színfalak mögött búcsúbeszéd kíséretében nyújtottak 
neki át.

Hilgermann Laura tehát elment. Nem 6 az utolsó, a 
ki eltávozott. Követni fogja őt mihamarább az intendáns 
ur ő exczellencziája is, a kit ki fognak űzni abból a 
színházból, a melynek szervezetét és művészi szerkezetét 
lerombolja és összetöri. (&■ A-

- Inkompatibilis felolvasó. A temesvári sza­
bad lyceumnak furcsa nehézségekkel állják az útját 
Mindjárt a cziklus elején egész kis vihart támasztott az 
egyik előadónak az a megjegyzése, hogy a materialisták 
szerint, a «lélek» fogalma alá eső funkeziókat tulajdon­
képen az agy végzi. Ma meg már Szabolcska Mihályt, 
a jeles költőt, érinti közelről ez a szellemi türelmetlen­
ség. Holnaputánra volt kitűzve az ő előadása a bojtról, 
de «többen» névtelen levélben előre is megkritizálták, a 
mire ő következő nyilt levelet intézte dr. Schönvitzky 
Bertalanhoz, a szabad lyceum elnökéhez:

Kedves barátom 1 _
A Szabad Lyczeum legközelebbi csütörtök estéjén én 

következem felolvasni. Felolvasásom tárgyát együtt álla­
pitoltuk meg, <a böjt a különböző vallásokban».
Jó tárgy, szép tárgy, s mi a fő, alkalmi tárgy 
;S- _ gondoltuk akkor magunkban. Hanem mi
barátom teljes tökéletesen elfeledkeztünk valami­
ről. Egy borzasztó dologról. Nekem legalább 
eszemágaba se jutott, azt hiszem neked sem, hogy ez a 
téma és az én «bőjtelen. kálvinista mivoltom tulajdon­
képen — inkompatibilis 1 De most (különben igen 
kedves, sőt hízelgő levélben «többen» figyelmeztettek 
erre. Hát legyen úgy ! Sokkal jobban szeretem a mi 
szépen gyökeret vert uj intézményünket, semhogy 
csak egyetlenegy embert is távol tartsak esetleg onnan. 
Szóval, "bocsáss meg, hogy ezen inkompatibilis két dolog 
közül mégis csak inkább a felolvasásomról mondok le, 
mint a kálvinistaságomról.

Tudom, hogy más felolvasót immár bajos lesz — az 
idő rövidsége miatt is — kapnotok, azért valami más 
tárgygyal (majd kiválasztjuk) szívesen állok a rendelke­
zésiekre.

Temesváron, 1900 február 26-án.
Szerető hived 

Szabolcska Mihály.

Szabolcska most már sajtó alatt levő legújabb vers­
kötetéből fog felolvasni, de a fférje bizonyára feltűnést
fog kelteni Temesváron túl is.

3_ Az országos régészeti és embertani társulat
ma délután 5 órakor tartotta évi közgyűlését báró 
Nyáry Jenő elnöklete alatt az akadémia heti üléster­
mében'. A közgyűlés tárgysorozatának tárgyalását meg­
előzte dr. Hampel József egyetemi tanár előadása, a 
melyben a Tallinn Bela képviselőházi alelnök török- 
kanizsai birtokán talált ókori leleteket ismertette. Ütana 
dr. Szendrei J.mos titkár olvasta fel az évi jelentést a 
múlt 1899. évről. E szerint a társulat a múlt évben 8 
ülést tartott, a melyeken 17 értekezést olvastak fel 
szak férfiak. As értekezések kapcsán nagyérdekü régisé­
geket mutattak be. A társulat az ország kulonbozo 
vidékein régészeti kutatásokat eszközöltetett s ezek ered- 
ményéröl szakfolyóiratot ad ki. Az egyesület készpénz 
vagyona 10.496 irt 46 kr. Végül a választásokat ejtették 
meg. Elnök lett báró Nyáry Jenő. másodelnök Forster 
Gyula, titkár dr. Szendrei Janos, péoztárnok Lipcsey 
József, ügyész dr. Fejérpatuky Kálmán. Az ideiglenes 
választmány 3 évre választott tagjai lettek: Dedek 
Creszczens Lajos, dr. Gerecze Péter, Gobi Odón, Huszka 
József, Halavat Gyula, Kunvári Fülőp, Mihalik József, 
Nagy Géza, Seemayer Vilibald, Szontagh Antal, dr. 
Török Aurel, Vásárhelyi Géza, Varjú Elemér, dr. gróf 
Vigyázó Ferencz.

— Versek. Irta: Reismann Henrik. Beregszász. 
I960. Farkas J. bizománya. Ára; ? — Egyszerű kön­
tösben, egyszerű dalok mesterkéletlen érzésekről, de köz­
vetlen hang, őszinte tonus és rokonszenves egyéniség - 
ime e kis verskötet jellemző tulajdonságai. Értékének 
határát közeire szabja a szimplasága, de ezen belül ér­
demessé teszik előnyei: a frisseség és a megnyerő igény­
telenség. Reisman Henrik versei nem revelálnak nagy 
költőt, de igazi poétái szívből fakadnak és ha nem hódí­
tanak is, de könnyen megtalálják az utat, mely az olvasó 
szeretetthez vezet.

— Az <Aurora» szépirodalmi kör szerdán, e kó 
28-án este fél 9 órakor tartja február havi második 
házi estélyét a nemzeti szálló termeiben. A háziasszony 
Laky Imréné úrnő lesz. Az estélyen dr. I értessy 
Gyula «Kávéházi alakok» czimü csevegését fogja felol­
vasni, mig a műsor egyéb számai ének, szavalat és 
magánjelerietekből vannak összeállítva. Szerepelnek : 
Véber Jolán, Kordin Mariska, Rózsa Margit kisasszo­
nyok, továbbá Gyöngyi Izsó, Molnár László, Fligl 
József és Komái Risárd.

_ A tudományos akadémia márczlusl ülései.
A magyar tudományos akadémia márczius havában 
összesen négy ülést tart. Márczius ű-éu az első osztály, 
12-ikén a második osztály, 19-én a harmadik osztály 
tart ülést. Márczius 19-én és 26-án összes ülés lesz 
Ugyancsak márczius havában fog eldőlni bárom pályázat 
sorsa. A márczius 19-iki összes ülésen tesznek jelentést 
a bírálók a gróf Teleky-pályázatról, 26-án pedig eldől 
a gróf Karátsonyi és a Farkas-Raskó-p.dyázat.

— A nagy-kanizsai irodalmi és művészeti kör 
márczius idus »t ez évben is méltó kegyelettel és ün­
nepséggel fogja megölni. Az ünnepi beszédet a polgár- 
egvlet dísztermében dr. Neumann Ede főrabbi fogja 
tartani. Ugyancsak az irodalmi és művészeti kör a böjti 
hetekben minden vasárnap d. u. matinékét fog tartani 
a Petófl-ház javára, az első matiné márczius 4-én lesi, 
az utolsó április 8-en.

— A csángó-magyar tanítók alapítványa.
székesfőváros tudvalevőleg elhatározta, hogy a bukovinai 
csángók közt működő magyar tanítók 
20.000 koronás alapítványt tesz. A közgyűlés e na 
zata felkerült a kultuszminiszterhez, a ki tekintettel arra, 
hogy az alapítvány jótéteményeiben az ország területén 
kivül működő tanítók fognának részesülni, az ügyet elő- 
zetesen közölte az osztrák kultuszminiszterrel. Ismeretes, 
hogy az osztrák miniszternél az alapítvány eszmeje nem 
talált kedvező fogadtatásra, miért is a magyar kultusz- 
miniszter értesítette a fővárost, hogy a további közvetí­
tést az osztrák miniszter elutasító álláspontjával szemben 
nem vállalhatja el A fővárosi tanács ennélfogva azt 
fovja javasolni a holnapi közgyűlésnek, hogy az alapít­
vány kamatainak felhasználása dolgában vegye igénybe 
a csángó-magyar egyesület közvetítését s utasítsa a ta­
nácsot, hogy a keresztülvitel érdekében tárgyalásokba 
bocsátkozzék az egyesülettel.

— A kerületi közigazgatás szervezete. A szé­
kesfőváros jövő adminisztrácziójának tükörképét mutatja 
az a vaskos kötet, a mely a polgármester nevével ellátva 
közel 400 oldalon át ismerteti és részletezi a főváros 
adminisztrácziójának ujjáalkotandó szervezetét. Hogy a 
fővárosi törvény, a melyet negyedszázaddal ezelőtt alkot­
tak, hibás és majdnem minden résiében pótlásra és 

szorul, az rég ismert dolog. A keret, 
akkor még kicsiny főváros ré- 

szűknek

kiegészítésre 
a melyet az
szére szabtak, idők múltával nagyon is
bizonyuk. A főváros rohamos fejlődése, lakosságának el 
szaporodása, egyes kerületeinek külterjes fejlődési ^ és a 
régi törvény nem állottak arányban egymással. Uj és 
uj“ rendeletekre, újabb törvényekre, a szabályrendeletek 
egész seregére volt szükség, hogy a főváros adminisz 
tráczlója valahogy lépést tarthasson a nagy méretekben 
haladó főváros szükségleteivel. Ez okozta azután, hogy 
a székes főváros admlnisztrácziója ellen folyton hangzott 
a panasz nemcsak a közönség, hanem a főváros intéző 
körei részéről is, a kik csak a fővárosi törvény­
nek a mai kor igényeinek megfelelő reformálásában 
látták a segítségek A tanács és a törvényhatósági bizott­
ság több Ízben foglalkozott ezzel a kérdéssel és minden 
tényező elkerülhetetlenül szükségesnek tartotta a tör­
vény reformját. A belügyminiszter is foglalkozott 
ügygyei és a fővárosnak meg is Ígérték a reformokat. 
Hogy az e tárgyban bizonyára összehívandó tanúcsko- 
zís ne találja készületlenül a fővárost, a tanács meg­
bízásából Eanvay Sándor VIII. kerületi elöljárót, a 
az egyes hivatalok újjászervezésének nagy munkáját is 
elvégezte, megbízta azzal, hogy készítse el a főváros keiületi 
közigazgatásának szervezetét is. Ennek a nehéz megbízás­
nál. Hanvay Sándor eddigi működését jellemző alapossággal, 
gondossággal és a kérdés minden részletének ismeretét 
eláruló munkálattal tett eleget. Az általa irt mü felöleli 
a kerületi közigazgatás minden részét és ha az uj szer­
vezés abban a szellemben lesz végrehajtva, a mint azt 
Hanvay a maga munkájában megalkotta, a főváros 
kerületi közigazgatása minden kritikát ki fogja állani. 
A munkálat első sorban az 1S93 ik évi Budapest székes­
főváros kerületi elöljáróságairól szóló XXXIII. tvezikket 
és az azzal kapcsolatos szabályrendeleteket ismerteti. 
Majd a székesfőváros adóhitalainak hatásköréről és 
szervezetéről szóló szebályrendclet módosítását. Leg- 
fontosasb része a műnek a harmadik rész, a mely 
az elöljáróságok hatáskörét, a tisztviselőket, az ügy­
menetet, a kezelési teendőket stb., szóval az egész szol­
gálati utasítást Írja elő. Ez a veleje az egész elaborá- 
tumnak és ebbe vannak lefektetve a főváros helyes 
adminisztrácziójának attribútumai. Az ügykezeléshez 
szükséges nyomtatványminták jegyzéke — szám szerint 
C30 minta — egészíti ki a hatalmas müvet, a melyért 
teljes elismerés illeti meg Hanvay Sándort, a ki a 
legnagyobb ambiczióval felelt meg annak a nagy hord­
erejű megbízásnak, a melylyel őt a főváros vezetőinek 
bizalma megtisztelte.

— A sétaterekre felügyelő bizottság ma dél­
előtt ülést tartett Y'osits Károly tanácsos elnöklése 
mellett; előadó Wippler Emil fogalmazó volt. A napi-

i 1 • • ~ „ 1; 14 r7cirrmrmit tiI7nlt

_ Az országos állatvédő egyesület e hó 25-én 
tartotta ez évi közgyűlését. Miután Maday Izidor elnök 

vakkal üdvözölte a megjelenteket, az egyesületi 
titkár terjedelmes előadásban beszámolt az 
1899. évi nagyszabású és er dményes működé- 

Azután Herman Ottó az egyesület tiszteletbeli 
elnöke a következő két határozati javaslatot terjesztette a

ÄL - •»; -e,"5?Ä
E íbbil a óiéiból, ho,, 

hét ‘agbm 3 madárvédő-egyesületek számára alap- 
3 rft' éXn azt a választmánynak tovább,

wms-msasssigjskövetkező, esetleg rendkívüli közgyűlésnek) . ”1
Javaslatainak indokolásában igazan szivW fizó és 
-.ívhez szóló szavakban és modorban kifejtette, no„y 

mad “pusztítás nálunk is, de kivált Olasz es Spanyol- 
országban statisztikailag is bizonyithatólag oly e-rjUen ő 
mérveket öltött, hogy avval szemben az áltatvcoo 
egyesületeknek immár elmulaszthatlan kötelességük mm- 
den eszközt és módot megragadni addig is, 
czionális utón a törvények szigorával '» ‘.atni leheh 
Ebből a czélból elsősorban a hasznos hazai madarak 
védésére országszerte madárvédő-egycsűleteket lat czeb 
szerünek alapítani s másodsorban a gyerekvilagra kiv n 
hatni az évente minél kiterjedtebben rendezendő> «» 
darak nania» és .fák napjá»-val, melyek Amerikába. 
j»en sikereseknek, jótékonyaknak bizonyultak. Az m it- 
ványt a közgyűlés egyhangúlag és lelkesedés 
telte s az indítványozol meleg ovaczióban 
Kiosztotta aztán az egyesület az allatvedelem 
galmat kifejtett rendőrök s más egyenek kozol

részesít 
körül buz- 

között a múlt 
odaítélteévre megszavazott 1350 koronanyi ajándékul .

és kiosztotta irodalmi pályázatainak 244 koronát Intevo 
dijait A titkári jelentés szerint az egyesuletn-k jelenlec 
«698 tagja és 12.263 korona 64 fillér vagyona van, 
költségelőirányzata pedig az 1900. évre 9130 korona 
74 fillér.

— A budapesti országos első gyermekmene
dé-shelv e»ve=ülct választmánya ma délután 4 orakot 
ülést tartón gróf Károlyi Sandorné elnöklete alatt 
Novak Lajos titkár bejelentette, hogy Csongrad var­
megye a szegvári régi megyehaza épületet az egye=Uiet- 

ándékozta gyermekment ly, vagy arvahaz czél-
A választmány ezt ürümm 1 vette tudomásul 

már 60—70 gyermeket szállították Szegvarra, a 
ndbehozataláig egyes csaladoknál he-

nek aj 
jaira,
Edd'iL
k.ket az épület r

TANÜGY.
— A váczi elketnéma Intézet Jubileuma. Év­

százados ünnepet ülnek a közel jövőben a hazai siket- 
néma intézetek. Most lesz száz éve, hogy Cházár 
András indítványára Ferencz császár és király a váczi 
orsz. siketnéma-intézetet megalapította s a mai hatalmas 
székhazat az intézet ezuÍjaira adományozta. Ezzel a 
jubileummal foglalkozott legutóbbi ülésén a gyógy­
pedagógiai szaktanács dr. Nárai-Szabó Sándor minisz­
teri titkár elnöklete alatt. A jubileumot országos ünnep­
nek tervezik, a melyre meghívják az uralkodót, a kor­
mány, a főrendiház és képviselőház minden tagját, a 
vármegyéket, Cházár András utódait, az alapítvány- 
tevőket és a sajtót. A százéves évforduló alkalmával az 
Intézet tanári kara Borbély Sándor igazgatóval meg. 
Írja az Intézet történetét, a hazai siketnémaoktatás fej­
lődését, Cházár életét. Mozgalmat indítanak, hogy 
Cházár András holttestét Jólészről Váczra hozhassák és 
az intézetbe helyezzék el, szülőhazát pedig Jólészen 
emléktáblával jelöljék meg. Ferencz császárnak és 
Cházár Andrásnak a slkelnéma-intézetben szobrot állí­
tanak, a melyeknek leleplezése az ünnepek keretében 
lesz, A közoktatásügyi miniszter Cházár emlékére na­
gyobb alapítványt tesz s az inti-zet a jubileum alkalmá­
ból a siketnémaoktalásra vonatkozó kiállítást rendez, a 
melylyel a gyógypedagógiai muzeum alapját veti meg. 
A tanári kar külön lapot ad ki s több napos országos 
kongresszust rendez Váczon. — Ugyancsak a szaktanács 
foglalkozott a Kolozsvárit felállítandó vakok intéze­
tének ügyével. Az állam által segélyezett intézet ez év 
szeptemberében nyílik meg, hétéves tanfolyama lesz s 
mintegy 100 vak talál otthont benne. A vakok intéze­
tének megalapításában nagy része van Szvaosina 
Géza polgármesternek, a ki már második humánus 
intézetet állít Kolozsvárnak s a melyért legutóbb is 
királyi kitüntetésben részesült.

TUDOMÁNY ES irodalom.
— Ismeretterjesztő előadás. Dr. Czobor Béla 

egyetemi tanár márczius 2-án, pénteken, délután o 
órakor tartja meg az iparművészeti múzeumban a múlt 
„énteken elmaradt «A kereszténység az iparművészet- 
ben. czimü előadását. Morelli Gusztáv a márczius 
»-ára hirdetett előadását a sokszorosító művészetről 
ennélfogva csak márczius 9-én kezdi meg. Belépő jegye­
ket ingyen lehet kapni az iparművészeti muzeum igaz­
gatósági irodájában délelőtt 9 1 óráig.
- Színpad és morál. A magyarorszag. konyvkeres- 

kedősegédek .Csak szorosan» egyesületében dr. Hevesi 
Sándor márczius hó 3-án, szombaton este 9 órakor, 
előadást tart «Színpad és morál» czimen.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Szünet az építkezésekben. A magán- 

építési bizottsághoz ■ az elmúlt héten egyetlen egy 
önálló építkezésié sem érkezett be kérvény; 
mindössze is nehány mellék- és toldalék-épületet 
építenek.

— A alkatnémák Iskolájának telke. A vallás- 
és közoktatásügyi miniszter kérelmére a főváros az 
Egressy- és Kövér Lajos utcza sarkán jelölt ki 300 nyégy- 
szügölnyi ingyenes területet e siketnémák intézetének a 
czéljaira. A miniszter most leiratban értesíti a főváros 
hatóságát, hogy ezt a telket nem használhatja, mert 
erre a czélra valamely központi, vagy főútvonal mellett 
fekvő hely szükséges. ‘ Kéri a miniszter a fővárost, hogy 
erre a kulturális czélra hozza meg az áldozatot s ado­
mányozzon más, teljesen megfelelő Keiket.

A
rendre térés előtt Medrei) Zsigmond bizottsági tag 
fölemlítette, bogy a budavári bastya-sétánynak füvei be­
ültetett oldalai a küzöuség teljesen letaposta, úgy, hogy 
az a terület most ismét teljesen kopár. Kéri az elnöklő 
tanácsost, tegyen intézkedést az iránt, hogy a bástya­
sétányt újra vessék be fűmaggal s tartsanak rá felügye­
letet, hogy ismét el ne pusztíthassák. Ugyancsak M.-drey 
mondta el, hogy a bástyáról levezető szerpentin utón a 
katonaság lovakkal is jár, holott ez tilos és hog^y a 
vérmezőt, a melynek a befüvesitése a fővárosnak 300C 
for Dijába került, a katonaság össze-vissza tiporja, any- 
nyira, hogy onnan megint nagy porf-.Iiegck szállnak föl, 
a mi a környéknek nagy kárura van. Kér intézkedést 
ezek ellen. Az elnök megígérte, hogy átiratot fognak in­
tézni a hadtestparancsnoks.ighoz. Elhatározta a bizott­
ság, hogy helyszíni szemlét tart az iráut, vájjon a 
Marczibányi-rét parkozatlan részét át lehet-e adni sport 
czélokra a" budapesti polgári lövész-egyesületnek s a 
Let egyetem ifjúságának, vagy pedig fönn keil tartani a 
gyermekek játszóteréül. Javasolja u bizottság a tanács 
előtt, hogy a városligeti korzón ingyenes padokat állít­
sanak föl, egyelőre 50 darabot. Ugyancsak ingyenes 
padokkal látják el a Dunapartot is. Ezzel kapcsolatosan 
Dezsényi József fölhozta azt, hogy a körutakon levő 
ingyenes padokat éppen a főváros emberei: a köztiszta­
sági közegek rongáljuk a legrondáb módon, a mennyi­
ben télen át egyenesen a padokra halmozzák a havat. 
A padok aztán ennek folytan átnedvesednek és elkor­
hadnak. Az elnök kijelentette, hogy intézkedik ennek a 
jövőben való megakadalyozása iránt. A városligeti hely- 
bérlők ügyeinek az elintézése után az ülés véget ért.

— Konfliktus a főváros és a rendőrség között. 
A vámvonal kitelepítése erős konfliktust támasztott a 
tanács és a rendőrség között. A bérkocsik tarifája szerint 
a beltelken kevesebbet kell fizetni, mint a kültelken. A 
határvonal a vámvonal volt. Most, hogy a vámvonalakat 
kihelyezték és majdnem a határig vitték, a bérkocsi- 
iparteslület arra kérte a tanácsot, mondja ki, hogy a 
bérkocsi-tarifára vonatkozólag füntartja a régi határvo­
nalat. Az ipartestület kérelmét azzal okolja meg, hogy 
a határt a távolság alapján állapították meg és nem a 
vámházak fekvése szerint. A tanács az ipartestületnek 
igazat adott s kimondotta, hogy a mig a tárgyalás alatt 
levő uj szabályrendelet éleibe lép, a tarifa-beosztás 
változatlanul marad. A határozatról értesítették a rend­
őrséget is. Rudnay Béla rendőrfőkapitány ma válaszolt 
a főváros átiratára. Válaszában kijelenti, hogy a tanács 
határozatát nem veszi tudomásul s a kerületi kapitányo­
kat nem utasítja, hogy a határozatot figyelembe vegyék. 
A főkapitány tagadja a tanácsnak azt a jogát, hogy a 
szabályrendeletet magyarázza, mert ez a kerületi kapi­
tányok joga és erre vonatkozólag nem fogadnak el a 
tanácstól utasítást. A tanács határozata különben a 
szabályrendelet módosítása, a mihez pedig csak a köz­
gyűlésnek van joga s a módosítást a belügyminiszternek 
kell jóváhagynia. Kijelenti a főkapitány, hogy a rendőr­
ség ragaszkodik a szabályrendelet betűjéhez és az uj 
vámvonalig állapítja meg a belterületre vonatkozó kisebb 
tarifát.

ezlek el. Azután dr. l'ajda Adoli ügyész telte meg 
jelentését a Vécsey János és neje, valamint Pogdanyi 
Gabrielle-féle lelenczalapitvanyokról, mire dr. Vámos 
Gyula orvos terjesztette elő kimutat isit a kezelt gyer­
mekekről és azok egészségi viszonyairól. E szerint a [el­
vett gyermekek száma lSÓS-ban 724 volt, nug 1899-ben 
1254-re szaporodott. Az idén január és február hónap­
ban eddig 243 gyermeket vettek fel. A jelenlegi létszám 
1036 gyermek. Az egészségi állapot kielégítő. Ezután 
Kurz Vilmos pénztáros a pénztár állásáról tett Je(cn- 
tért. Pénztári maradvány 1899. deczember 31-en 2üUO 
korona 37 fillér. 1900 január 1-je óta bevétel a mai 
napig 92.300 korona S3 fillér, kiadas 89,M6 ko- 
róna 85 fillér.

_ pinczérek gyűlése. A budapesti pmczérck ma
délután 4 órakor az uj városház nagy tanácstermében 
gyűlést tartollak s ezzel kapcsolatban megtartottuk ^ a 
.budapesti pinczérek szak- és munkaközvetítő egyesüle­
tének» alakuló közgyűlését. A gyűlés napirendje volt: 
1. A szakegylet haszna és hivatása. 2. Az előkészítő 
bizottság jelentése. 3. Tagok felvétele. 4. A tisztikar 
megválasztása. Miután Kozma Z-izmond az elnöki 
széket átvette, Braun Sándor elmondja, hogy a törvény 
nem rendezte a pinczérek he'yz- tét. A pinczérek ki 
vannak téve zsarolásoknak és a heiyközvetitök kiszipo­
lyozásának s a törvény hiányát a szakegylet működésé 
van hivatva pótolni. Farkas J mos terjesztette elő 
azután az előkészítő bizottság jelentését s konstatálta, 
hogy a bizottságnak sikerült minden akadaiyt legyőznie 
s az egyesületet megalakítania. Elnök lett Borosa 
Gvula, alelnök Braun Sándor, pénztáros Reinprecht 
Károly. Választottak azonkívül 5 ellenőrt, huszonöt vá­
lasztmányi rendes- és hat póttagot.

_A magyarországi kereskedelmi utazók egye­
sületének tegnapi igazgatósági ütésében az c-lnodö 
.■liter Robert bejelentette, hogy néhai maróthi Fürst 
Jakab özvegye 1000 (ezer) koron is alapítványt tett férje 
emlékére és kikötötte, hogy ez az összeg, mint Fürst- 
alapítvány az egyesület özvegy és arvaalapjalioz csatol- 
tassek. Az egyesület hálásán fogadta az alapítványt. 
Ugyanebben az ‘igazgatós.,gi ülésben egyhangú lelkese­
déssel fogadtak azt az indítványt, hogy az utazók a 
maguk működési körében propagandát csináljanak 
a "hazai ipar pártolása érdekeben megindult mozga­
lomnak.

esetén», világosan elrendeli, hogy «minden tulajdonos 
köteles hadiszolgálatra alkalmas lovait megfelelő kár­
pótlás mellett az állam részére átengedni». Kivételt o 
felsége és az uralkodóira tagjainak lovai, a közszolgá­
latban lévő állami ts törvényhatósági tulajdont képező 
lovak, a postamesterek és postabériók lovai és az allaun 
tenyészintezetek lovai képeznek — a verseuytelivérek 
azonban a törvény egy pontjában sem vétetnek Li. E 
szerint tehát az alagi versenvtelivérek katonai czélokra 
lajstromozandók és oszlalyozandók es — ha szigorúan 
alkalmaznák a törvényt — «testületileg» Váczott a ló- 
állit.isi kerület székhelyén, illetve állítási helyen, a fő­
szolgabíró által megállapított időben elő volnának álli- 
tandók. Ivanka fuszulgabiró azonban tekintettel a teli- 
vérek nagy szamára, maga megy ki Alagra és ott fogja 
elvégezni hivatalos funkczióját, mely azonban csak az 
ötéves és idösbö lovukra terjedhet ki, mig a kel-, 
barom és négyeves lovak egyáltalán nem fognak elü- 
vez- llelni, mert az idézett törvény 8. g-aDak 1. pontja 
és az erre vonatkozó és a torvény végrehajtásai szabá­
lyozó 16.500/91. sz. honvédelmi miniszteri rendelet 
ugyanis világosán megmondja, hogy csak azon lovak 
oszlályozandók, a melyek az állítási év januar elsejen a 
négy évet meghaladtak. v“

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Lakoma Wekerle tiszteletére. A belvárosi 

szabadelvű demokrata kör márczius 1-én, csütörtökön 
a kör megalakulása alkalmából diszlakomát rendez, 
melyen Wekerle Sándor diszelnőkön kivül a közélet 
számos kitűnősége vesz részt. A kör tagjait fölkéri az 
elnökség, hogy részvételi jegyeiket holnap estig vegyék át.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Czlmfestő ét feetőmüvész. A büntető járás­

bíróság előtt ma megjelent Molnár Árpád festőművész 
és Mechlovics Sándor czimfestő, hogy tanúságot tegyen 
abban a rágalmazás! bünpörben, a melyet Kész Zoltán 
színházi ügynök akasztott Linhardt Vilmos czimfestő 
nyakába. A tanúkihallgatások után a járásbiró meg­
kérdezte a két tanút, hogy számitanak-e lel tanudijat.

— Ön, czimfestő ur, meuuyit keres naponta ?
— Vagy harmlncz forintot.
A tanuk összenéztek, a bíró pedig kíváncsian kérdezte 

a festőt:
— És ön mennyit keres, festő ur?
— Fájdalom, én nem vittem oly sokra, mint a étim- 

festő ur, én csak 20 frtot keresek.
— ön teliát, czimfestő ur, igényel ugy-e 15 frtot, ön 

pedig, müfestő ur, 10 frtot. Igen ? Jegyző ur, kérem, 
írja tehát a végzést, a mely szerint: mindkét tanú 
kérelmével — elutasittatik, mert a törvény 80 
kmál magasabb tanuzási költséget nem enged 
megállapítani.
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SPORT. jelenítette
— Szonzáczló Alagon. Ivánka Pál, a váczi fő­ Írtban voll

szolgabíró — mint a M. Sp. Írja — egy kis szenzácziót Jelien, d.
tervez az alagi angol kolónia szamara — a törvény 
névében. Nem kevesebbről van ugyanis szó, mint arról. sen háro

hogy a főszolgabíró legközelebb hivatalos komniiszióval az akadén
kimegy Alagra és az értékes telivéreket katonai czélokra khdo czeg
össze fogja Írni és osztályozni. A főszolgabíró eljarasa befolyó us
törvényen nyugszik és a legteljesebb mértékben korrekt. utasította
Az 1873 : XX. t. ez. ugyanis, mely «a honvédség es a tissza.hadsereg lószükségletenek fedezéséről szól mozgósítás
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— Mikor az ügyész nem vádol. Négy év előtt 

gróf Teltky Árpád ezer forintos váltót adott unoka­
bátyjának, Weér Farkasnak azzal az utasítással, hogy 
arra pénzt szerezzen, ha pedig nem sikerülne a váltót 
elhelyeznie, úgy származtassa azt Eppinger Herrnm 
utján hozzá vissza. Weér Farkas átvette a váltót s ki­
fizette a saját szabóját, Sregfy Istvánt vele. Mikor a 
váltó lejárt, Szegfy gróf Teleky Árpádot beperelte az 
ezer forintért. A gróf ekkor bűnügyi útra terelte az 
ügyet, Weér Farkast sikkasztás bűntettéért feljelentette. 
Ez a vi/s/álat során tagadu, hogy a váltó gróf Teleky 
elfogadmány.val lett volna ellátva s azt vitatta, hogy az 
a saját váltója volt, a melyet gróf Teleky kibocsátói, 
illetve forgatói minőségben irt alá. Az ügyészség ennél­
fogva az eljárás meg szünteti'ét indítványozta. A tör­
vényszék s a kir. tabla is beszüntető határozatot ho­
zott' A kir. kuna azonban — a magánpanaszos feleb- 
bezése következtében — vád ala helyezte Weér 
farkast sikkasztás bűntettéért. Ma tárgyalta ezt 
az ügyet a büctetőtőrvényszék Link táblai bíró elnök­
lete a alt. A vad ismertetése s a vádlottnak az általános 
kérdésekre történt kihallgatása után dr. Farkas kir. 
a!ügyész kijelentette, hogy miután az ügyészség ez ügy­
ben mar két évvel ezelőtt sem emelt vádat s a törvény­
szék, valamint a kir. tábla is beszüntető határozatokat 
h ztak, a kir. kúria vád alá helyezése csakis a magán- 
panaszos kierőszakolt feiebbezésének tudható be — 
most sem emel vádat s a vad képviseletét magán­
panaszos jogi képviselőjére hárítja át. Magánpanaszos 

jogi képviselője a vádat át is vállalta s gróf Teleky 
Árpád és Eppinger Hermin beidézése czéljából a tár­
gyalás elnapolását kérte. E kérelemnek a bíróság 
helyt is adott.

— Konstantinápoly veszedelme. A budapesti 
Konstantinápoly egészben csak két nyáron keresztül birt 
reuszálni a Lágymányoson, aztán megölte a deficzit. A 
vásáros l ólékből nem fogyott az áru, a kávéházakban 
a pinczérek emésztették el az enm-inni valót, s innen 
magyarázható, hogy a bériek mimóg haragudtak és 
soha sem fizettek adót. A hitelezők között első helyen 
állt a kincstár adóhátralékok révén. Ködös őszi napon 
megjelent Konstantinápolyban Farbinyer Antal adó 
v zrehajtó. Nem valami barátságos fogadtatásra talait. 
Lené Gerard pezsgős pavillonjaban napok óta ó volt az 
első vendég:

— Ki kell dobni, a vizbe kell fojtani! — hangzott 
mindenfelől a barátságos üdvözlés. A viz közel volt a 
pezsgős pavillonhoz, Angyal Gábor, Schnitzer Lipót, 
Schnabel Emil és Glaser Adolf már neki gyürkőztek, 
hogy megfürdetik a végrehajtót, és Farbinger, számoi 
vetve a hideg fürdő minden kellemetlenségével, odébb 
áiit egy bódéval, s Dangl Ferencz vendéglőjében ütötte 
meg a dobot. Itt se ment simán a dolog. Dangl föl­
kapott egy széket s megfenyegette vele a végrehajtót, 
aztán neki uszított egy buidogg kutyát. A végrehajtónak, 
szorult helyzetében, a rendőrség sietett védelmére; 
Dangl Ferencz, Schnitzer Lipót, Schnabel Emil, 
Gauer László és Glaser Adolf ellen vizsgalatot indí­
tottak hatóság elleni erőszak büntette miatt. Vad 
alá is helyezték őket, de nem történt semmi bántódá- 
suk, mert a bíróság tanuk hiján, kénytelen veit vala­
mennyi vádlottat fölmenteni. A kir. ítélő tábla Burg 
Lajos bíró előadása mellett ma tárgyalta az ügy*-t, s 
megokcldsával együtt helybenhagyta az elsőbiróság 
leletét.

A peres Tentamen.
(Az Egyetértés tudósítójától.)

A magyar tudományos akadémia néhány évvel 
ezelőtt másodszor rendezte saj;ó alá nagyhírű levelező 
tagjának, az 1856. évi november hó 20-án elhunyt 
Bolyai Farkasnak <Tentamen juuentutem stúdió­
sain in elementa matheseon introducendi» 
czimü mathemetikai munkáját, a mely nemcsak náiunz, 
de az egész tudományos világban a legteljesebb elisme­
rést aratta.

Az eisőjkőtet már elkészült, el is hagyta a sajtót, már 
B második kötet kéziratait is nyomdába adták, a mikor 
Bolyai Farkas jogutódai közül Betegh Pál székely- 
udvarhelyi könyvkiadó port indított az akadémia ellen 
12.375 frt tőke s járulékai erejéig. A keresetet, a me­
lyet a budapesti törvényszéknél adott be, szerzői jog 
bitorlása czimén indította, s egyúttal zárlatot is kért 
a Tentamen eddig megjelent első kötetének összes 
példányaira, nemkülönben a Franklin nyomdában ki­
szedett hasábokra, kolumnákra és tömöntvény* kre.

A törvényszék, miután a felek között egyezség nem 
jött létre, 1898. évi október 17-én foganatositotta is a 
Franklm-társulat nyomdájában és az akadémia köny- 
kiadó hivatalában a zárlatot. Ez utóbbi helyen az I. 
kötet megjelent 500 példányából lefoglaltak 212 drbot, 
összesen 4240 frt értékben. Megjegyzendő, hogy az aka­
démia a müvet rendkívül díszes és impozáns kivitelben 
jelenítette meg. Egy-egy példány ára kerek összegben 20 
Írtban volt megszabva.

Jellemző, hogy Magyarországon a műből össze­
sen három példány kelt el. A többi példányokat 
az akadémia Friedländer et Söhne berlini könyv­
kiadó czegnek adta bizományba. Az ezek eladási araból 
befolyó összegekre nézve a zárlatnál eljáró biró arra 
utasította Szily Kálmán főtitkárt, hogy azokat tartsa 
vissza.

Az akadémia a zárlat ellen felfolyamcdással élt, a 
melyben azt bizonyítgatta, hogy a zárlat elrendelésének 
Híresen helye, mert a zárlatot kérő nem igazolta kellő­
képen okmányokkal, hogy a kiadás joga őt illeti. Ezen­
kívül felvetette az elévülési kérdést is az akadémia. 
Bolyai müve 1832. évben a szerző nevének kiírása 
nélkül jelent meg, már pedig a törvény kimondja, 
kegy az olyan munkáknál, a melyeken a czim- 
lapon, vagy az előszó alatt a név nincs kiírva, 
ötven év alatt évül el az írói jog a megjelenéstől szá­
mítva. Már pedig Bolyai munkájánál ez az ötven év a 
jelen esetben rég eltelt.

A kir. tábla a felfolyamodást annak idején formai 
okokból visszaút ásította. Az akadémia ujabbi kéré­
sére azonban az elsőbiróság végzését megváltoztatta a 
tab’a s hatályon kívül helyezte a zárlatot.

A per érdemében az akadémia részéről három fő ki­
fogás adatott be Az akadémia tagadta a felperes dologi 
perképességét, sőt személyes perképességének sem akar 
helyt adni. Elmondja, hogy Bolyai Farkasnak két 
gyermeke volt, Janos és Gergely. Gergelynek fia Gáspár 
— mint ezt levelekkel igazolni tudja — megengedte az 
akadémiának, hogy nagyapjának müvét kiadja. De ha 
ez nem is állana, felperesek, Betegh Pál és Takács 
Győző okleveles mérnök Bolyai Farkas összes leszár- 
toazóitól és örököseitől kötelesek lettek volna a meg­
hatalmazást előmutatni. De ők csakis Bolyai Gáspár 
f ától Gergelytől szereztek meghatalmazást. Bolyai Já­
nos Dénes nevű fiatól azonban ilyent nem szerez­
tek be.

A polgári törvényszék nyilvános tanácsában ma tár­
gyalták ezt az ügyet, A tanács elnöke Goczigh biró, 
az előadó dr. Pécs Imre biró, a szavazó biró dr. 
Gyurkovich volt.

Dr. Pécs Imre ismertetvén az akadémia kifogásait és a 
felperesnek ezekre vonatkozólag tett észrevételeit, a tör­
vényszék hosszas tanácskozás után elrendelte Szily 
Kálmánnak, az akadémia főtitkárának azon 
körülményre leendő eskü alatti kihallgatását: 
Vájjon Bolyai Gergely átruházta-e az akadé­
miára a Tentamen kiadási jogát ?

Szily főtitkár kihallgatása után a bíróság ítéletet 
mond.

MULATSÁGOK.
Fényes házibál volt tegnap éjjel Jetiinek La 

jós magyar államvasuti felügyelő Lipót-körúti hazában 
A bált hangverseny és műkedvelői előadás előzte meg, 
a melyen közreműködtek : Jetiinek Ilonka és Lilla, 
erdőbaktai Gottesmann Miczi és Blanka, Zlamál 
Elza, Bródi Szeréna, budai Goldberger Mariska, 
Gonda Marianne, Reicht Irénke, Mocsáry Olga és 
Etus, Hegyi Jolán, Jetiinek Aurél, gróf Csáky 
Armand, Fejérváry Tibor és Ervin, Henszlmann 
Gyula, alsóköruskényi Thuróczy Kornél, ifj. kelenföldi 
Rellenffy Károly, ifj. Mándy Lajos, Csilléry Béla 
és Gerlay Tihamér. A mulatság — a melyen korma 
gyárt is tánezoitak — Radios Béla muzsikája mellett 
a legjobb hangulatban csak a késő reggeli órákban 
ért véget.

— A csurgói önkéntes tűzoltó egylet a napok­
ban sikerült hangversenyt rendezett. A közönség sokat 
tap?olt a szereplőknek. Közreműködtek : Völgyi Malvin, 
Jinimer Pál, Reményi Zoltán, Bing Ernő, Remé­
nyi Erzsiké és Horváth József. Hangverseny után 
táncz következett.

— Az Auróra irodalmi és szinpártoló kör hol
nap, szerdán este 8 órakor, a nemzeti szálloda nags 
termében hangversenyt rendez, melyen közreműködnek : 
Molnár László a magyar színház-, Gyöngyi Izsó a 
vígszínház-, Kornay Richard az operaház tagja, Vér- 
tesy Gyula, ff éber Jolán, Rózsa Margit, Kordin 
Mariska, Fliegt József stb.

— Műkedvelők az Urániában. A női munkát
értékesítő «Lujza-egyesület» alaptőkéjének gyarapítására 
márczius 2-án, délután fél 5 órakor, hangversenynyel 
és élőképekkel egybekötött műkedvelői előadást rendez 
az Urania színházban, melyen a szereplők a főváros 
előkelő köreiből kerülnek ki. A rendezőség tisztviselői: 
gróf Hug^nnay Bél.me elnök, Földes Bélané, Gaal 
Jcnőné, Vajda Károly né alelnöknők, gróf Szapáry 
Ivánná ircdafőnök, Daniel Jt nőné pénztáros, Krenpl 
Sarolta titkár. A hangversenyen közreműködnek : Czigler 
Ella, Lcssonczy Anlalne, Duber Margit, Gaal Jenőné, 
Nemeshegyi Béla, dr. Székács Aladár, Kacson Pongrác/. 
Az élőképben Márk Lajos festőművész rendezése mellett: 
Bálint Margit, Bornemissza Gabriella, Blazsejovszky 
Karolyne, Duber Valéria, Földes Beláné, Gorove Ár- 
pádne. Hegedűs Rózsika, Jekelfalussy Gizella, Ki.sszay 
Margit és Ilona, Kosztyenszky-Laczkóczy Irén, Kormulh 
Frigyesné, Luku Janka, Lipthay Ilma, báró Malcomes 
Gizella, Nendtvich Izabella, Perczel Rózsika, Petőcz 
Brlla, báró Pongracz Margit, Spett Rózsika, Szederkényi 
Szeréna, Szinnyei Merse Ró sika, Szende D irday Olga, 
Scitovszky Lola és Várj assy Dezsóné. A Lujza-egyesület 
irodahelyisége gránátos utcza 12. szám alatt van.

— Iskolai mulatság. A IX. kér. mester ulczai köz­
ségi elemi iskola « Segítség» egyesülete sajat pénztára 
javára február hó 24-én úgy anyagilag, mint erkölcsileg 
fényesén sikerűit hangversenynyel egybekötött tancz 
estélyt rendezett. A hangversenyen szereplő hölgyek : Kókai 
Margit, Paczka Margit, A előny Kornélia, K. Csáky 
Elekné, Rader Irma és Kader Mariska ; az urak közül: 
Kador Sándor, Schodl Ádám és Kovács Lajos művészi 
játékukkal viharos tapsokra ragadtak az igen Dugy 
szambán megjelent vendegeket. Az első négyest HO par 
tánczolta. A vendégsereg csak világos reggel távozott a 
teremből. Ff iüifizettek : Kilséer Sámuel 20 kor., Kurz 
Vilmos, a Gizella malom igazgatója 10—10 kor., Kon­
kordia malom igazg. 9 kor., dr. Czonic/er Marton 8 
kor., K»cské=né, dr. Virava J., N. N. és Führinger E. 
4 4 kor., HofTruann Manóné 3 kor., Aipar E. né, 
Hecht E., dr. Schwörer J , özv. Waldf- gelné, Bíró Gy., 
Hinsenkanyo £.. Ziegler N., Rott-r J., Múzsa Gy., Rud- 
nyanszky B., Lázár A. és Mátyás Cs. 2—2 korona, 
összes n 96 korona.

— Az első budapesti tekézö-kör, a mely Gmelin 
Ottó el nők lése alatt all, ma este társ svacsorával össze­
kötőit bolondf-stélyt rendezett, a sajat egyesületi helyi­
ségében, a Hraska Janos-léle dalnok-utczai vendéglő­
ben. A szépen sikerült estelyen nagy közönség volt 
jelen, a mely pompás czigányzene mellett hajnalig 
mulatott.

A tiszti kaszinó jelmezbálja.
A tiszti kaszinó termei ma este zsúfolásig megteltek 

a legelőkelőbb közönséggel. A tisztek jelmezbálja össze­
gyűjtötte a főváros legjobb társaságának szépeit, akik 
remeknél remekebb jelmezekben pompáztak, piloreszk 
képet mutatva. A fess fiatal tisztek jókedvvel sürögtek- 
forogtak vendégeik körül. A sok mindenféle egyenruha 
között a fekete frakkok is tekintélyes tért hódítottak. 
Közéletünk számos előkelősége vett részt a mulatságon. 
Ott voltak Plósz és Fejérváry miniszterek, gróf 
Jlpponyi Lajos udvarnagy, Örömön Dezső államtitkár, 
herczeg Lichtenstein főudvarmester, gróf Paar 16- 
hadsegéd, Bolfrass táborszernagy, Berzeviczy f6!o- 
vászmesler, Berdlicelca tanácsos stb. Jelenvolt azonkívül 
az egész tábornoki kar, az összes fővárosi tisztekkel. A 
tánezrend csinos kartonlap volt, az osztrák és magyar 
cziir.erekkel, plasztikus színes kivitelben, czimlapj.m a 
király arczképével, mely az uralkodót lóháton tünteti 
fül. A mulatság legjobb hangulatban indult meg és 
tartott reggelig. A jelen volt hölgyek névsorát (a meny- ' 
nyíre a nagy zsúfoltságban üsszeiehelelt állítani) a 
következőkben adjuk :

Schwela Margit, Gamberszky Alicze, Angyalossy 
Elza, Sir-merenyl Malvin, Hieronymi Karola, Böhm Olga. 
Bernath Irma, Forster Margit, Rakowszky Daisy, Álgya 
Margit, Nagy Paula, Asz.tleitner Terez, Lányi Viola, 
Rath Elza, Szeifried Irma, Hofbaui r Margit tengerész, 
Rohm Lilian rococo, Banovicsoé pasztornö Roll Ágostné 
angyal, Mózes Magda pbantasie, Hi rbertné töröl nő, 
Székács Irénk» galamb, Jánosi Paula pierette, PaUTyVilms 
troubadour, Pálffy Irina Szent-Janos bogár, Gaal Carmen 
ördög, Farlaené, Farkas Olga rococo, Reichmanné, 
Reiniirnann Jenny, Colerasz alezredesné.T-ichmann Olga, 
Tt ichmanné. Den jenné keleti nő, Kleinsasserné XVI. 
századbeli nemes, Thalle Jőzsa divathülgy, Koller k. a., 
Pokornync, Kozáry k. a., Brandenstem bárónő pierette, 
Petrász Kämmerer Ella pierette, dr. Dolenecué rococo, 
Molnár Gabriella, König Berta, dr. Illesneyné spanyol 
tanezosnő, Kokudoviecz k. a.. Van Dyck, Steinbach 
Friderika japáni nő, Förster Miczi, lászlófalvi Eördögh 
Róbertné, Baschné, Tamássy Ilona japán nő, Hoflnauer 
Irma regatta, Hühner Mini pillangó, báró Eötvös Ste­
fánia, Hödl Ödönné, Balogbné, Tarnóczy k. a. angyal, 
Ghiczyné, Szerény! Beláné, Szerény! Kornélia, Lenkeyné 
őrdög, Bihar tábornok né, Maks Irén spanyol nö, Scher- 
Thoos grófnő somogyi leány, Péchy Irma és Olga, 
lászlófalvi Eördögh Miczi satanella, Sihrich Jolán, 
Kremsky Alice phantasie, Tamásy Klotild j pán nő, 
Elsiuger Sarolta kertészleány, Cimponerin Kata, Pilg. 
nemé, Pecby Kitty és Mari, Czernyné, Corinovicsoé, 
W.tteau pásztornő, Gaal ezredesné, Kozáry Aranka, 
Gaudernakné VVüsihnig Jolán japáni nő, Vargáné, 
Pékacs Mariska és Gizella, Lils Olga, Katzer Helena 
satanella, Hantkó Auróra (Kecskemétről) phantasie, 
báró Eötvös Lászlóné, Álgya ezredesné, Martinovszky 
törzsorvosáé, Böhm k. a., Klobucsár k. a., Flóch 
Rpyersberg k. a., Holl k. a., dr. Hazayné, Betheldyné, 
Dregály Auguszta elszászi nő, Walzer Irén jockey, 
Herdlicska Éva elszászi nő, Stenczl Auguszta hógolyó, 
Stenczel Zelma mákvirág, Keppner Iza, Eilcher k. a., 
Fabricziné, Békésvné, Hallbauer Aranka, Magyar! k. a., 
Szeredai Margit, Herczigné, Paulovicsne, Develli Mariska 
elszásii nő, Wikutilné, Mayer Lujza, Albach k. a. lóhere, 
Stiglitz Mariska pásztornő, Forster Ida árvácska, Jablánszky 
tábornok né, Conrad né, Kummer Stefánia bajazzó, Stiel- 
lyné, Sdbmaldáné, Landgrafné bécsi mosóleány, Dornin- 
gerné pierrette, Seiptné, Biber Margit, lovag Böhmné, 
Szepessy Irma viragárusleany. Szepessy Emma török nő, 
Nánásy Margit és Emma, Windhart Viola, Prohaszka 
Dianna, Giose ezredesné havasi királynő, Platty Irén, 
Szmrecsányi Mária, Huszár Irén, Tomcsanyi Maria 
Günther Anna empire, Grassl Hugóné XIV. Lajos kora­

beli, Vasváry Gizella csillag, Vasváry Ilon. | czigány nö, 
Smducb Heléna, Töltény-syné román nő, Gutl k a. 
olasz nő, Friebrich kapitányáé, Michel ezredesné, Czogler 
k. a. ő-német, Böckné, Henrikné, Passy Jenny, Klein 
k a.. Hazai k. a., Risa Armandola bébé, Maschauer nővérek 
6 bécsi, Denzinger k. a., Rankl k. a.. Lányi Alma szláv 
nö, Neuhold Heza, Wilke Helena, Schlosser Hilda, Guklerné, 
Skasirné, Ehatschek bárónő, Vagács Ida, Czibulka 
Lajosné, Magyaryné, Pittoni nővérek tündér, napraforgó 
és csipkerózsa, Fehér nővérek, Jostné, Kompastné, 
God les Szidónia mohrózsa, Nikolics k. a., Nikolics 
Beláné, Durmanné, Hoffmann ezredesné, Forster Jolán 
vizdiliom, Pataschka főhadnagyné szegfű, Maasburg 
báróné, dr. Konekné kertészleany, Sclilott ezredesné, 
Popovicsné, Baumann Amanda svájezi nő, Dorniger 
Anna ördög, Dorniger Ilona pierette, Hauer báróné, 
H.rnisch k. a. pierette, Petschacher Olga empire, 
Pelschacher Agatha, Ábrányiné angyal, Ábrányi Maliid 
cziganynő, Maschack k. a. czigánynő, Csikós k. a. 
drótostól, Radulescu Irén oláhnő,

házasság.
— Eljegyzés. Szebellédy Ferencz gyógyszerész 

eljegyezte Fohl Msriska kisasszonyt, Fohl Ferencz IX. 
kér. elöljárónak a leányát.

— Esküvők Fényes esküvő volt Kakácson szomba­
ton. Kakucsi Líebner Ilona kisasszonyt vezette oltárhoz 
Jóni Halasz Péter földbirtokos. Az esketési szertartást, 
mely a Liebner-család házi kápolnájában ment vét-be, 
Horváth Béla fővárosi hittanár végezte. Násznagyok 
voltak: dr Wekerle Sándor, a közigazgatási bíróság 
elnöke é Eonkoly-Thege József miniszteri tanácsos. 
— Löffler Adolf uj-kigyósi kereskedő márczius hó 4-én 
köt Ó Kanizsán házasságot özv. Engel Zsigmondné 
szül. Kassovitz Rózával.

GYÁSZROVAT.
Nemeapalágyl Palágyl Károly, a dunántúli h. é.

vasutak titkává, Regele Janos kir. tanácsos, képviselő- 
házi főigazgató veje, ma, e hó 27 én, délután 31/, óra­
kor, életének 35 ik évében szélhüdés folytan elhunyt. A 
megboldogultban Pahigyi Kálmán államrendőrségi 
felügyelő és Pilágyi Gyula képviselőházi tisztviselő 
fivérüket gyászolják.

TÁVIRATOK.
Béos, február 27 A csehek klubja a kormány pro- 

grammja fölötti vita szónokaiul dr. Stranszky, dr. Pia 
cek, dr. Kr*marz, Janda. dr. Fileny, dr. Fórt és dr. 
Pacák képviselőkét jelölt- ki. Az alelnökválasztas ügyéb- n 
a klub I végUg- s liat irozutot még fentartolta magának.

Berlin, február 27. A birodalomgyülés ma 
második olvasásban befejezte a hadügyi költség­
vetés tárgyalását.

Róma február 27. A kamara folytatja a szükség 
rendeletek tárgy alá'át. Arcoleo Pantanos elnapoló 
indítványa ellen beszél, Ferry mellette. Pelloux minisz­
terelnök felszólal az elnapoló indítvány ellen. A mi a 
kereskedelmi tengerészet jut dmazasarol és a kivándor 
lásról szóló törvényjavaslatokat illeti, azt hiszi, hogy 
ezeket a kamara a délelőtti üléseken intézhetné el, del- 
utanonkint pedig a szükségrendeleteket tárgyalhatná, a 
melyeknek tárgyalását a kormány a bíróságok iránt 
való tiszteletből kéri. (Helyeslés. Zaj.) Pantanos vissza­
vonja indítványát, mire a kamara áttér az által.tnos 
tárgyalásra. Luzzutti képviselő hosszabb » eszedet mond.

Paris, február 27. A Havas ügynökség jelen 
lése szerint a gyarmat ügyi minisztérium kijelen­
tette, hogy Taíiiei megszállásáról, a melyről egy 
angol lap hirt adott, semmiféle jelentést nem 
kapott.

London, február 27. A Reuter-űgynőkségnek 
jelentik Mombagaból: Az ugandai vasúti távíró 
építésével február 18-án a Ripon-vízesésnél, a 
\ iktoria-Nyanza-tótól északra eljutottak a Niius- 
folyóig és 19-én átvezették a taviról a folyón. 
Ezzel megvan a távirati összeköttetés London 
és a Nílus forrásai között.

Bukarest, február 27. Minthogy a rendes parlamenti 
ülésszak ma véget ért, a kamarak tanácskozását rend­
kívüli ülésszakként márczius 15/27-eig meghosszab 
bitóit,ik.

A közönség köréből
Csuzos, idegzsábás. köszvényes bántalmakban

ezenvedf'k ne lialaaz.-vAk gyf.gyitaauk il tivurra. m^rt n

Szt.-Lukácsfürdőben a téli lini*a
* legna*(yobb túkélylye! van berendezve é- élt-nk latugatntieígnak örvend.

Prospektust dijmenteaen küld a 373X5
Sit-Lnkáoiftirdö rées vényt Ars asáq; Budapesten.

Pezsgőborgyár
FRANCOIS LAJOS és TÁRSA

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, február 27. A Deutsche Bank felügyelő 

birotts.íga elhatározta, hogy 1 l°/o os osztalék kifizetését 
fogja javazulni. A bank bruttó jövedelme 29,508,946 
marka, tiszta nyeresége 20.321,146 márka.

A biztosítási javaslat.
(p.) Azt az egyet mindenesetre megmutatta a biztosí­

tási ankét első napja, hogy aligha került még nyilvá­
nosságra törvényjavaslat, z. mely kevésbbé volna előké­
szítve, mint a «biztosító magánvállalatokról» szóló 
tervezet, a melyet most tárgyalnak az igazságügyminisz- 
teriumban. Plósz Sándor a megnyitó beszédében kij?len- 
tette, hogy egyáltalában nem azonosítja magát a terve 
zettel — de nem ebből a nyilatkozatból merítjük abbeli 
meggyőződésünket, hogy ez a javaslat — hogy is 
mondjuk csak — egy kicsit nagyon pongyola. Nagyon 
szép a minisztertől, hogy — nyilván ez okból — meg­
tartotta teljesen a szabadságát a tervezettel szemben, de 
talán még szebb lett volna, ha Plósz az ankét megtartása 
előtt revideálja a javaslatot s nem lép ily elhamarkodott 
munkával a nyilvánosság elé. Ha a javaslat kuszáltságának 
s illetve, ha egy ilyen tervezet közrebocsátásának az az 
oka, hogy a kormány sietni akar a biztosítási törvény 
megalkotásával : akkor is bizony öreg hiba volt ezt a 
munkálatot a mai formájában terjeszteni az ankét elé. 
A sietésnek is nagyobb szolgálatot tett volna a kor­
mány, ha komolyan átgondolt és legalább egy kicsit 
megszerkesztett javaslat felől kérdezi meg az ahhoz 
értők véleményét. Mert a kormány kiváncsi lehet 
bírák, ügyvédek, az érdekeltek nézeteire, de illendő 
lenne, hogy mielőtt a mások óhajai felől tudakozódik, 
legalább azt tudja néminemű pontossággal, ho^y az ő 
saját tervezete mit akar.

Az alábbiakban ki fogjuk mutatni, hogy a javaslat 
kuszáit, önmagának és a fennálló törvényeknek ellent­
mondó.

Nem a hatás kedvéért teszszük, de szükségesnek tart­
juk, hogy rámutassunk már itten is a magyar kodifi- 
kácziónak arra az öreg hibájára, a mely ebben a javas­
latban is oly vígan éli világát. Ez a tervezet sem iagadja 
meg azt a régi magyar elvet, mely szerint a kodifikálás 
■= a németből való fordítással, pontosabban szólva: a 
németből rosszul való fordítással. íme: Azt mondja a

tervezet 8. § a, hogy az újonnan alakuló biztosítótársa­
ságnak be kell mutatnia <a dijak és a díjtartalékok ki­
számításánál, úgyszintén a nyereségben való részesítésre, 
a biztosítás leszállítására, a visszavásárlásra és a tőké­
sítésre vonatkozó szabályok meg állapításánál hasz­
nált mintákat, a melyek mindegyike példával 
fölvilágosítandó». Előbb jás kérünk mindenkit, a kit 
illet, sokat törje a fejét azon, hogy micsoda mintákat, 
micsoda példákat kíván a javaslat, úgy se találja ki 
soha. «Minták»-ról lévén szó, azt hinné az ember, hogy 
a leszállításra, visszavásárlásra stb. vonatkozó iromány­
mintákat, szerződés-mintákat érti a 8. §., de akkor meg 
mire való a felvilágosító példa? S egyáltalán miért oly 
fontos az a blanketta, a melyet az itt felsorolt ügyletek 
kötésekor a biztositó társaság használ ? Újból ismételjük : 
ne törje senki a fejét e szavak mélységes értelmén. 
Megtalálja a felvilágosítást az 1898 iki porosz biztosítási 
javaslat 11. § ában, mely ekként szól: «Für jede Ver- 
sicherungsart sind die zur Berechnung der Prä­
mien und der Prämienreserven dienenden Formelen 
vorzulegen und durch ein Zahlenbeispiel zu erläutern.» 
Hat persze, hogy ezt a szakaszt fordította le a magyar 
kodificator, régi szokás szerint: rosszul, mintának véve 
a «Formel»-!, mikor pedig a «minta» szónak ezen a 
helyen semmi értelme sincs, ellenben igenis értelme van 
a «Formel» kifejezésnek, a mi matbematikai formulát 
jelent. A matbematikai formulát igen is lehet egy szám­
tani példával világosabbá tenni, de a «mintát példával 
felvilágosítani» legalább is bajos. De hát igaz is, vigye 
el az ördög azt a német nyelvet, miért hangzik oly 
egyenlően a «Form#!» és a «Formular.»

Bizony megesett szegény torvénycsinálókkal, hogy 
Formular-nak nézték a Formell s Formular! íorditottak. 
Ugyan ki törődik azzal,|hogy a Formular szó magyar 
másának van-e azon a helyen értelme ? Bizonyosan 
nagyon okos dolog, ha a hozott tervben is benne van. 
Az már aztán egyszerű, komisz pech, hogy a német 
javaslatban más van.

Nem akarunk ennek a kis malheurnek nagyobb fon- 
sosságet tulajdonítani. De már azt igazán nem hagyhat­
juk szó nélkül, hogy a javaslat még a kereskedelmi 
törvénynyel sincs összeegyeztetve. A tervezel természete­
se kiterjed a külföldi Liztosiló társaságokra is s ebbeii 
intézkedései sokszorosan belevágnak a kereskedőim! tör­
vény 210—217. §§ ba, de azért a javaslat egy árva szóval 
sem emlékszik meg arról, vájjon hatályon kívül helyezi-e a 
biztosítási társaságokra vonatkozóan ezeket a szakaszokat 
vagy sem? Egy szóval sem emlékszik meg arról, vájjon 
az állami ellenőrző hivatal fog-e őrködni arra, hogy e 
szakaszokat betartja-e a külföldi biztositó társaság. A 
javaslat 17. és 21. szakaszai egyenesen bele ütköznek a 
kereskedelmi törvény 214. és 217. §§-aiba. Melyik 
marad érvényben ? A javaslat mélységesen hallgat 
erről a talányról. Az sem utolsó kérdés, hogy 
miként lehet majd megoldani a ezégbejegyzés kö­
rül az áilami ellenőrző hivatal és a ezégbiró- 
ság között keletkezhető konfliktusokat, a mikor az 
ellenőrző hivatal megengedi a bejegyzést, a ezégbiróság 
pedig megtagadja azt. Nem is szólva ezúttal arról, hogy 
a javaslat oly hatalmat akar adni az ellenőrző hivatal 
nak, a mely súlyosan sérti a részvényeseknek a keres­
kedelmi törvényén alapuló s a hitelezőknek a csődtör­
vényben is biztosított jogait — s a mely hatalom 
azonfelül magának a tervezetnek a czéljaival sem 
harmonizál.

De nem beszélünk tovább a külső szerkezeti anomá­
liákról, hanem áttérünk azokra a kegyetlen ellentmon­
dásokra, a melyek a javaslat keretében viaskodnak egy­
mással.

A reakezió csak lengedezik az egész j’avaslat fűlött. 
Nem azért, mert állami felügyelet alá akarja helyezni a 
biztosítás ügyét. Ez helyes is, szükséges is. De reakeziós 
a javaslat, 0 mert oly rettenetes hatalmat ad az állami 
felügyeletnek, hogy a tisztelt állami hivatal akkor csa­
varja ki akár a legszolidabb biztosító-társaságnak is a 
nyakát, a mikor ez a tisztelt hivatalnak épen tetszik. S 
ezt az óriás hatalmat nem ellensúlyozza semmi. Igaz, 
hogy egy-két esetben felebbezni lehet a közigazgatási 
bírósághoz, de ha a hivatal már elvette a közönségnek a 
tarsasjg iránt való bizalmát, hiába változtatja meg akkor 
a közigazgatási bíróság a hivatal végzését: a társaság akár 
azonnal beadhatja a csődkérvényt önmaga ellen. Az 
mir szinte természetes dolog, hogy e nagy hatalmat 
még nagyobbá teszik oly intézkedések, a melyek vilá­
gosan felhívjak az állami hivatalt is, az úgynevezett 
befolyásos körüket is a protekezió gyakorlására. A ter­
vezet 4. § a — nagyon helyesen — minden biztosítási 
igazat után biztosítási alap kimutatásai követeli, de 
egyúttal kimondja e szakasz azt is, hogy : «Az 
állami biztosítási hivatal egyes biztosítási ágakra nézve 
a fenforgó ü-szes ViszonuoJc figyelembe vételével, 
megengedheti, hogy az üzleti töke kisebb összegre 
rúgjon. Életbiztosítással vagy életviszontbiztositással 
foglalkozó vállalatok üzleti tőkéjüket, az állami 
biztosítási hivatal elő~őjóváhagyásával leszállít­
hatják . . .» Méltózlassék ezt lefordítani magyar nyelvre, 
s ime az eredmény: Kivinni kell ugyan a biztosítási 
alapot, mert a nélkül nem szolid a társaság üzlete, de 
azért ne tessék kétségbeesni, méltózlassék csak meg­
kezdeni a «kijárást», engedünk mi a biztosítási alapból; 
attól függ, ki kéri tőlünk «a fenforgó összes viszonyok 
figyelembe vételei.»

Nagyon helyesnek, nagyon szükségesnek tartjuk az 
állami felügyelet elvét, de mar azt egy csöppet sem helye­
seljük, a mikor a javaslat az egyik oldalon aránytalanul 
többet tesz, a másik oldalon pedig aránytalanul keve­
sebbet, mint a mennyit a felügyelet megkíván. A kelle­
ténél, a józanul lehetségesnél többet akar a tervezet, a 
mikor azt kívánja, hogy a díjtartalék az állampénztárban 
helyeztessék el; a mikor a felügyeleti hatóságnak a 
a részvényesek közgyűlésén is szót biztosit; a mikor a 
csőd kérés vagy nemkérés jogát az állami hivatal 
kezébe adja; a mikor a hivatal jóváhagyásához köti a 
75%-ot meghaladó viszontbiztosítási ügyletek kötését; a 
mikor horribilis bírságolási jogot ad a hivatalnak, minden 
szabályozás nélkül. S még egész sereg intézkedéssel 
megy túl a javaslat az észszerű állami felügyelet hatá­
rain. A másik oldalon viszont igen fontos kérdésekben 
nem vonja le a felügyeleti elv konzekvencziáit. A javas­
lat nagyon helyesen az állam felügyelete alá helyezi a 
külföldi társaságokat, a biztositó hivatal engedélyétől 
teszi függővé, hogy valamely uj társaság megkezdje a 
működését, sőt 35. §-ában — s ezt is helyeselni kell — 
fogházzal és pénzbüntetéssel is sújtja azt, a ki be nem jegy­
zett, tehát a törvényes felügyelet alá nem eső vállalat ré­
szére bármily minőségben biztosítási ügyleteket köt. S mikor 
mindez megtörtént, akkor a javaslat egyszerűen megfeled­
kezik arról, hogy mi történjék az olyan ügylettel, a 
melyet az ember — becsapattatván — egy ily társa­
sággal kötött. Megeshetik tehát, hogy a magyar kir. 
bíróság levonhatja és megbírságolja az olyan ügynököt, 
a ki egy ily társaság részére csalt ki tőled ajánlatot, de 
te azért fizetni tartozol az első évi dijat, elveszik érte 
az utolsó paroddat is, mert *a javaslat mindenre gon­
dol, csak ép arra nem, a mi az ily társulatok­

kal szemben a publikumra nézve legfontosabb, 
arra nem gondol, hogy az ily módon, a törvény szán­
déka ellenére kötött ügyletekből a szegény becsapott 
feleken követelést ne lehessen támasztani. S ez a nagy 
hiány még azzal sem menthető, hogy ez a javaslat a 
biztosítás ügyének kizáróan adminisztratív részével fog­
lalkozik. Dehogy foglalkozik kizáróan a közigazgatási 
részszel. Nem volna magyar javaslat, ha — az admi­
nisztratív intézkedéseket tartalmazván — nem akarna 
életbe léptetni csak úgy per mopsz egy pár cziviljogi 
intézkedést, olyan cziviljogi intézkedést, hogy — ha azok 
bele kerülnének az ország törvénytárába — minden tisz­
tességes biztositó társaság egyszerűen kénytelen volna 
becsukni a boltot, hogy elejét vegye a különben fel­
tétlenül biztos csődbejutáscak. A tervezet 38. §-ára gon­
dolunk, a mikor ezt Írjuk.

De ha a most említett intézkedést a javaslat adminisz­
tratív természete mégis akadályozná, ugyan mi állott 
útjában a viszontbiztosítási ügy szabályozásának. Hát 
nem látják a kodifikátor urak, hogy e nélkül lyukas az 
egész tervezetük ? Hát nem tudjak, hogy egy fabatkát 
sem ér a biztosítótársaság szoliditása, ha az ő viszont­
biztosítója kisiklik a magyar állam felügyelő keze alól ? 
Hiába tart meg minden szabályt a biztositótársaság, ha 
a külföldi viszontbiztosító nem tesz eleget a kötelezett­
ségeinek, ha külföldi viszontbiztositónál a magyar felek 
összerakosgatott dijtartalékát — mondjuk — elsikkasztják.

Úgy hisszük, ezek az intézkedések nem kerülhették 
volna el a miniszter figyelmét, ha előbb maga is meg­
rostálja a javaslata tartalmát s ha az ankét előtt alapo­
sabban meggyőződik arról, vájjon olyan állapotban 
van-e az ő gyermeke, hogy a pódiumra léphessen a 
nagy világ elé. Hát bizony niucs az szegény se meg­
les ül ve, se megmosdatva.

»

Az igazságügy minisztériumban ma délután folytatták 
a biztosítási reform ügyében tegnap megkezdett szak­
tanácskozást dr. Plósz Sándor igazságügymi Riszt, r 
elnöklete alatt.

Az első kérdés ma az volt, hogy milyen adatok mvi­
tatandók be az állami biztosítási hivatalnak az üzlet 
megkezdése előtt, nevezetesen, vájjon az üzleti terv 
kapcsán bemutattassanak-e az alapszabályokon kívül az 
általános biztosítási feltételek is ?

Lányi mm, tanácsos utal azokra a szerkezeti vál­
toztatásokra, a melyek a tervezet erre vonatkozó ren­
delkezésénél keresztül lesznek viendők.

Dr. Keum ann Ármin megkívánj a az általános biz­
tosítási feltételek bemutatását is, különösen az életbizto- 
sitásnáj és nagy súlyt helyez a nyereményfeloszíás 
mikénti megállapításira.

Ormódy igazgató azt kívánja, hogy valamennyi 
• iz'ositótarsaságnál egyöntetűek legyenek a kötvén.- 
feltételek.

Dr. Darvay, Neumann orsz. képviselővel szemben 
nem tartja helyesnek az általános biztosítási feltételek 
bemutatását az állami biztosítási hivatal előtt. Ez szóló 
szerint a kereskedelmi törvény 472. §-ával is ellenkezik 
és sértené a felek szerződési szabadságát.

Dr. Barna Ignácz az általános biztosítási feltételek­
nek főképen securitás, nem pedig legalitás szempont­
jából való felülvizsgálására helyezi a súlyt, itt azonban 
az in melius való eltérést sem engedné meg.

Láuay Lajos csatlakozik Neumannnoz, de Ormody- 
nak az együntetüsegre vonatkozó álláspontjában nem 
osztozhatik. A feltételek felülvizsgálását törvényszerűség 
szempontjából is szükségének tartja.

Ágoston József k- pviselő a felek félrevezetésének el­
kerülése végett feltétlenül szükségesnek tartja azt, hogv 
az általános biztosítási feltételeset az állami biztosítási 
hivatal felülvizsgálja.

Beck Hugó az alapszabályok bemutatását csak az 
esetben helyesli, ha az allami biztosítási hivatal azt csuk 
a hozandó törvény szempontjából vizsgálja mccr. Az 
általános biztosítási feltételek bemutatását jóvahagvas 
czéljából Dem tartaná czélszerünek, sőt veszedelmesnek 
vélné.

l'örösmarthy Béla államtitkár: Az állami biztosí­
tási hivatalnak azért kell megbírálnia a biztosítási felté­
teleket, hogy azokba ne kerüljenek esetleg a közre nézve 
veszedelmes intézkedések.

Nagy Ödön az általános biztosítási feltételeknek be­
mutatását feleslegesnek tartja, az alapszabályok bemuta­
tását azonban ki van ja.

Bein Károly a biztosított fél gazdasági érdekeinek 
megvédése szempontjából szükségesnek tartja az általá­
nos biztosítási feltételek bemutatását.

Dr. Markus Dezső előadó a feltételek bemutatását 
feleslegesnek tartja, mert a hivatalnak amúgy is mód­
jában van ellenőrizni a társaság működését azoknak a 
többi adatoknak az alapján, melyek a hivatalnak beje- 
lentendők.

Ezután tárgyalás alá került az a kérdés, milyen 
különös intézkedések vétessenek fel a biztositó szövetke­
zetekre nézve az alapszabályaikba, és milyen különös 
intézkedések kerüljenek esetleg magába a törvénybe.

Neumann Ármin felveti a kérdést, hogy nem volna-e 
czélszerü a szövetkezeteknél a biztosítási alapnak pusztán 
biztosítását megkívánni.

Dr. Beck Hugó : Az üzlettőke csak akkor legyen 
törleszthető, mikor a szervezési és berendezési költségek 
törlesztve vannak.

Többek hozzászólása után abban történik megállapo­
dás, hogy az üzleti tőke csak a tiszta nyereségbői legyen 
türleszlheiő, beleértvén a nyereségtartalékra eszköziendő 
levonás is ; azonfelül e törlesztés csak akkor történ­
hessek, mikor a nyereségtartalek a biztosítási alap ma­
gasságát már elérte.

Hosszabb eszmecsere tárgyát képezte az a kérdés, 
hogy megküveteltessék-e, hogy az, a ki a szövetkezetne! 
megszabott díjfizetés mellett biztosit, a szövetkezet tág­
jává legyen, a mi alól csakis az allami biztosítási hiva­
talnok bármikor visszavet ható engedélye alapján le'nes en 
eltérésnek helye.

Neumann Ármin helytelennek tartja, hogy a szö­
vetkezeti biztosításnál a tagoknak különböző kategóriái 
teremtessenek m g.

Beck Hugó szerint meg kell engedni a szövetkezet­
nek, hogy fix praeraia mellett biztosíthasson. Hogy a 
biztositolt szüksngkép a szövetkezet tagja legyen, ezt 
nem helyeselné, de lehessen tágjává.

Lányi Bertalan miniszteri tanácsosnak felvilágosító 
megjegyzése utun az elnöklő igazság úgy miniszter 
abban jelöli meg a kérdés megoldásának irányát, hogy 
meg legyen óva biztosítási szövetkezeteknél a kölcsö­
nösség szempontja és hogy e mellett megszüntettesseoek 
azok az inkonveniencziak, melyek abból származnak, 
hogy azok, a k»k a szövetkezetnél fixdijfizetés mellett 
biztosítanak, eo ipso a szövetkezet tagjaivá válnak s 
mint ilyenek a szövetkezet tartozásaiért esetleg korlát­
lanul is felelősek.

Poór Jakab kimondandónak tartja, hogy a felmondási 
klauzulának ne engedtessék hely.

Nagy Ödön szükségesnek tartja, hogy külön történ­
jék intézkedés a biztositó szövetkezetekről és külön 
szabályoztassanak a kölcsönös biztositó szövetkezetek.

Arányi Miksa a kölcsönös biztositó szövetkezeteket 
ugyanolyan elbánásban részesítené, mint a biztosiló tár­
saságokat.

Ormódy Vilmos a jégbiztositó szövetkezeteknél és 
általában elemi biztosításnál ellenzi a fix premia mellett 
való biztosítást, mert ez a szövetkezet megkárosítását 
vonja maga után.

Popovics Sándor, Arányi Miksa, Neumann Armin 
és Beck Hugó felszólalásai után a többség a mellett 
nyilatkozott, hogy a fix díjtételek melletti biztosítás utján 
a biztosítottak ne valjanak eo ipso a szövetkezet 
tagjaivá.

A törvénytervezetnek azon intézkedése kapcsán, mely 
szerint az üzleti tervnek tüzetesen fel kell tüntetnie a 
vállalat czéljaira és berendezésére vonatkozó adatokat, 
nevezetesen azokat az eszközöket, a melyek a vállalat 
jövendőbeli kötelezettségeinek állandó teljesítését lehe­
tővé teszik,

Dr. Beck Hugó megkövetelné, hogy az állami bizto­
sítási hivatal a díjtartalékot hivatalos számítás alapján
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állapítsa meg és megkövetelje, hogy a bejelentett elvek 
alapján kiszámított díjtartalék legalaob is a hivatalos 
számításnak megfeleljen. ,

Bein Károly szerint minden bajt megelőzne az, na 
törvény elrendelné, hogy helyes nettodijak alapján alia

m**.. -n .«w ™-
iifz-au Lajos hivatkozik a tervezetnek egy másik 

intézkedésére, a mely lényegében biztosítja a dr. e 
Hugó által kitűzött czél elérését. .

Arányi M.ksa hangsúlyozza, hogy az állami • •
ban legyen egy minimális díjtarifa, a melynek a szarni-
ta^™uma^n-Armin szerint a javaslat megfelel a vita- 

ban hangoztatott legtöbb szempontnak,
Farkas Gyula helyesnek tartja a díjszabás bemuta­

tását. Elkerülendőnek óhajtja azon feltevést, hogy a 
biztosító-társasagoknak bizonyos állandóan követendő 
matbemahkai elveket a bruttód,jakra nézve se kelljen

“Ezután'az elnök a tárgyalás folytatása^ csütörtök 
délutáni 5 órára tűzve ki, s a tanácskozást berekesztetie.

a kért utazás' 

kamarát, hogy

kereskedelem és tőzsde.

** A magyar aszfalt részvénytársaság igazgató­
sága ma tartott ülésében tárgyalta az évi mérleget, mely 
762.479 k. 26 f. nyereséggel zárul. Az igazgatóság a 
jövő hó 25-ére egybehívandó közgyűlés elé azt az indít 
ványt terjeszti, hogy a nyereségből 18.603 korona az 
általános tartalékalapba, 60.000 k. az újítási és értes- 
csökkenési alapba utaltassák, osztalékképea m-K-n. 
az utolsó három évben, úgy most is — 30 korona 
r— 15°/,) fizettessék részvényenkint, az alapszabályszeru 
tantiémek és remunerácziók levonása után fenmaiadó 
47 048 korona 26 fillér pedig a folyó év üzletszámújára 
viteleztessék elő. A Fclsö-Derna és Mezótelcgd közi 
épített 20 km. hosszú, villamos erőre berendezett, 
sodronykötélpálya e hó 16-án a forgalomnak átadatott

szénbánvák rendszeres üzemét megkezdettek.
részvenytarsn-

közgyülését

a kereske- 
buntetőtörvény 

ltok 
vé- 

álta- 
hogy

a neve- 
czélbúl

és . ,
a Salgótarján! kőszén anya

lat ma délelőtt tartotta XXX1L évi rendes 
dr. Chorin Ferencz orsz. képviselő elnöklete alatt. 
Elnök nmiegen üdvözölte a nagy számban mcgJ • 
részvényeseket, konstatálta a közgyűlés határozatképp 
vígét a mennyiben jelen volt 64 részvényre 
Részvény képviseletében 879 szavazattal. A jegyzőkönyv
vezetésére I, Meiner Edét, annak hitelesítse
Jenő es Beltai Ferencz részvényeseket kérte fel- Az 
igazgatósági jelentés szerint a múlt övben összesen 
13 611655 métermázsa szenet adtak el. A ‘‘“í;1 
termelő képességét 15-16 millió métermázsara emel.e-, 
azonban az ország kedvezőtlen közgazdaság, viszonya 
mellett nem tudták a bányák termelő képcss-get 
teljesen kihasználni. Mindazonáltal a bányák tér 
melöképességét növelték, a minek hasznai a múlt « 
végen kitört és még most is tartó osztrák bányász- 
«ztiíjk következtében támadt rendkívül, igények kielégí­
tőénél láttuk. Az elmúlt január hónap tetemesen na­
gyobb kőszenfogyasztást mutat fel, mint a múlt ev el- 
hónapja. Az évi merit g a múlt évről áthozott 213. 
í”nt 74 krrai együtt 1,759.032 frt 43 kr tiszta nyere- 
seggei sarui. Ebbel az összegből levenodnak az alap* 
^fbályszerü levonások: 467.433 frt 18 kr, marad - 
közgyűlés rendelkezésére 1,291.599 frt 25 kr. Az 
gutóv'ág mdilvanyozza, hogy osztalékul l.Ocb.OOO forint 
fizettessék ki, rélzvenyenkint 17 írt. rmg a ienmarado 
407.198 frt 50 kr uj számlára irassek at. A jmen 
ezzel zúzódik: Kereskedelmi igazgatóink : Frischmann 
Jakab ét Reimann Lázár urak, valamint jog­
tanácsosunk: dr. Reiner F.de ur, évtizedek óta a 
legnagyobb megclégeóésünkrc tevékeny reszt te=zr,vk 
társulatunk vezetésében. Az az óhajunk, hogy 
zeit urak igazgatóságunk tagjai legyenek, mely 
indítva! vuzzuk, hogy a közgyűlés az igazgatósai tarok 
szamát áz alapszabályokban megállapított maximumra 
emelje s ejtse meg az uj választásokat. A kuzgyulis a 
jelentést egyhangúlag tudomásul vette, a felmentvényt 

az iL-azgatósagnak, mint a felügyelő bizottságnak 
irievad a .s eey részvényes indítványára az igazgatósad­
nak és a tisztikarnak az ehrt szép eredményért jegyző­
könyv! köszönetét szavazott. Végül a választásokat ej­
tették n ez. Közfelkiáltással az igazgatóságba mint uj 
tarokat beválasztottak : Fnschmann Jakabot, bu­
rn ann Lázárt es dr. Bemer Edét Szinten Uzfelkuh 
t- ssal a felügyelő bizottságba mint uj tagot om.g^r 
Zsigmondot es Jetiinek Lajost, mire a közgyűlés
tjippt ért. . ,

"V* Lisztklvltal. A hazai malmok ez évi januar 
havában Fiamén keresztül közel ilOO kocsirakomany 
lisztet exportálták, tehet 407„-kal többet, mint tavaly 
január hóban. E mennyiségnek több, mint fele( Ango 
országba szállittatott, a melynek magyar liszlbevuele 
34381 t.-ról 5580 t.-ra emelkedett. Ezzel szemben a 
Brazíliába való kivitel 606 t. ra csökkent.

»* a tőzsdetanács hirdetménye. A budapesti uru 
é= értéktőzsde tanácsa elrendelte, hogy az első magyar 
scrtéshizlaló részvénytársaság részvényei m 
szelvény nélkül arultassanak es jegyeztessenek.

A kereskedelmi és iparkamara 
ülése.

_ Aj Egyetértés tudósítójától. —
A budapesti kereskedelmi és iparkamara ma délután 

Lánczy Leó elnöklete alatt ülést tartott, 
rend egyes pontjai igen érdekesek voltak,
„él érdekesebb volt, mert szenzáczió számba 
kamara egyik kitűnő tagjának

a kamarai tagok számára, A miniszter
dvezményeket nem engedélyezte.
A k°reskedelmi miniszter fölkérte a 

mozdítsa elő utazási ösztöndíjakkal annak lehetőségét, 
hogy több fiatal magyar iparos látogathassa a P4rls 
kiállítást. Az elnökség azt javasolja, hogy fordlts^ 
czélra a koronázási jubileum emlékére alapított ösztön 
dijakat. A javaslathoz a teljes ülés hozzájárul.

A kamara által a kereskedelmi és büntető törvény 
némely hiányainak pótlása tárgyában hozza intézett föl 
terjesztésre azt válaszolja a miniszter, hogy 
delmi törvény 20., 89., 95. g ának és a . , . j,
387. és 416. g-ának módosítására vonatkozó javaslatok 
a két törvény'revíziója alkalmával való figyelembe vé- 
tel végett előjegyzésbe vétettek. A kara“™;“® 
lánosságban nyilvánított azon óhaja azonban,
a kereskedelem érdekei ellen elkövetett bűncselekmények 
miatt indított eljárás gvorsittassék, továbbá, hogy g
is, mig erre vonatkozólag törvényhozás, mtezkedes tör­
ténik az ügyészségek utasittassanak, hogy a fennálló 
törvények szigorúbb alkalmazására törekedjenek, a szo­
bán levő panaszra okot szolgáltatott konkrét adatok 
hiányában teljesíthető nem volt. Ezért felhívja a miniszter 
a kamarai, hogy a mennyiben az ügyészségek megfe elő 
utasítását most is szükségesnek tartja, konkrét adatait az 
i-azsagüsyminiszterrel való közlés vegeit folterjessze. A 
teljes ülés a kívánt adatok szolgáltatóra a kamara 
összes tagjait fölhívja. . , .,

A kereskedelmi miniszter további véleményes jelentés- 
tevés végett megküldte a kamarának azt a tervezetet, a 
melyet a tisztességtelen eljárásnak a kereskedelem-e 
való megakadályozására vonatkozó intézkedésre w - 
készíttetett. Ezzel kapcsolatban bemutattak es felolva­
sottnak tekintették az elnökség áltál kidolgoztatott 
lapunk mai szamában ismertetett előterjesztcst, a mely 
kamarának ez ügyben elfoglalt korább, allaspon.j ű is 
figyelembe véve, kimerítő részletesseggel auja elő 
kát a kívánalmakat, a melyek e kérdésben a kamara, 
illetve a kereskedelem érdekei szempontjából 
tandók volnának. Az előterjesztést a kamara 
osztálya egész terjedelmében elfogadja es annak meglel 
rtrlmii jelentést javasol a miniszter ele terjesztem, 

mit a teljes ülés el is határozott.
Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye közigazgatási bizott­

sága véleményadásra kérte föl a kamara. Budafok köz­
ségnek az iránti kérelméről, hogy kövezetvámszedes, 
engedélye a szabad kikötőbe fel és leadott árukra a 
kocsirakományokra is k,terjesztessék. A teljes u és a 
kérelmet a különféle kikötőkön át szállított "Uknakha- 

természetenél fogva indokoltnak es a tarifit i-
felelőnek tartván, azok ellen

100 mm. 5.45 k 100 mm. 
mm. 5.10 k., 100

100 mm.

Zab: 150 mm. 5.40 k.
5.32 V, k., 250 mm. 5.25 k., 

m 5 — k., készpénzfizetés mellett.
Bozs: 200 mm. 6.20 k., három hóra,

6.077, k„ 100 mm. 6.08‘/2 k., 200 mm. 5.6- /, k.,
l'7.S“Vo'"i 5.20 t. 1W -m. 5.20 l, I»

*í,asr £%» -s-ssfi
üzletek lesznek lebonyolítva, a minek mindenesetre a 
ügynökök veszik leginkább hasznát. Igen szilárd irány a 
fejlődött tengeri számára. — Köttetett:

Délelőtt:
Szokványbuza áprilisra 7.38, 7.46 k. 
Szokványbuza októberre 7.66,^ 7-6u, 7.M K. 
Szokványrozs áprilisra 6.30, b.dok.
Szokványrozs októberre 6.40, b.4d k.
Tengeri májusra 5.08, 5.16 k.
Szokványzab áprilisra 4.99, 5-02 k. 
Káposztarepcze augusztusra 1-30, iz.ój k.

ára 30 perczkor hivatalosan záródnak:
kor. 7.45— 7.46 

7.71— 7.72 
6.33- 6.34 
5.14- 5.15 
5.01— 5.02 

12.30—12.40

Déli 1
Szokványbuza áprilisra 
Szokványbuza októberre
Szokványrozs áprilisra........................... »
Tengeri májusra . • ••••• 3 
Szokványzab áprilisra •■•••*
Káposztarepcze augusztusra ... 1

Délutánt forgalom.
A határidőpiaczon a koníremine, biztosítani kívánván 

az" utóbbi napok ánemorzsolása által élért hasznot,
hozzálátott a fedezéshez. Tengeriben az esti zárlat mar
megközelíti a legmagasabb ármvót, melyet hat hónap 
óta ennél a czikknél láttunk.
Délután 4 óra ÖU perczkor hivatalosan zárodnak.

...........................kor. 7.45

Gabona forgalmi kimutatás.
a m kir központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900. 

év,A.ebrkhó W. - 6W«

äSmdem?nyeknröiees a budapesti töván,hivatalnál elő- 
feevzett gabona- és lisztmennyisegekro

Elszállittatott

Az áru meg­
nevezése

Érkezett '
hajon 1 együtt jj vasúton í bajon 1 együtt

m eter m aj

a) helyi forgalomban

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

45161 —
565! —

570 -
610 —

4516
565

570
610

202 _ j| 202 3%-°s
102.62,

franczia
törleszt-

buza
rozs
árpa
zab
tengeri

összesen

II, 6261j — I oz61i 202 I
b) átmeneti forgalomban

fi -

205 — 205

205 - I 205

c) a fővámhivatalnál előjegyeztetett

megnevezése

A vnszkivitel czeiia-
Ihól valóbehozatalra 
■ trlójegy. mennyiség i moterinitz-sakhao

megnevezése
; A vl3S4kiviteire e!5-
I jegyzett mennyiség j; metermázsaknan

nyilváni-
mindkét

közigatási bizottság véleményt kér a ka- 
t-Kőrüs városnak ama kérelméről, “°gy a

idő­

sön ío
helyi viszonyoknak meg!< 
semmiféle észrevételt sem tesz.

Ugyanaz a
marutói Nagy-iw.v» • ----- ------- , . . . i.;;up./Pt.
részére engedélyezett és a múlt ev végen ej art kövezet 
vámszedési jog újabb 10 évre meghosszabbittassek. • 
teljes ülés figyelemmel a nagykőrösi kültagoknak 
közben bekért azon egyértelmű véleményére, b°W 
mérsékelt tételeket tartalmazó kuvezetvum-tantanak 
újabb 10 évre való érvényben hagyása az ottani keres­
kedőkre és iparosokra nézve nemcsak nem sérelmes, 
hanem különösen a most kiépítendő «zUU-uton való 
czélszerü és kényelmes szállításnál fogva m o * -
is. — a kérelmet pártolja.

Rechnilz Béla kamarai levelezőtag a legutóbbi teljes 
ölesen indítványt nyújtott be az iránt, hogy a hazánk­
ban készülő minden ipari termék kőtelezőiig a

Búza áprilisra . . .
Búza októberre . 
Rozs áprilisra . .
Rozs októberre 
Zab áprilisra . .
Tengeri májusra • 
Repeze augusztusra

7.46 
7.72- 7.73 
6.33 - 6.35 
6.44— 6.45
5.----- 5.01
5.17- 5.18 

12.30—12.40

búzaliszt
rozsliszt
árpaliszt

4922

- , . Q7 (Veti tőzsde.) Osztrák hitd-
áUamVaSUt 140'50*

°SZHraLb-rgVafluár 27. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész-

vény 236.50. Nyugodt. J Magyar aranvjáradék
Hamburg, február 27. (Z^jawgS -J äst.

98*5, osztrák "a^tlttrészS 236 40, osztrák 
járadék 98.50, ősz osztrák-magyar államvasut
S'_fSrtTSÍ .«•«! ».20, ol,= »05'

tS» s'. <«■ •*-«“ ?*2r2

ír. «0 perczkor «Or«»“'

ÍMKk lói ».
M6 jtodét 100,-. «•«!" g.;

* p"= *“• °“min 

3' ’"«0l —

Sítj’í SóíriSdék 93, Canada pacific-vasut 101 u. 
mitolásí kamatláb 3=/„ becs, vallóar 12oa.

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK,
JVyersczukor Aussigban azon- 

finomított készáru Prugá-

összesen 4922

T ermény tőzsde.
Szilva szerbiai 130-as ma 11.<5 koronán 

50 kilónkint, Belgrádban átvéve.
Jiyersszesz jegyez 36.50 k. pénz és 37 k. áru,

kelt el

Értéktőzsde.
A mai nap nagy eseményének, Cronje búr tábornok 

megadásának semmi hatása sem volt a tőzsdér 
a külföldi tőzsdékről az angolok nagy 
kéziében szilárd hangulatot J

noha
győzelme követ- 

lenteltek. A folytonos
üzlettelenség és az osztrák zilált belpolitikai viszonyok 
miatt a tőzsdén nem képes kedvezőbb uraimat kelet 
kezni. A nemzetközi pénzpiacz helyzete is rosszabbodik 
ugv, hogy Berlinben a magánkamatláb ma 
százalékra emelkedett 
hangulat uralkodott i

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
BÓO0, febr. 27. (Az Egyetértés távirata.) A

elötözsdén a {tramway-részvények 1
nyomott hangulat uralkodott. Minthogy 
tőzsdéről gyengébb árfolyamokat jelentettek 
szóló newyorki váltóárfolyam gyengült s a 
félévi mérlege ki nem elégített, úgy a nemzetköz, mint 
a bányaértékek hanyatlottak. Az üzlet teljesen jelentek-

telen volt. . -r
11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészven, 236 /0,

mai
hanyatlása miatt 

frankfurti esti 
a Londonra 

a Rudolfshütte

Frága, február 
nal vagy márcziusra -j.4o k.,

26-277, k, márczius-iuhusra f;bru-r_
Hamburg, február ,, 87 márka 50

márcziusra vagyápnlisra 9.82, májusra
kilónkint. . 07 Kávé márcziusra 371 ,,Hamburg február 27- ^^ ^mheTT, W.
májusra 3/ ‘,2, 
fillér fontonkint.

Hamburg, február 26.

m Liverpool, febr. 27. nnaniacz.) Búza
pennyvel olcsóbb, tengeri szil.

szeptemberre 3874

Petroleum.

. deczemberre 

helyben

:íbu

270.75,
143.25,

már 4 ‘/s
minek következtében ma bágyadt 
tőzsdén s úgy a nemzetközi, mint

hazai
legyentermék», vagy más hasonló értelmű jelzéssel 

ellátandó. Az indítvány a kamara mindkét osztálya 
által bei,aló tárgyalás alá vétetvén, az iparoszUI, 
azt elfogadni javasolja, a kereskedelmi osztály ellenben 
iparunknak mai feji, lien voltára való tekintettel azt, mint 
időelőttit, elfogadhatónak nem tartja ; és eikern; java^ 
solja az elnökségét, bogy a hazat ipát felkarolásának 
kérdésével a maga köréi,en foglalkozván, a kamara által 
Sajat hatáskörében ez irányban esetleg tehető lépésé 
iránt aunak idején megfelelő előterjesztcst tegyen.

Többek felszólalása után maga Lanczy Leó elnök a 
kereskedelmi osztály javaslatának elfogadásit pártolja,
Így határozott a teljes ülés is, Rechnitz Béla
nvát elvetvén. . ... , .A «zékes főváros tiszti főorvosa az ipari mutielyekre 
nézve e»v szabályrendelet-tervezetet dolgozott ki, a me- 

főváros véleményezés végett megküldött a kamara-

s
indítva*

a helyi értékek árfolyama többé-kevésbbé hanyatlott. ^ A 
nemzetközi értékek közül különösen osztrák hitelrész- 
vényeket kínáltak erősebben. Az osztrák-magyar allam- 
vasút részvényei is lemorzsolódtak mérsékelten. A rima- 
murányi vasmű részvényeit bécsi eladások nyomtak le- 
felé. A helyi értékek közül a budapesti közúti vasút 
részvényei hanyatlottak, a többi értékek meglehetősen 
szilárdak maradtak.

Blötözsde.
Az elötözsde, a külföldi pénzviszonyok kedvezőtlen fej­

lődése következtében, bágyadt irányzatban folyt le. — 
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 757.60—7űo.bO-ig, ma- 
gyár hitelbank 750.80-750.50-ig, osztrák-magyar^Ham­
vasul 602.60—661.50-ig, rirnamuranyi vasmű 633.— 
631.50-ig, közúti vasút 679.50—677.50-ig.

11 óra 16 pereikor záródnak 
757.-----757.20, magyar

(Gabonapiacz.)
írd, 1 « p--vel dra

EgSSftÁ’SSS-, s-‘3

magyar ---------
magyar államvasut 133. , deli
va«5Ut Lit. A. 134 50, alpesi bányareszvenyek 
rimamurányi vasmű 310.-, dohányreszvény 
májusi járadék 99.55, török sorsjegyek U0.2o, nemet 
birodalmi márka 118.30.

A déli tőzsde változatlan árfolyamokkal nyílt meg, 
csak a dohányrészvények emelkedtek jelentékenyen. 
Berlinből jelenük, bogy Cronje megadta ma- 
„át - Jegveznek: Osztrák hitelreszveuy_ 236./o, 
magyar hitelbank 187.50, Lünderbank 217,/u union- 
bank 154.50, anglo-bank 124.25, bankegyesulet 136.-, 
tramway 134.-, osztrák-magyar allamvasut 13». ,
déli vasút 27.25, elbavólgyt vasút lm. , esza - 
nyugati vasút 121.25, török dohány-reszvenyek U4.2o, 
alpesi bányarészvények 271.-, rirnamuranyi vasmű 
315.50, prágai vasipar 590.-, május, járadék 99.no, 
magyar koronajáradék 94.U5, török sorsjegyek 126.-, 
német birodalmi otárka 118.20.

Noha B rlinbűl Cronje megadását jelentették, az üzlet 
mégis teljesen pang s az irányzat még bá87ad‘a.bb le . 

délutáni magánforgalomban a déli tozs e 
Után maradt : Osztrák hitelrészbenj 230.20 
hitelbank 187.-, angol-osztrak bank 124.UÜ, 

Unionbank 154.50, Landerbank 
államvasut 137.60, déli vasút

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Bécsi sertésváaar.

Bécs (St.-Marx)
mai sertésvásárr

február í

a vásár eleién felhajtottak : fiatal sertést 
magyar hízott sertést 4/41^0^, 
darabot. Az irányzat elünk, k 
kilogrammonkiut élő súlyban 
számítva.) Elsőrendű 
fillér, közép minőségű 
74-82 fillér,

fogyaszt

84—90 fillér,
fiatal sertés CG—82 fillér.

A
zárlata 
magyar
bankegyesület 135.75 
119 — , osztrák-magyar
27.60, elbavölgyi vasút 125.-, északnyugati vasul 121.50, 

‘ *.3 7n. rimamuránvi vasmű 31u./o,
99.5U,

dohány-részvény 143.75, rimamurányi

vény
Ivet a 1UV.11 V3 vuioiu.^j'... ....... n - , |n;,g.
nak. A kamara ipari osztálya az egész tervezet elejte 
javasolja, mert életbeléptetése csak újabb nehézségeket 
gördítene az amúgy is súlyos viszonyok közt levő io 

A teljes ülés az c-löterjeszleshezvárosi ipar ele. 
járult.

Végül több jelentéktelen ügyet

hozzá­

intéztek el.

KÖZLEKEDÉS.
A Teheráruforgalom. A magyar folyam- és tenger-

hajózasi részvénytársaság a teheraruforgalmat az orsova-

Osztrák hitelrész- 
hitelbank 750.50—

751.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 50i.
505.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 198.
149__jó magvar jelzáloghitelbank II. kib. 464. -
405.—ig, osztrák-magyar államvasut 661.50—662.—-ti
rirnamuranyi vasmű 632.-----632.50 ig, magyar k'
ronajáradék 94.-94 10-ig, közúti vasút 6/8.— 
678.50-ig, városi villamos vasul 340. 341. -ig.

Déli tőzsde.
déli tőzsdén az angolok győzelmére futólagosán

galaczi vonalon ez évi marcziu; 3 ával veszi fel.

fogti

pedig még

szóval meg-

jegyzőkönyvbe veszik, csa- 
l'ognak intézni. Helyeiie

A bű napi­
dé mindezek- 

ment a 
Sánior Pálnak felszó­

lalása a napirend előtt, melylyel lerántotta a leplet azokról 
a visszaélésekről, melyeket a kincstár üz, mikor az alatt 
-z ürü-v alatt, hogy közvetlenül a gazdáktól kivonja a 
zabol és'rozsot bevásárolni, kéz alatt olyan elővételeket 
eszközöl, a milyenekért már akárhány kereskedőt porne 

ak s elitéltek. A kincstár az alatt az ürügy alatt 
súrol kéz alatt, hogy a gazdákat lámogatm akarja, 

ezzel csak egyes kiváltságos közvetítőknek juttat, 
még pedig úgy a gazdák, mint d kereskedők 
inkább a kincstár kárára ajándékot.

Az ülés lefolyása a következő volt:
A- elnök mindenek előtt néhány mele„ 

emlékezett Fürst Jakab kamarai tag elhunytarol. Indít­
ványára az elhunyt emlékét 
Aduihoz pedig részvétiratot 
DÓtta<»nak Mautner Adolfot hívjak be. .
E A mikor Hegedűs Sándor_ kereskedelmi miniszter
lett, az összes kamarák egyesülve, 
bűmet nyújtották át neki.
*t%£i j
hosszabb beszédben méllatta Kautz Gyulának, 
osztrák-magyar bank távozó kormányzójának éntemnL 
Inditvánvozza, hogy ezeket az érdemeket a ,e\ps uk 
ne c-; k jegyzőkönyvében örökítse meg, hanem átiratban
értesítse erről Kautz Gyulát.

Baross Somának az a véleménye, hogy ez nem tar­
tozik a kamara hatáskörébe s ezért térjenek az mdi 
vány fölött napirendre.

Lánczy Leó elnök azon az állásponton van, hogy 
kamara igenis hivatott a volt bank kormányzó erdemei 
elismerni s ezért ajánlja, fogadják el Rohn Gabor 
indítványát. Ily érielemben határozott a teljes ülés is. 
Az átiratban György Endre indítványára 1 
hangsulvcz ti fogják, hogy Kautz Gyula teli 
mindenkor hu maradt azokhoz az elvekhez, a melyeket 
szóval és írásban hirdetett. ,

Most a mai ülés szenzácziója, Sándor Pál Kamarai 
jaj interpellácziója következett, melyet nagy fontosságé 
nál fogva külön s egész terjedelmében közlünk

A kereskedelmi miniszter értesítette a kamarái, hogy 
kérelmének megfelelően a m. kir. allamyasutak igazp 
lóságát rendeletben utasította, hogy a motorok hajtanra 
szint adómentes petróleum-, benzinkuldcmények az allam 
vasutak összes vonalain kedvezményes díj mellett szalut- 
Iss-mak A teljes ülés örömmel vette tudomásul a 
kirat* tartalmát s közölni fogja az érdekelt körökkel.

A kamara legutóbbi ülésen Borosa Soma azt az in rt 
ványt tette, hegy kérjenek kedvezménye; vertlt-egy ke.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Február 27. —

Gabonatőzsde.
A gabonapiaczon kissé mozgalmasabb az élet. A 

bosszú ideig tartott tétlenségnek időszaka immár lejárt 
és miután ahhoz az időhöz közeledünk, a midőn ^ 
gabonapiacz tevékenysége iránt az érdeklődés fokozock, 
ta'ékozás Végett első sorban arra kell utalnunk, hogy 
_ sajr os - ismét a ha'áridóüzlet az a terrénum, a hol 
az itr.pulziv eró jelenleg fejlődik. Szóval lassacskán 
f0, tűnni, hogy ismét pártok állanak egymással szc^ 
ben, melyeknek igyekezeté arra fog irányulni, hogy to­

lt

díszes üdvözlő al­
mi niszter most leiratban

előleg az egyik párt a másikat sarokba szorítsa. Azok 
haussierefc, kik most már nem is buzakotéseikke 1, 

lanem a veszteségsummákkal spekulálnak, megragad- 
inden alkalmat, hogy az árfoiyamhanyatlasokat 

bajos dolog lesz az árfolvam- 
készáru-álvétel nélkül

meggátoljak, csakhogy uaj 
lemorzsolódást megakadályozni

ép ezen fog az áprilisi buzaengagemen! sorsa meg­
fordulni. Azok, a kik a hausse-spekuliczióval beadtak 
derekukat, most az egyszer nem helybeli czegek, hanem 
inkább vidéki elemek, még pedig főleg nem kereskedők 
és ha tavaly sikerült a tőkeerős kereskedőkből összeállí­
tott hausse-konzorcziumot némi küzdelem után oly ala­
posan legyűrni, hogy a konzorczium utóbb óriási veszte­
sével hagyta el a szinteret, akkor csak kevesen kétel­
kednek azon, hegy az idei hausse-khkk a készáru 
szállításoknak alig fog sokáig ellentál Ihatni.

A mai készárupiaczon elkelt mintegy 
mm. búza változatlan árak mellet,

Búza. Tiszavidéki: 150
150 mm. 80 kg. 7.85 k., 700 
2i0mm. 77 kg. 7 95 k ,
mind három hónapra. 05Q

Pestmeavevidélei: 100 mm. /6 3 lg. /.bü k., 2ou 
mm. 76 kgf 7.40 k., 100 mm. 76 kg. 7.60 k., mind

három hónapra.
Fejérmegyei-. 500 mm.

h6BáTsÍcai-. I960 mm. 74 kg. 7.40 k., három hó

7.35 k., három

javult kissé a hangulat, de nemsokára ismét elgyengült 
az irányzat. - Köttettek : Osztrák hitelrészvény 7u/.80-

56 40 ig, magyar hitelbank 750.50-750.—ig, magyar 
leszámítoló- és pénzvaltóbank 504. —, magyar ipar- es 
kereskedelmi bank 198.-, osztrák-magyar államvasut
(J63___ 661.—ic, rimamurányi vasmű 6ul.oO-UuU.uv,
közúti vasul 678".----- 078.50-ig. _ - Helyi értékekben
köttetett ' kereskedelmi bank 275u—, saigótarjam ko- 
szénbánya 645 -, Adria 520.-, király serfűzóde 21.

X óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel 
részvény 75G 40-756.60, magyar hitelbank 750.— 
751.—-ig, magyar leszámítoló- és penzváltóbank 50...— 
504.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
198.___ 199.—ig, magyar jeizálogiutelbank II. kiu.
4Ö3-----464. —, osztrák-magyar államvasut 661.
662.—,déli vasul 131.50—132, rirnamuranyi vasmű 630.50
-631 —ig, magyar koronajáradék 94.-----94.10-tg,
közúti vasút 078.-----679.—ig, várost villamos vasul
340.-----341. -ig. .

Prämluzu üzlet: Dijbiztositások : osztrák 
vényben holnapra 4—5 k., nvolcz napra 
márczius végéig 20—22 k.

Ttótözsd».
Az utólőzsde csekély forgalom mellett, gyenge _ma. 

radí. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény /46.UO- 
745.60-ig, magyar liiteibank 750.—, osztrák-magyar 
államvasut 661.-----660.00 ig. . r... on

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény /40-0 
— 746 40-ig, magyar hitelbank 749.50 /oO. -ig,
magyar leszámítoló- és pénzválióbank MS. •> 4'jg, 
magyar ipar- és kereskednimibaní 1^’* ‘
magyar jelzálogliitelbank II. kib. 463.- iC4.—-lg,
osztrak-magyar államvasut 660.50—661. 'g, deb
vasút 130.----- 131.------- ig, rimamurányi vasmű 630.—
—630i>0-ig, magyar koronajáradék 94.—— J4 lu-|g,
közüli vasút 677.-----678.—ig, ^rosi villamos vasul
339.----- 340.—ig.

alpesi bányarészvények 270.25, májust járadék 
magyar koronajaradék 93.95, török sorsjegyek 126.— 

Bee* febr. 27. < Magyar ertekete carlatíA.t 4 /0-os 
aranyiaradek 98.50, tiszai és szegedi kölesé,naorsjegy 
141 50, magyar vasúti kölcsöo ezüstben 100.2.», magyar 
kei. vasút all. kötvény 99.40, magyar leszámítoló- es 
váltób.-részvény 125.50, magyar _ kereskedelmi bank 
‘>70 — magvar koronajárad. 93.9o, 4 /0-os nagy. told- 
tehermentesítési lötv. 93.30, magyar hitelbank-részvények 
187 40, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 163 kass»- 
oderbergi vasút-r. 91 -, rirnamuranyi vasmű 31.»..,ü, 
magyar ezukoripar 179.—. , . „„

Béos, febr. 27. (Osztrák értékek zarlata.) 4 5 /0-os 
papir-járadék 99 50, 4°/.-os osztrák aranyiáradek
98 SO, I860, sorsjegy 137.25, osztrák hitelsorsjegy 
395.-, angol-osztrák bank 124 50. bécsi Bankverein 
136 _, osztrák-mag».r bank 126.80, déU vasú rész- 

ny> 27. — , dimagturiajózási társulat /3.—, dohány, 
rcsz'v'eny 143.-, cs. es kir. vert arany 11-43, 
bankváltók 118.25, 4'50/c-os ezüstjaradek 99 40. 
koronajáradék 99.25, 1864. sorsjegy 200.-,
hitelintézeti részvény 236 25, unioo-bankreszvény lo 
osztrák Láudernank 118 75, osztrak-magyar allamv 
137.60, elbavölgyi vasul 124.50, alpesi részvények 2/0.2.» 
20 irankos arany 19.26. londoni valtoar 24-.o0, 
bécsi tramway 134—129. Üzletiden.

német 
osztrák 
osztr 

4.75,
államvasut

Szerkesztői iizeuet.
Bt. M. Tarda. A terez okvetlenül fizetendő. Mert 

levöleg mindaddig, mig a kihívott karty 
sok nem adják reá a maguk megfelelő kártyáját 
bet bemondani mindent és lia a bemondottakat n 
el, akkor fizetni is kell. a játék 

mondott ecetben „A“ osztott t.~ 
míndaddig. a inig u u kártyát nem 
mondhatott mindent. A játék

tönt

össze ól vas; Iránul is s:
és így r.toLő volt. 

hivott ki. addig 
szabályai ellen ü nem

legfeljebb kissé elhamarkodta a dolgot. De ez a tény az •> 
terezének értékéből nem vont le semmit. A tere/ 
és igy fizetendő is.

Sz V Sásd. Emlékezünk mi 1« arra a hirre, mint a ren­
des tanfolyam nélkül lehetne tenni tiszti vizsgát. A „.r 
azonban, mint később kiderült, félreértésből «ama«*. • •
semmi alapja. . .

T_s. Érsduivár. Mindenesetre erőben rn-rgez,;. r .1-
nikotinnak és a mindennapi élettan ovakngyan 

lesz óvakodnia. Hovy az úti al u 
cetet csakugyan nir.otin-n,- rge; i 

tiicti el, mert 1 < • ■» 
Már ina^a u süni 

mar szénoxid tartalmamul lovva 
dohányzást azonban csak jí

Ag.

tása van
sok hajt csinál, a mitől jó 
kérdezett megbetegedni ( 
okozta-e, azt talán a házi orvos 
vizsgálat nélkül nem lehet tudni semmit, 
dohányfüst is lehet mérgező 
is A dohányfüstöt és igy
idült mérgezés okozójául tekinthetjük, a mennyiben 1 veny-
mérgezést csak kezdő dohányosoknál -z -k-'t „k-.zr... s r-.- 
de«en ez sem valami súlyos megheteie-maga « - 
azonban nem egyszer adott okot snlyo- mérgezésre. H-L'l -

hitelrész- 
10-12 k.,

30.000
— Eladatott: 

mm. 80 kg. / .95 k., 
mm. 78 kg.

100 mm. 78 kg.
7.85 k., 
7.70 k.,

76-5 kg. 7.60 k., három

78-2 kg.napra.
Ó-Becseit 300 mm.

hónapra. , r -n
Adonyi: 1570 mm. 7uo kg. /.o0

hónapra,

k., három 

75-5J/akói: 3000 mm. 76-5 kg 7.80 k„ 2000 mm.
80 k , mindkettő három hónapra.

2400 mm. 76 kg. 7.50 k., három hónapra. 
1000 mm. 75-2 kg. 7.50 k., három

k., 1150 mm. 73

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, febr. 27. A) Hízott sertésárak: I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 92-96 f- Öreg közép . 
f Fiaiul nehéz 100-102 f. Fiatal közép 100 
-101 f. Fiatal könnyű 99-100 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz f. Közép 96-97 f. Könnyű

____ f. III. Romániai: Nehéz —f- Közép
f. Könnyű -.- í. IV. Romániai eredeti 

(Stachl): Nehéz — f. V. Szerbiai: Nehéz 9/-99 
f Közép 96—98 f. Könnyű 94—9/ f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra^ uj 
czárokban értendők. Szokásszeriileg a hízott sértések tel­
jes /brutto) súlyából az életre páronkmt 4a klgr vonandó e. 
A sertések vételárából a vevő javara 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik

amSertéJétszám : 1900. év febr. 25. napján volt készlet 
23.030 db, 1900 febr. 2G-én felhajtatotti 597 db, febr. 
<»6 napján elszállittatott 249 drb, febr. -7. napjára ma­
radt készletben 23.378 drb. A hízott sertés üzletirány- 
zata: változatlan.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Eéoa, febr. 27. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Gyengébb külföldi tudósítások miatt a mai gabonatőzsde 
nyugodlabban nyilt meg, később azonban jobb buda­
pesti jelentésekre megszilárdult s árak emelkedtek. - 
Köttetett: Búza tavaszra 7.54—7.60, k., búza május 
júniusra 7.66, 7 64 és 7.70 k„ búza őszre 7.88- 
7.90 k., rozs tavaszra 6.61 —6.C6 k., rozs őszre
6 70—6.75 k., zab tavaszra 5.29 és 5.30 k., zab őszre 
5.CC és 5.61 k. Tengeri május—júniusra 5.39 — 5.43 
k. Repeze augusztus -szeptemberre jegyez 12.45— 

12.55 k.
Délután gyengébb külföldi jegyzések daczára szi­

lárdabb volt az irány. - Köttetett: Búza tavaszra 
7.54—7.60 k., május—júniusra 7.60—,.64 k., őszre
7 i5g_7.9U k., rozs tavaszra 6.61-6.6C k., őszre 6.70— 
6.75 k., zab tavaszra 5.29—5.30 k., őszre ü GO — :».6l 
k., tengeri május—júniusra 5.39—5.43 k. Repeze
augusztus—szeptemherer
készárupiacz üzlettelen 
kissé gyengébben zárult.

12 45-12.55 
és változatlan

k. jegyzett. A 
volt. A tőzsde

Paksi:
Sárosdi:

hónapra. .
Zentai: 4000 mm. /3 kg.

’■ÄSfeSrcÄ m I- «•
7.30

A ferenezvárosi 
sertés-konzum- 

vissza-

napra.
Raktárból: 1300 mm.

napra.
Szerbiai: 1600 mm. 75 kg.

74 kg. 6.77 k,, mind három hónapra,

77 kg. 7.90 k„ három hó- 

6.85 k., 21GC mm.

Budapesti sertée-komuniviiár.
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-k 
vásár árjegyzése február 26-án. Előző napról 
maradt 568. Uj felhajtás 760, összes felhajtás 1628 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 8G9, eladatlanul 
visszamaradt 759. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
94-98 f.-ig. 220-280 klg. súlyban 94-98 f.-ig, 
320—380 klg. súlyban 94—98 f.-ig. Öreg nehéz 
88—92 f.-ig. Malaczok 78—80 f.-ig. A vasár hangu­
lata lan vb», volt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTOZSOhK.
Berlin, február 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Cronje kapitulációjának híre nem gyakorolt 
mélyebb hatást a tőzsdére, mert a londoni bányakur­
zusok nem voltak képesek megtartani első magas szín­
vonalukat. A tőzsde irányzatát nagyon befolyásolta a 
bányaértékek piaczán mutatkozó realizáló kedv, a mely 
uj vevők hiányában a kohó- és bányarészvények hanyat­
lását vonta maga után. Bankok nyugodtak. Járadékok 
tartottak. Vasutak nagyobbára csendesek, svájeziak szi­
lárdak, transzváliak 4°/„-al magasabbak. Magánleszámito-
lási kamatláb 4'/s%-

Zárlatkor jegyeztetik : 4 2%-os papirjáradék —, 
40/ .os osztrák aranyjáradék 100.—, magyar koronajára­
dék 93.30, osztrák-magyar államvasut 140.75, bécsi 
váltóár 84.40, magyar vasúti beruh, kölcsön 100.80, 
Disconto Commandit 198.25, általános villamossági 
Edison 256.50, Gelsenkirchen! 212.25, Laura-kohó
272.40, 4'2°/0-os ezüstjáradék —, 4°/0-os magyar 
aranyjáradék 98.50, osztrák hitelrészvény 230.50, déli 
vasút 30.— , Károly Lajos vasút 100.60, orosz bank­
jegyek 216.40, 4%-os uj orosz k ölesön 99.50, olasz 
járadék 94.50, Dynamit Trust 164.80, harpeni 229.75.
Szilárdabb. ......

Berlin, február 27. (Utótőzsde.) Osztrák hitelreszvény
236.40. osztrák-magyar államvasut 140.50, osztrák déli 

i vasút 23.90. Gyengébb.

Felelős szerkesztő: DiiiHt’S j\I(ít‘fOil.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Kjomda-Részv.- társasí”.
Kivonata hiv. lap február27. számából

Arverosek a fővárosban. Jlf'Jili' h '-aiauci /
nára hecs. ingó--, február -< VII. k'-r. 1 jvt.nla-v.tr7 ^ f - 
Fried Jakab 468 írtra becs. ingós. n arr/. Vü: -
Kerepesi-ut 81. szám. Jusrtus Sándor '^ > h-íra be-; 
február VII. kér. Szúvetség-utcza ->. b- ’
Adolf 37lő koronára bér«, ingó*, márcz-.u- 1. ^ ;! 
Kerepesi-ut C2. szám. Makovszk;/ l-erein /. 1 ~ 1'» ^"r“!
becs. ingós. márczius 1. Vili. kér. Mát\.i--ter 10. -zam. 11 
Szapúry Istvánné 2200 koronára becs. ing" . iv.u z.i - -. 
VI. kér. (iránátos-utvza lü. szám. Deutsch Armin ‘Aj írtri 
becs. ingós. márczius 1. VII. kér. íiub-utcza lOo. szu'n. 
núr József 6800 koránéra becs. ingós. felnu tr 2S. !. L- r. 
Alkotás-ntcza 14. szám. Múriássy Óvnia / d korinára be 
ingós. február 2S. X. kér. Névtelcn-utcza 1 oSl*. s/am.

Árveresek e vidéken. Lideskuthy Cyúrg;. "- '00 írtra 
becs. ingós. márczius 1. Sz.Somlyo. Amadéo \jnes 
koronára becs. ingós. február 28. I jpe-1. 2Jngy Károly I. • - 
koronára becs. ingós. márczius 1. N.-Szaloota. Klein Nán­
dor 42Ö6 koronára becs. ingós. márczius 7. Buszt. Í v > 
Rajacsich György 25.853 koronára bee--. ing«'-=. márcz:v.- J. 
Csákóvá. LőfcwcrSebestyén 2365 Írtra becs. ingós. m...ivz;u* 
10. Kula. Jlácz György 5542 koronára becs. ingatl. mai vz. 2v. 
Debreczen. Ott Magdolna 6557 koronára becs. imrós.mar.-z. *. 
Nagy-Kikinda. fleckertfitein János 81 IS koronára be -s. in'jós. 
márczius 3. Kigyicza. Neisser Sándor 'J73'.* koronára becs. 
ingós. február 28. Nagy-Szalonta. Dr. Jujry Béla 27« 0 b' a 
becs. ingatl. márczius 16. Pécs. Tóth Sándor 1840 látra 
becs. ingatl. márczius 14. Erzs»*betfalva. tíáU János 2'43 
írtra becs. ingatl. márczius 22. Battonya. L'zon Juon 
Írtra becs ingatl. április 10. Csákvár. Dr. Griyorene< v--- 4 
2558 írtra becs. ingatl. április 5. l’ancsova. Weisr Lipot 
4500 írta becs ingatl. márczius 15. Sopron. Varga An f ^ 
20.547 írtra becs. ingatl. márczius 18. X.-Szalonta. fne-.i- 
mann Mózes 6320 koronára becs. ingós. márczius 5. Sze­
rencs, Debesc Jakab C2Ü0 koronára becs. ingós. már ez. o. 
Gyönk. Bolgár Béla 6940 koronára becs ingus. már ez. 14. 
Tapolcza. Mayer és Moskovif: 806 koronára becs. ing*»*, 
február 23. Újpest. Löw Wolf 7640 frtra becs. ingos. márcz. 
5. S.-A.-Ujhely. Jankulár Ádám 1104 koronára becs in­
április 19. Nyílra. Gellén Dezső 8000 koronára becs. iLg -• 
márczius 5. Losoncz. Fleischmann A. fiai 4940 kor 1. ' 
becs. ingós február 28. Moór. Gétsy Ágoston 1356 kor- n 1 
becs. ingé* február 28. Budafok.

Csödmeg
Pausenberger | 
Csődbiztosai 
neggondnokd 
ro\its Mihály 
batáridő ápri 
Csorsai Bige, 
Kecskeméty 
dr. Kelemen 
ügyvédek 
A kassai kir.! 
ellen. Csődbúj 
i! eggondnok 
Béla kassai 
április 5.

Csödmegsj 
JJuncsik Pét- 
törvényszék 
ccőd megszűrj

Jíaptir:
Prot Bori 
— Zsidq 
perczkor 
kél: 5 
r- 0 perczkcl 
képviseli 

tárcza tirsf 
Jíh Kisfalnál 

1. u. 5 óra 
A zaemietil 

d. B 1 Ólf 

mellett.
Országos 

A U 1-
p rcfino'üg

3-tól 0-1 v.
Egyetemi i 
ü.kadeznir*j| 
Muíenmi 
CJrFzágos : 

■tilitása ; 
d. e. 9 c

Iparművé
-illand'/ naj

I>eák -roavd
órától ő-i

Állatkert
A m kir. | 

kőni
A * 1848—1

9—21 igJ

‘érté távirata.)

Szabada'zt 
Magyar k;

Kerepes i-c
arabot, ebből osztály é*
•í 438 darabot, »z. Hivat
Ö55ze=.?n 918‘J óllanikKi

iá. Jcpyz.sek : üzletvezet
isi adó uem
ér, kivétel. 96 földi kire
könuyü sertej kedelmi r

t ; I

S&dor száj 
3. I

i ' - '6 Clt:.5- U. N.-

A budai!

lég és rheurna ellen házi szerként r.ciiol W'-zc*
liányleve’.et vagv fagy?yus dohánylevelet ?zonta< i -
kötözni a mellkasra, vagy a fájdalmas testrészre, a
mi igen veszedelmes, s nem egy-zer okozott lm. - a . I
los végű nikotinmúrgezést. A betegek t—t'-nek párul." i n.—
lege, a mi a lickötuzés vagy az ágy melege aital meg 1 >koz- 
tatik, nikotint von ki a levelekből t......  illő anyag lev n, a
bőr pórusain át könnyen felszín>diií ‘‘ - ’"7 <fí n
megesett, hogy dohánye-empészek, a kik testükre ki.tozve ---------------1
akarták a dohányt a vámhatáron átr--rmpeszni, ssi)0>..o Rozs _|
megbetegedtek, sut meg is haltak. A dob üiynyal . s a d »-
hánvnal is veszedelmesebb úgynevezett p-pamoc • Árr. _
kuruzslus igen veszedelmes es többnyire li.lait
a 1 -zk.. . régi pipaszárakban, szivarc-nitkákium. hazak......a TéfiYng---1
hol gyermekek vannak, milyen vesze-Mmn r .. n. a * Zab _|
tudják. Így hát] mindenképen óvat..-sagra van -:• 1
mikor maga is érti, hogy a tulságo-' dohányzás nagv .n i. Ten cerl I
ártalmas. S ha már egészen le-zokm nem is tud. \- -
alább a mérsékletre törekedhetik, a mi bizonyara egesz— liepczo I
gének, előnyére fog válni.



1900 EGYETÉRTÉS, SZERDA, FEBRUÁR 28.
Csödmegnyitás A temesvári kir. törvényszék részérő 

Pausenberger József utód ti temesvári kereskeúö czég eücri- 
Csodbiztosol dr. Haller Gábor kir. törvényszéki bíró, tő­
ire „'gondnokul dr. Csurgay Soma, helyetteséül dr. Theo o- 
rovit* Mihály temesvári ügyvédek neveztettek ki. Bejelen esi 
batáridő április 27. — A szegedi kir. törvényszék reazero 
Csorvai Riger Emil szecredi lakos ellen. Gsődoiz osu . 
Kecskemétv Dániel kir. “ törvényszéki bíró, tőmeggondnokul 
dr. Kelemen Béla helyetteséül dr. Kelemen Dezső szegedi 
ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési hatandó apn is _ .
A 'kassai kir. törvényszék részéről Grosz boma kassai lakos 
ellen. Csődbiztosul Dubay József kir. törvényszéki bíró, tő- 
n eggondnokul dr. Glück Lipót helyetteséül dr. kémény 
Béla kassai ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési hatandó
^Csödmegszüntetée. Az aradi kir. törvényszék részéről 
Dunáik Peter buttinyi kereskedő ellen - a szegedi km. 
törvényszék részéről Steiner Frigyes kisteiki lakos ellen a
ccőd megszüntettetek.

Napirend 1900. február 28.
Naptár: Szerda, február 28. Róm. kath. Bamv. sz. — 

Prot. Román. — Görög-orosz (február 16.) Pamfil vt. 
__ Zsidó: Adar 29. — Nap Kél: 6 óra 29
perczkor reggel, nyugszik 5 óra 25 perczkor este. Hold 
kél: 5 óra 23 perczkor reggel, nyugszik: 4 óra 
- 0 perczkor délután.

A képviselöház ülése délelőtt 10 órakor. A belügyi
torcza tárgyalása.

A Kisfalndy-társaság ülése az akadémia kistermében,
1. u. 5 órakor.

A nemzeti múzeum : képtára nyitva d. e. 9 órától 
d. o 1 óráig. Többi tárai megtekint.-tetők 1 kor. dij 
mellett.

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9-től
d. n 1-ie.

p r clmo^ógiai iparmnzenm nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u
3-tol 5-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d.n. 2—8-ig. 
ixkadézniai könyvtár nyitva d. U. 3—8-ig.
Muzenml könyvtár nyitva d. e. 9 — 1-ig.
t-rszágoa magyar képzőművészeti társulat téli ki-

állitása a városligeti uj műcsarnokban február 1-ig nyitva 
. . e. 9 órától este 8 óráig. Csütörtökön 6-tól 11-ig séta. 
hangverseny villamos világítás mellett. Belépődíj 1 korona 
Vasamap délután 1 órától 4 óráig 40 fillér. 

Iparművészeti xonzeum es az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllöi-uton hétfő és péntek kivételével 
nai onkint 9—1-ig.

t>»ák-mauzóleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. o. 3
órától 5-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és t-rkép-gyüjtemenye nyitva 10—1-12
Ai 1848—43-lkJ szabadé árharc sS emlék gyűjtemény 

se Keaecth-mnzcnm: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9—11 ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-kürut IS.) nyitva 9 l-:g 
Magyar kir. kereskedelmi múzeum: Igazgatóság MI, 

nerepesi-ut 20. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó, 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár VII.. kerepesi-ut 22- 
sz. Hivatalos órák 9—12 es 3—6-ig. — Hazai termékek 
állandó kiállítása, keleti mintát ár é-i kereskedelemtorteneti 
íjulijteniény, továbbá a házi ipari kiállítás (mely Len az 
üzletvezetőség árusit.ásokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
<: vamokban nyitva : 9—12-ig: d. u. 2—4-ig. A kül­
földi kirendeltségek központi üzletvezetősége (magyar keres­
kedelmi részvény társasa g) V., váczi-körut 32.

Hungária szálloda. Br. Berg C. Kapuvár. — Robinson M. csal. 
es kísérete Bedford. - Menier C. neje és kísérete Chantilly. Krojaoker 
F. Berlin — Ramor L. Pacchiaffo F. Arad — Kapferer P. és W. Baden, 
Almaviva A Scerdalieiy - Pacchiaffo F. Hanna - Schütze £. Char- 
lattenburg. — Bier L. Vukovar. — Gleitsmann E Drezda - Breideostein 
E Colin-An■ lies M. Neumann L. Strauts G. Frankfurt. Kis C. N -Varad. 
Welhsrh 1. Brflnn. — Bos nyák A Meíkovics. — Hubert 1. Budweis. 
Rosenthal A. tl.-Ceaba. — Dr. Bittelman P. B.-Dauheim — Clark A. N.- 
York. — tieLUer E Schmids C. és neje Wimsiedel Hay 1. és neje 
Szolnok. — Magson L Garnier M. Martinéi I. Reithoffer I. és kísérete 
Paris — Dr. Plutzar E. Korriblüh L Fuchs L. Rink E. Willheim I. Jakob 
H Schweizer 1. Frentzl C. Mandl M. FUcher C Wacek A. Mécs.

Metropole szálloda. Dr. Dubois J. Páris — Vas G. Arad. — Sir 
L. Zeiger. — Ferenrz K. Komarom. — Lackó Gy. és 5a L.-Szt-Miklós. 
Wagner I. M.-Bereuy. - Kleverkaua L. Brassó. - Steiner J. Spitzer E 
Bécs — Drazler A. Esztergom. — Herbst S Gyöngyös. — Dávid J. Rócu. 
Dávid V. Szabadka. — Kurz E. Révész A. Hajós — Klein 1. Nábrás. 
Weisz M. Gy.-Patak. — Kann D. Praga. — Grüowald 5. N -Szombat. 
Hacker 11. Sopron. — Márkus S Miskolcz. — Fellmann V. Brassó. Rónay 
Gy. er» neje O-Kanizsa. — Krajcsik J. Pomaz. — Wagner Zs. Becs. 
Kovács G Kecskemét

Orient szálló. Tiborfy K Cs&ntavér. — Dr. Szimonovics V. Bács- 
Keresztur - Rarta 41. D ebreczen. — Huszár L. Kancsar J Sári. Rak- 
manyi E Sztara. — Tusinsky K. B.-Szombat. — Skonla C Belgrad. 
Balia S. né Szabadka. - Essó J. Bicske. - Gottfried E S -Szt-Győrgy 
Wei-z A.-né Sz.-Somlyó. — Polliik D. Becs. — Pick M. Siklós, iombár 
J. Komárom. — Farkas M. Győr. — Endler B. Kassa. Koller E. Pozsony. 
Reiner J Arad. - Püstia A Széplak. — Nehez J. V.-Hunyad. — Müller 
B P Vacs. — Salter E. Czernovitz.

Pannónia szálloda. Prooay I. B.-Ivanka — Thoransky Z. T.- 
Pataka — Paskus M. Kolozsvár. — Körnek I N.-Csanád. — Dr. Landau 
S Staoislau, — Dreszler H. Heves. — Stadler 1 Szombathely. Sebesy A. 
Segesvár — Polya B. ~zolnck. — Kery V. Elő-zallas. - Csizmadia L.-nó 
Sz. Fehérvár. — Szepesy L. P.emauer K. N.gy I Toman B. Kerekes 1. 
Győrgyfalvy M. Reményik K. Bevesy I. Kolozsvár. — Altmann 1 Mi»kolcz 
Guttraann B. Jászberény. — Csas*tek G. kelecseny — Baumeister E 
Nyíregyháza — Barciatii A. Sziszsebe-1. — Mészáros Zs. Csorna. Boros 
G I -Kurajenö. — Urünbaum B Körmend. — Mayer S. Krai-só. Jehtai I. 
Kuobegye-». — lukéi Papp M Arad. — öcskay R. bucsany. Goldbe.-ger O 
Kecskemét. — Domahidy S. N.-Karoly. — Kende A. Pécs

Elhaltak névsora 1900 febr. hó 27-én.
Molnár F. 58 é. Epre-kert u. 3C. - Red! A. 37 é Uiós-u. 3. — Pintér 

F.-oé S7 e Hernád-u *4. — Meliskó I 55 é Gizella-u. 21/b. — Tomasck 
V. £0 é. Pacsirta-u. 8. — Molnár F. 65 é. Kórh.tz-u. ü6 — Kala F.-ne 
Lajos-u 209 — Poprlka I. 41 é. Remetehegy 3210. — Kramer I.-né 67 e. 
Arany ka kas-u 30. — Klein M. 63 é. Hársfa-c. 12 — Nagy J. 32 é. Újpest 
Szán er P.-né Tömfl-u. 27

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest 1900 febr 28-án.

Az afrikai nő.
Opera 5. felvonásban Szer­
zetté Mayerbeer. Szövegét 
irta Seribe Fordították 

Böhm G. és Ormay F. 
Személyek

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK

IDEGENEK NÉVSORA
Nádor szálloda. Weis» A. Pécs. - Peszfereczky Turkeve. Bóuisch 

J Hatol a R. Bés. - Láng M. Szeged. — Fischer C. Veszprém. Aigner J. 
T.m-svar. - l.arg F. A -Kubio. - Walter A. brasso. — ävltn-r Lger 
iifeut-cb A. és n-js Gyöngvüs. - Wíesner E. Be=zvrcze. - bz-Lcdc-i 5. 
N -Karoly. — ligeti M. S. A -Ujhely. - Szilt-* K. Karczag. — hr,„-Under 
A Briluo. — Stem L\ Ruz.nyú. — Tiller A. Pozsony. - Humanu t
1 József főkerczeg szálloda Scbűdlbauer J. Béc«.. — Mandl I.
A'aU. — Dr. Kir* F. Gyűl-. - GŰriig V. hymarom - LCwy S. Poroszló. 
; rnst R. Kaposvár. — Alfenauf A. Réce. — Romár 
v •: ■ -7y F. h te-. — Chn-tof J. Wels. — Znier fii 
Budi.pest. — Rodkovsky F. Arad. — Landmaim Gi 
h ft *is-a. - Küvesy 7< Viskolcz - Rajna J Zng.-áb. - Hollosy K. 
1 lur.ie. - Molnár 1. Lőcse. - Kovács F. Nyílra. — Schuofeld S. szaünár 
G:jss D. N.-Karoly.

■, J. Szászváros. 
. Becs. — Adorján S. 

M.-Vásárhely Roller

NEMZETI SZÍ?ÍHAZ.
Budapest. 1900 febr. 28-án. 
Délután 2V2 órakor ifjúsági 

előadás.
OTTHON.

Dráma 4 felv. Irta Suder- 
mann H. Ford. Márkus M. 

Személyek:
Schwartze Szacsvav 
Magda Jászai M.
Mariska Nagy I.
Auguizta Lendvaynó
Wend’ovszky F. Rákosi 
W.-ndlovezky M. Dezső

vígszínház.
Budapest. 1900 febr. 28 án.
Tudós professzor 

Hatvani.
Verses színjáték 3 felvonás­
ban. előjátékkal. Irta : Makai 
E. Zenéjét azerzette s részben 
összeállította Kun László.

Az előjáték személyei: 
Belzebub Fenyvesei
A vas orrú bába Nikó 
Patvar Tapolczai
Szösz (8 éves) H./lász 
Galagonya

Heíterciink
Dr. Keller
Klebs
Klebsné
Beckniann
F.lrivhné
Schumann-né
Teréz

Este 7V

Bercsényi 
Császár 
Egres=y 
Boér H. 
Gabányi 
Demjén 
Lány iné 
Keczeri 

órakor.

Sáfrány 
Lompos

Kolombos 
Hatvani I.

Nógrádi
Varsányi
Balassa
Bárdi
Szerémy
Hegedüa

Mary.
Színmű3 felv. Irta Bosnyák 2. 

Személvek:
Ányos Mary

Radák
Both
Gf Kerényi
Államtitkár
Radnóthy
Jörg
Halmi
7\IoInár
Keszthelyi
Kata
Margit

Török I. 
Mihály ti 
Gyenes

Horváth
Hetényi

Latabár
Paulüyné
Bátor!
Keczeri
Demjén
Fáuiuu

A színjáték szereplői:
Hegedűs 
Nógrádi 
Nikó 
Tapolczai 
Halász 
Fenyvessi 
Hunyady 
Varsiinyi 
Szathmiiry 
Rónaszéky
Bárdi93* 

Sznrémy 
Szőke

Győző 
Kassay 
Nánásy

Hatvani I.
Yeronka 
Orsolya
Palkó0 _

Naszály!
Dorka 
Esztike 
A bíró 
A kurátor 
Dömsődi 
Széplaki 
Mát hé 
Gábor
Menyasszony 
Vőlegény

Il-ik diák 
Parasztasszony 
Első paraszt 
Második paraszt Kazaliczky 

Kezdete 7,/2 órakor.

Selika 
Ines 
Vasco 
Don Alvar 
Nelusko 
Don Pedro 
Don Diego 
Főinkvizitor 
Nagy brahmin 
Anna 
Ajtónálló 
Egy indus

Diósynó
Blatterbauer
Larizza
Szabó
Beck
Kornai
Ney
Szendrői 
Ney D. 
Berts M. 
Stross 
Juhász

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
t-udapest. 1900 febr ^28-án.
New-York szépe.

Operett 2 felv. 6 képben. 
Szövegét irta Hugh Morton, 
fordították : Salgó Ernő és 
Makai E , zenéjét szerzetté : 

Gustave Kerker. 
Személyek

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest 1900 febr 28 án.

Szép Heléna.
Operett 3 felvonásban írták 
Meilhac és Halévy. Ford. 
Fái J. Béla és Makai Emil. 
Zenéjét szerzetté Uifenbach.

Személyek:
Gábor J. 
Kovács 
Küry K. 
Tollagi 
Németh 
Kiss M.

Szerdahelyi 
Bojár 
Radványi 
Eötvös 
Endrei 
Delli 
Baán

Páris 
Menelaua 
Helena 
Agamemnon 
Calchas 
Achilles
1- ső Ajax
2- ik Ajax 
Orestes 
Leeua 
Parthenis 
Eutikies 
Philocomus 
Bachis

A harmadik felvonásban.
Paris almája

Tánczoa némajáték. 
Személyek

Habakuk 
Harrv 
M'jrdlcerl 
Snifkins

Kenneth
Blinky
Kissié
Tvriddles
Violet
Ratsi
Patsi
Mvrle
Queenie
Birdie
Gladys
Dorothy
Marjorie
Mamie

Fricat
Fifi
Mr. Sheep 
William

Kezdete 71,

Sziklai
Ráthonyi
Vidor
Mátrai
Dóri
Giréth
Rózsahegyi
Rózsa
Beöthy

Füredi
Odry
Karvázi
Fenyvesi
Haraszti
Horváth
Hében
Gombaszögi

Aranyosai
Bessenyei
Ledofsky
Rédey
Iványi
órakor.

Páris
Venus
Minerva
Juno

Bojár
Jancsó
Dorozsmai
Orbán

Kezdete 7 órakor.

Upánia
Magyar tudományos színház
Budapest, 1900 febr. 28-án.
Transvaal.

Utána:
A vas eredete.

Végül :

A föld regénye.
Kezdete 7*/a órakor.

VÁR-SZÍNHÁZ.
Budapest 1900 febr. 23 án. 

Zárva.

Somossy Mulató
(Nagyxnez5=utoza). 36512

ALBRECHT FERENCZ igazgató.
Este pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete S órakor.

Pox&tbasi 9 őptslcdtp
fellépte a bibliai operett társulatnak. Adatik :

BAR-KOCHBA
A CSILLAG FIÚ.

Bibliai opeiette Goldfadentól,
Úgymint utolsó nap a kitűnő februári műsornak.

Márczins 1-én egész uj műsor.
Elöleges jelentés! Szombat, márczins 3-án délután 
fél 4 órakor kivételes előadás a bibliai Operette 

társulatnak félhely árakkal.

Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagytőzsdében, Ká- 
roly-körut 26., dohánytőzsde Andrássy-ut 26. és 28., úgy­

mint a nappali pénztárnál.
A mulató villanyos világítása Wüste és Ruppreoht 

czég által épült saját gépei

Időjárás.
A m. kir. m&teoroloQiai központi intézet táv­
irati Jelentése 1&00 február 27 én reqqel 7 órakor.

Állomások

A h&- ! 
mérséklet j 

Celsius ;
Szál í '4

iránya éa j | = =í 5 É Ti S

í- i fleeewt

által eszközöltetik.

F0L1ES CAPRICE
Ma 10 órakor szenxácziós újdonság i

Sámson és Bellla.
Parodisztikus bibliai daljáték. Szövegét irta egy filiszteus. 
Zenéjét összeállította és részben szerzetté ívmoch Adolf. 

Rendező Rótt Sándor. — Záradékul:

Blond© Bestien.
Bohózat, irta Leitner H. Zenéje Kmoch A.-tói.

Erkély, incognito páholyok.
Kitűnő ételek és italok — Figyelmes kiszolgálás. — 

Mérsékelt árak

Színházi játékrendek
A megy kir. operaház műsora : (_ síi tor tőkön A fegyver 

kovács. Rococo. Pénteken Nincs előadás. Szombaton A 
medvebőrös. Vasárnap Az afrikai nő.

A nemzeti színház műsora: Csütörtökizn Folt, a mely 
tisztit. Pénteken A nagymama. Szombaton Kiváltságok >zele- 
burdi. Vasarnaii délután A mama. este Keresztelő János.

A várszínház műsora: (Jsutörtökön A mama. Szombaton 
Bernardo Montilla.

A népszínház műsora: Csütörtökön Kurucz furfang. 
Pénteken Szép Heléna. Szombaton Szép Heléna, \asamap 
délután A ez igán y, este Kadétkisasszony.

A vígszínház műsora : CsúU/rtölcon A férj vadászni 
jár. Pénteken Kubelik Jan bucsuhangversenye, Kaland. Szom­
baton Szeczesszió. Vasárnap délután Napoleon öcsém, 
este Tudós professzor Hatvani.

A magyar színház miisora: Csütörtökön Newyork 
szépe Pénieken Szulamit. Szombaton Kleopatra (először). 
Vasárnap délután Szulamit. este Kleopatra (másodszor).

Az Uránia színház műsora: Csütörtökön, Pénteken 
és Szombaton Spanyolország.

HimGMSÄ _ ;Ma
!080 Racz Pal es fia

f*» *3» * ■ * am Ek amt-rtsKedveUzeneKarajátizieSSdi&ÄL.ILO Oü Kezdető® orskor

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1900. február 27.

árjegyzésé

1 dójára* szép Vízállás reggel 7 orakor 359 cm. Hőmérő reggel 7 órakor 4 C Lézsnlvineró reg 7 ó. 766 rn/m.

A)
I. Gabonaremtiek

Árutőzsde.

Árak koronaértékben.

K uí* I rlékpaptrok
UtulsO arfoiy

10Ö kor.-kmt

Schärding 

Passaa . ..

Pozsony .. 
Komárom . 
Budapest. . 
Ü.-Föld vár.

GomDos . 
Újvidék . . .
Zimony • . 
Pancsova.. 
Drenkova 
Orsóvá . . .

Vág: 
Stered . .

Rábai
Győr . .

Bar- * ...
Eszék. . . .

Szava:
Sziszek .. 
Mitrovicza .

Vízállás. I800i
Cleeti—,1«

+ 90 J 16

+ 30? 
+ 37
+ *3
+ 2al
-f
4-

+
+
+
+
+
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+
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+
+

4
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3.9

452
454
4.9 
44 
444 
3 » 
4-2Í

Ti < 1

Cz»eil-n«>te
február 27-óu.

Bága:
Kiazetó.... -R 89 
Temesvár . -f- 1
N-Recscerek. -f- 85

Tieaai

M .-Sziget. 
Texei aza. . 
Tisza-íjlak. 
V.-Nameny. 
Záhony (Csapi
Tokaj..........
Tiaza-Füred 
Szolnok 
Csongrad. 
Szeded .. 
Török-Becse 
Titel ....

4-
•f

45 
22 
18 

-f V22 
-h 22 
-f 33i 
-f- 479 
-4- 537

)08 < 8 íf.

2
ISO

306
öl 6

Körfia: 
8eí>fs:N-Várad 
Fekete: T-nke. 
Faltér: H.-Jecó 
itettós: Hék->s. 
Hárses’.Gyoma

Marom
Arad . . .
Makó. . . • “f

3.4 S
454

28
31

205

54
74

< 4

< 24

< *
< 6
c
> 2

> 1

Árva varai ja — 
Selmeczbanya — 
Kis-Kartal — —
N .-Szombat — 
Vlagvar-Ovár — 
O-Gyalla — — 
Budapest — — 
Sopron — —
Hereny — — 
Keszthely — —

Károly város ■

Cirkvenica— —
Pancsova — —-
Drenkova — —
Zsomooiya — 
Arad — — —
Szeized — —
Szolnok — —
Eger — — -
Debreczea— —

Ungvar — —
Afcna-Szlatma — 
Szatmar — -
Nagy-Várad - 
Kolozsvár —
Nagy-Szenen 
Becs — — 
Salzburg — -
Klagenfurt— -
Póla — — -

Sarajevo — - 
Torino — -
Flórencx — - 
Roaia— —- 
Nanoly — -
Bnndisi — -
Palermo — 
Malta— — -
Zűrien — .
Biarritz — .
Nizza — — .
Fans — — .
Kopenhága 
Hanmorg — 
Berim
Chnstiar.sund 
StocKtioim— __
Szent-Pétervár _ 
Moszkva — _

Kcnstantináüol 
Athí

58*4
gl-4
b2-ti
öS-2
536

bV8
56- 7
57- 6 
600 
6u'3 
59‘G 
61*5 
63 i 
6-8 
CU-0 
6í'4 
t30 
6 9 
61-7 
6-2-9 
6; "8
60 5

61 6

63-7 
63-a 
65-, 
57 0 

hS-I 
60S 
bl-i 
61-9 
63-0 
61’7 
fcl-9 
63-2

+
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+
+
+
+
+
+
+
+
+
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+
+
+
+
+
+

+
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65 8 
60-5

I +.

,+

Jegyek maeyarr.xata , -L CttUlöíólt, —null alatt. > árada
< apau.it.

604) + 
I

I 52-8 I

67 6 I
6b 2 I 
65*4 : 
G'J*
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y ; 66-5 j

34 SVV 2 2 ~ ti -
1.2 S 2 3 8 -
0.-2 3 í 1 13 -
24 j SE 3 2 14
38 SE 2 1 13
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8.3 SVVW-2 e — 16
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4.V S 4 1 2
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-11.8 i ESE 5 1 14
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50 ! svv 3 3 9 13
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11.í 1S 3 3
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13 9 1 SVV 2 4

7.0 — 3 G —

6.7 . E 2 2 I c
S.9 S 4 4 I 1
0.6 E 7 t I —
i.l i SE 1 ; —

ESE 2 1
0.0 ESE 4 4
4.7 X 2 4 —
C í N.N'E 4 6 —

-22 SVV 2 i . 1 2 —
03 ssw 1 —
C1.0 s 1
0.3 N 1 . *

- 3 h , N.NE G ° i — _
, NW 1 | — —

- 9.S E 1
i ! 4 j -

N E <=> kel-3 i. S -

1
—5

-2
—3

-0

—4

- 8 
7

A szélirányok joiőiáae: N ' észak. E a kelet. S dé' 
■= W nyűgei. — Felhőzet: 0 - eg.-szén derült, 1 több 
ryire derült. 2 «= részben felhős, 3 többnyire ooral 1 
4 egészen borult, O eső, & iió, =3 ^5 Í
R zivatar.

A !urometiiku> maximum k-'-t részre válva, helyet engec 
az é=zuKkeletre nyomuló deprei?z;0nak. a mnly gyengébb é: 
kisebb lett. Az idő a depresszió mentén — Nyúz it-Európa 
ban — borús és esős, míg egyebütt jobbára felhőtlen 
száraz volt.

A hőmérséklet eloszlása lényegében változatlan.
Nálunk az idő száraz es enyhe és az éjjeli lágy inkáid 

csak kelet-n volt altalános.
Továbbra is enyhe es úc-lyenkint — de leginkább csak aj 

ország északi felében — csapadékos idő várható, gyenge 
éjjeli fagyokkal.

É r t é k p pite*

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-kint. — A minőségi súly bektoliterenkint és
kilogram mon kint.

Bnza i______ 74

■ i . "ra. I -!-
í 7.IS

: => í - = I
7.3C 
6 65

7 55 
6.7C

7 50 I
6.75 1

5 -6 77 78 9 80 81 6 V,
«'»*.

7.45 7.65 7.5c 7 30 7 60 7 95 7.70 8.CS 7.85 8.10 7 55 8.15
4 \
*'/»*/•
4* / c

7 55 7 Éő 7 60 7 75 7 65 7.90 7.90 8- 7.95 8.10 V,-,c 0
7.35 7 25 7 45 7 :s 7 b5 7 55 7 75 7 6 J 7.80 7.8ó 0. - 7.90 4 e„

4
7 35 7.30 7.45 7 25 7 55 7 50 7.65 7.55 7 8ü 7 80 7 95 S'.‘. .
7 75 — 4 .

—

* ---
,

Minősig
Árfolyam

kor .-tói kor.-:g

P.OZ» __ ÓO kg.-kint Elsőrendű -- ---------------------------------— 6.25 1 6.35 
6.10 1 6.2' •

Árpa __ 60 kg.-kint

Takarmány. "IV-rendü — — — — —
„ másodrendű------------  --- —

Sörfőzésre tiszavidéki — — —------------
„ felső uiagvarorszagi-------- —
„ dunántúli------- ------------------

5.65 1 S.7J 
0.45 1 5.55

Kolos — 50 kg.-kmt - 5.30 ! 5.80

Zab_____5o kg.-kmt Elsőrendű — — — —----------------  —
Középmi nőségü — —--------------------------

5.35 ! 5.4 - 
5.- 1 5.3U_
4.65 5 20

Tempert 50 kg.-kmt
Belföldi  ...
Homan v. bolgár —----------------------

Képez© 60 kg.-kint IS*z z z z.
12.- : 12.to

b) Határidőre.

BetAndS
Pénz Áru

korona korona

50 kg -kint

1600 maján-----------------

7*45
7.71 7.72

óO kg.-kint oktuLer ________
IV00 április------- ---------

5

Tengeri ...____ ÍVOO «ugusztus... — —
4L4 5Í15

Zab ____ ______
50 kg.-kint

IVVU tnauk — —-------
„ am,US------------
„ augu .;-.v,S-.. —. — 5.01 5.02

Kap.-repoza _
í>0 kg.-kmt

1000 augusztus-------
, február — — — 12.30 12Í40

FI Más kölcsönök.
4 •/» Boenyák-hercíjgcvinni or«, kőicatin 1895. évW!
4* j"1 , H‘iin>ak-faerci-zov. or«, vai.ti Itülci. 189^. évről 
4* Buctapeat fövtroa 189C. évi kőlcnone, adómeotes
4 •/, Budapest székee-fővaron kölcsöne adómentes — 
4 *je Temw-bégavöigyi vizszab. tlre kölcsön* — —

í III. Záloglevelek és kölceönkiitv.
I s) Eadspestl Intésetek kiboeeátáseL

4* ,* « , Bclvarof.i takarékpenztar r.-t.------- ------------------
4,/,°,t Egyesült jpoeti fővárosi takarékpénztár írt'an

C 1 , Eg\t-s. légin- é- cz**inentgy..r r.-t. • ’ W>hb-. k.
4' ,*■'« Garz es U»xsa vasönt. ■ gf'pgxar r.-t. köles. köt. 

Kir birtokosak onszagjs fUlLitelint.------- f. tüan

* * . 50', evT* frrr.au
M. agr.- es járadéklankr.-t. atflökötv.-------—

. „ járadék i«gy visszaflz. 10X6/,
. Z.-.ioifivvi;, k.i uuae.-teki.cn.—

Magyar fCldhitslint. o. 4. _____________ fitoau

e ksronaertékkeo 50 Avre __
s koronaértékben GS évre __
. ezaL?ly. es talajjav. írtban

Magyar helyiérd. vasutak kőtv. 501, erre .
. . • 50evre------------

. . . . 50 évre 105*/,—
Magyar jelzáloghitelbank--------------------- ir’.ban

90.50' 
1C0. - ( 
98.-! 
34. - 
93.75

9* .50 
101.-
93.50 
95 -
94.50

**/,*

4* „•

• 60 évre _ ___________ —
, kfcts. kotv. 60 érre ‘rti an
e k(te. kßtv. 60 erre . —

e . kite. k. 60 ö.. rí. 110 frt-
i . a L. k luu frk. - l*G k.

e , nyer.-kőtv—____ ______
, , a OSZtr. fsltllb. —
. . nyer.- tv.---------------------

Magyar orazágov közp. takarók pénzt Vi c frtb*n

Magyar takarókpéntt. k6rp. zálogbankja_____—
, Magyar takarekpeiut. közp zaiogh. kor. ért. _

Oextrák.magyar bank 40*/, évre____ _
• .50 évre _______ _

Peeti hazai első takardkp. kőzs. kötr

TI Leszámoló árfolyamok Hl. Különféle termén y e k*

Kap.-Repcze _________________ i — . —

ÍV. Hajózási fuvardíj.
Honnan filler

/ I Panes'.va ----------------- —
i t. jvidék _ — —----------

Bezdán ' — — — — —
I | Kalocsa — —------------
> 1 D.-Földvár  ------- —.
( rzentes — —------------
) 1 ‘ zeged_____— — —

t j T'.tel_________________ : —
^ Mitrovicz__ __ __ __ __ -
/ Temesvár________ —

± ■ - Becsk —
A - r100 kilogram monk int a szállítási 

.. -se biztnsitási díjjal értetik.
G;> oi 58 a lovardáiétól 20 fillérrel magasabb.

.

Ingyen hordó
50 Lg.-kint

Disznózsír

Faj

budapesti_ _ _ — — — — ------------

50 kg.-bot Szalonna _

magyar la légenízaritott vid»ki._ — — 1 
városi legem»zári tot t, 4 darabos------------

8 .------------
füstölt--------------------------------------------------I

Zcakk.il együtt 
göngysuly tisztasuly

Minőség
600 grammonkint 

j 50 kg.-kint

Szilva-------

boszniai, L8?8 évi, usanc^-minőseg _
„ „ „ 100 darnlioe _ _
„ . . to -------

szerbiai, „ „ usance-minőség-------
„ „ 100 darabos _ _

. . . 85 .-------

ingyen hordó
50 kg.-kint Sxllvalz -

szlavóniai 1898 — — — — — — — — 
yzerbiai 1898----------- —--------- ----

80 kg.-kint Heremar —

luezerna magyar. 1899 _ _ — — —
lóhere apioszemü 1 b“9 ______

„ középszerű 1899 ______
„ nagyszerűd 1899 ______

Pénz Áru

korona korona

« */.

6 '/.

írtban
s » • . lálogl. kor. ért._____

Pesti m. kertek, bank____ ____________ fi than

se . e kor*, k. vissz, no „frtr.
• • • e kút» k. VI-SZ. 10 v -

fc) vidéki és kfllffildt int. MbooeétáeaL
Albma takarék es hitelintézet_________ __
Aradi polgári takarékp. 40 évre ____ ______

• • , 40 «. visszatiz. 110 ,
• , .40 övre---------------

Aradmegyoi takarékpénzLtr________________
Boanyok-herczegovinai szabad, országos bank c
Debroczeni első takarék ívenrtar   ...  ^
Lidélyr. m. ' dzaioghitelb. 40 evte ___ ___

S • .40 evre visarifiz. ^
Bor»4t-azJavon országos jelzalognank_______ __

s » . » köze. köt».
Nagyi b Alt. tafcp. 31V, e.. viasz, uo „ __ =

e ss 40 evre. vi-ez. 106 „ __ _
. .. 40 evre. Ili fcib. __ __
e . .35 evre, IV. kib._____

Nagyszebeni földhitelintézet___________________

18 50 
16 SO

B) £ rté k t 6 z ■ d e.

’ b r t é k p

I. Államadósság, 

a) Magyar államadósság.
Aranyj. 100.500,1000 ar. frt nevert.órbok, adóm.

1 100 ar. frt k-ío k._______ ____________ ___
> I A ranyjaraduk. 10.000 ar. frt névért, dbokb. adóm.

I 10,000 ar. frt = 24.000 k. ...______________
, I Aranyjaradék, adómentes, 100 ar. frt s= 240 k.

február végére
I ! AoronaórtékO járadék, adómentes_________ ___

. j . * a február végére
, I 1876. kei. vas. államk. ar. frtb. 100 ar. frt=240 k.
, államv. aranyk.. adóm. 100 ar. frt = 240 k.
, j ibbä. évi átlamvasuti ezüstkőlcsön_____________

I
Aiiamk. vask.czeij. ar. adóm.. 10 f. sterl^=240 k. 
1370. nyeremenyk., 100 frtos drb 100frt = 200 k. 
1S70. a 50 „ . 60 frt = 100 k.
V agyar regále-kárt. kötvény, adómentes ____

I ! H.irvat-sziavon v f » — —
, I A „gyár földtehermentesitéei kötvény, adómentes 
, i Hcrvat-szlavon .____________ s__________ «

Utolsó árfolyam
pem áru
100 kor-kínt

98.50 99.-

98.60 98.80
85.— 85.50
94.05 94.35
94.05 94.25
99.5G ICC.50

100.75 101.75
1 99.75 ICO.75
i 81.50 32.5C
! 162.75 63 75

162 75 163.75
99.40 100.15
99.- 92.75
93. -
94. — 8* *1

 *1

KUb4t kpaptrok

* '/. 
4 •»/,»•/.

4»/«*/• 
4*/ie*/e 
4*/»°/. 
4*/ie6- 
4 '/.
4 % 
S*/io* e 
4 -/•
* V

Tiszai és szegedi nyeremk. adóm.,100 frt = 
Horvát-azlavon jelz. ftíldv. kőtv. adólev.

b) Osstrák állam adósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

, „ május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar—juiius-------

„ . „ április—október —
Aranyj., adóm.,ar. írtban, 100 ar frt = 240 k.
Koronaérték0 járadék ------------------------------ —
Allamsorsj. 1864. evb. 250 frt. p. p.= 515 k_. 

. 1860. . 600 „ o. é. = 1000 k._

. I860. . 100 . . . = SOO k_

. 18M. . 100 . , . = SOO k-
* 1864. . M . . , = 100 k_

e) Idegen államadósságok.
Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt = *40 A
Szerbia ny.-kőlcsón 100 frank = »6 k------- —

iOO . = 96 k (0. felülb.

Utolsó árfolyam

141.25 142.26-

99.45 
99.45 
99.40 
99.40 
99.- 
99.- 

163.- 
137.- 
160 50 
200.50 
200.

6 */» I • • —- — —• — — — *”
*«/,«/. , .VI. kib.------------
5 •/* Osztrák földhitelintézet nyer.-kőtv._______
6 •/] Temesvár eled takarékpénztár------- -------- - _

4V/. • • • --------------
IV. Elsőbbségi kötvények.

**/»% Adria ra. kir. tengerhajózási részvényt. _
* */• Budapesti közúti vaspalya-társ. koronáért. _ __
4 */• Budapest villamos városi vasút r.-t------------- ----

° Budapest-pecsi vasút— — —---------------- ----  ---
Deli vasút_____________ 100 marka = 118 k.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társ. _ _
Kassa-oderbergi vasul 1869,------- -------------  ---

1889. 100 m = Úti k.
1891. _________________
1891. 100 ni = US k.

, (oszt. von.) 1889. ez. —
Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. _______

vasút I. kib.____ ___ _ _
. U. kib. ______________

Magyar ny. v. (székesf.-györ graczi vonal)_____
. . . 1874. kib.-------------------------------

Magyar v. eis. k beruh, czélra. 100 rn. =118 k 
Osztrák-magyar állam vasút 1883. 100 rn = n« k.

. . X- kib. 1885 100 fr.=96k
Torontáli helyi érdekű vasutak _____________ _

100.-; 1C0.5C
98.75 99.75
9d. — i 93.—

102.- ' 103. -
99. • 1 CO. —

102 - 103. —
102. - 103. -
93.25 93.-
9' -SCj 97.LS
99.- i5. .0

100.25
99. - 100.
94.25 91.75
93.75 94.7i
35.50 36.ÍC
9'.-; 95.-
96.25 97.25
92.30 93.50
95.75 96./S

101.- 102 -
99.- 00.-
96.50 97.50
97. 93.-
56. — 96.5::
97.25 98.25

100. - 1C1 -

120 - 121.-
12*.- 12?.-
103. 104.-
98.5C 99.50
18.30 99.50
93.50 94 ;0
93.5j 59.vo
97.75 93 5U
93 - 9-.5C
97. - 98.
9-.50 9 j.'O
9 f.50 100.50
99.50 lOO.-O
93. - 39.-
9'. - 94.50
95.- 96.-
39. - 103.-
95.- 99 -

102.50 103.50
93.— 97.-

10!.-

1

98Í50 99Í 50

9»! - 99Í50
•00. - 101.—
98.50 99.50
9 - .50 13 .50

100.- 100.50
102.-
102.-
101.75 102.25
99.25 100.2

102.50 10^.50
100.- 102.-
104.- i 105. •
99 - •00 -

118.50 '19.90
100.- 101 „ —
93.25 99 25

100.- í 10c.se
94.- 95. -

99.95 
99.95 
99.90 
99.90 
99.5C
99.50 
.66.- 
138.
161.50
201.50
201.—

86.50
74. -
75. -

V. Bankok réssvényeL
Angol-osztrák bank  — — *40
Budapesti bankegyesület — — _______ ___ 200
Első magyar iparbank—------- —       300
Fiumei hiteloank   — — — —    V-t)
Fövaioai baníL-reszven>-társasag— __________200
Budapesti giro- es penztár-egyiet __ __ 2000
Hazai oank-reszveuy-tarsasag------- ----  --- 200
Hermen ruagy. alt. váltoüzlet reszvt _ 800
Horvat zerauxcdelmi bank------- —. — _ 240
Horvat 1 zarnncio bank------- — —     400
Borvat-sziavon országos jelzálogbank----200
Magyar általános hitelbank — — __ ____ 400

, „ „ ffbr. végére 400
Magyar ipar- és kereskedelmi bank----200

„ n „ „ február közepére 2u0
Magyar jelaáloghitelbank---------------------— 940

febr. végére 840

96.5C 
93.
96.
99Í-
98. - 
98.5C 
97.50
99. - 

100.- 
107. 
107.
98.25 

106.- 107.- 
106.-, 107.- 
100.251 101.25

96. -
92.50 
95.-

981 —
97. -
97.50
96.50
98. -
99. -

106.-I
ICS.-!
97.25

97.7SÍ 98 75
Ctüisó árfolyam

—Magyar kereskeoelmi r.-t. ■------ ----------400

185.- 186 -
334.- 338.-
18G.- 165.-

228.- 229.
236.- 246.—

220.— 224.-

rso!- 75CÍ50

198.- 2C0.—111
'38 464' — 

425.-

i Magyar letzArajtoló és pénzváltó bank__ 400 K,
— ! . . . . fear, véger«« 400

■.— Vagvar takarvkp. k-lzp. jeiza’.oghankji-------- 1000
OeztrAk hlLalsntézat_______________________ "20

: Oft/'.-a. ......  f-broár vegére 3VU
•,— (Hz-- \ l.i‘. !:; •••/••( 13 -J. ..;b. ................ /-'U
.— Osztrák-magyar bárt __________ _______1*00
.— Pest: magyar kereskedelmi hank------- — 1 cuo

• Cmonbank __________ — ___  _ —------- - 400

VI. Takarékpónntárak részvényét
■Belvárosi takarékpénztár______________ -00
.— Budapest II!. kenheti takarékpénztár 100

Budap«*st-erzsé:>etvaron takasekoenztár 2->0 K.
— Budapesti tak. pénzt, ós orsz. zalogK. r. t. 4'K) K.

■.— Eirv^-ult budapesti fővárosi taxáról»?._____'ioo
— Magyar aitaianas Ukare-T^ -.rt tr 600 i-
.— Magyar orszr^js k'.zyonti tatarekofizt. — r00

■ — Pe&ti hazai eisC takaréki^n^tar_ _ — — 2000

, VII Biztosító-társaságok réssv
' Bécsi biztosító társaság_________________ *,00

'.— Btc*i élet- óh jAratiék-biztositó intézet_— '.00
.— magyar altaUnos biztosi'ó társasig _ 2C00

Foncier«. pesti Piztosit■> intézet     _ 300
-.— Magyar jég- es visrontbutositó r.-t. __ _ -00

Nemzeti baJeset-biztoeitó r.-t. _ _ _ 200 K.
■Pannónia viszooibiztosito mtezet _____ 600

Vili. Gőzmalmok ressrényei.

-Concordia-gótmaloin r.-t_____ ___ _ _ __ -00
. . e.sóbbségi nsav. »00

- .— EM budapesti ‘górmiJum r.-t.________ bOO K.
- _— Erzsébet-gözmaiom-tan._____ _______   4iio

Lujzb gőzmalom r.-t. ___________________ 320
- _— Pesti hengermalura- társ.__ __________   SOO
- 1 Pesti molnárok es ».Utók gőzmalom r.-t. __ 400
- Pesti Viktóna-gózmalocj__     0

lx Bányák *« tée!a-y£rak rá.iv.
Budapesti tegia- és maazégetflr.-t_____  200 K.

”• Buda pest-szón tlflnnczi téglagyár_____________ 0
Egyesült tégla- esezsmentgyar r.t.._ _ _ 800
Északin, egyesült kószenb.

Utolsó 4 fi.yi n

„ru Értékpapi rok pénz t.-j
•lértek koronáért*'*

Magyar ernknripar r^t. _______ ______ 1S00 K. 2168.- 217S.-
504. - Magyar fern- es lamoearu-gyarr.«L------- 200 245.- 255.-

1020.— .'•1.u-vii: « :u: - .. . _................ *00
Magyar ruggyantaurugyur r.-t. — ------------ zoo 336. - 39C.--

756 60 Magyar vaauti forgalmi r.-t. cl5v-,og. a. *!>■> K. 615. - 620. -

Magyar vi31arao««,-i.-i r.-t------------  -- ._ 200 K. 276. - 278. -

622. Nagy szedni villarno'-'n'j r.-t. ... — — — idOO 930.- 1020.-
Nemzet kori villamossági társaság ____— 00 5 - 5/5. -
Nemzetk ;i waggon kölcsönző r.-t. — «00 K. 1035.-
PaDpsr i.:r •: faioar r.-t. ... ._ _ ._ — ._ JJ

236.- Qaarnero rsszvenvtaraaság . _______ 200
22d. - P.oyal nagyszálló la rész vény Lar «u.14 200 K. 60.- 6-. —
162. - Szegedi kendermnogyar r. t.._ — — 603. — 620.-
422. - Szisz-ki t:xrhaz.ik r.-t. ._ ... ._ ._ .- tf»'l

2r-50. - 7tl.'«in-Hirniundu r.-t. ... . .. _ IOO tv.
blO. - 

1-'70. -
Tc-rnkbirodalmi dohányegve<t»ru.-.aíti r.-t. — 1 -2 

XIII. Kór’ekodösi váll. részv.
274.- 276 -

160JO- Adria rc. kir. tengeri hajózási r.-t__ — ._ -00 516.- 513.-
Aradi és ctumaui egyes. v. r.-t. tJrzs.-r. 200

« kohóm. r.-t. _

1760.- 
2755. - 
6:8.-

204. - 
224.-

6C8.
!4SC.

41C. — 420. 
510.— 5h.;.- 

5525 - 5,7',.- 
193.- I9u.

I 220.- 224.
199.- 21i. 

>325 - 1375.

460.- 460. —
300. — , —.
!jzC.— 1040 
43';.- 435. - 
2>9. -, 2?2.- 
960.- 1C00.- 
420. - 430.- 
2.S.- 300.-

200.- 202.
06G.- 270.

-.— 40. -
252.- 26 V. -

? .50 231 .- 
90.— :oo.-

20.— 200.-
1050.— 1060. -

Felsóin agyaron«, bánva
István i-g-agyar r.-t. ______________ .tHj
Kaksa-eumodi kósvzenbanya r.-t. id. elis.n. 60
Ki.--sebvsi gr.:mthanya' "r.-t.________*00 K.
Köbuiivai gózteglagyar r.-t.______________ 5 -Q
K6szenb;*nya es tw'lagyar r.-t._ __ _ *0 X.

' Lechner rakusi téglagyár r.-t. ___________ zoj
Magyar naphalt r.-t. ...________________ ?oq
Magyar alt. fc&szenbanya r.t.___ ___ __ __ joo
.Vlagj . gfztegla-. czeni.- es gypszgyar r.-t. 00
Magyar kerámiái gyár r.-t. eióv. jog. n. __ <90
Péterhegyi teg.aipar r.-t..________ ___ *00 áL
Salgótarjáni kfl oénbanya r.-t.____ _ ._ .\yJ

j Újlaki tégla- cs maszegetö r.-t. elöv. jog. a. XO

X. Vasművek éa gépgyárak rornv
) Ei.-Ó tii iiryar gar.d i.sagi gépgyár r.-t. — ._ 00

„Danubius* ip. hajó- es gépgyár r.-t... *00 K.

Gaur es tarsa vasöntöde és gopgyar_____sOO j?2S. - 376C.
Magyar bciga femipargyar r.-t. elsőbbe. *00 K. - —. — j — .

222.

433. ■ 
20C.- 
J92 -
183. — 1
150.-
22C. - j

645Í-
25ú.-

22 C.- 160.-!

4bO. — 
206 - 
157. 
184. 
16C. - 
228 -

6 6
.60. -

240.-
164.

i 216.

630*.50 631. 
, 313.—

204.- 
372 -

320.
2 2.
375. -

Nadragi vasi par társulat_________________ 400
„Nicholson*-gépgyár roszv.-tar*._____*00 rí.
Rimamurany-saigútarjKni vasmű r.-t__ ___ 800

; . ."« 8 Hl
Schbcá-feie vasöntöde es gépgyár_______ 00
TeudJoff s Dittnch gepgyr.-t. A) sor. elölj. *<JO hL 
W'eitzer János gép-, eaggongyar r.-L ._ 400 hL

XI Könyvnyomdák réesvónyel.
„Athenaeum* Irodalmi es nyomdai r.-t._ 200 S7U.— 630.
r rankim-tarsulat____ _____________  sno 529.— 536.
„Kosmoti* műintézct____________      *00 1 13. — 30.
„Pallas“ irodalmi as nyomdai r.-t._________ :00 3 5 5.— 365.
resti könyvnyomda r.-t._ __ __ _______   lyoo 2680.— '2720.

XII. Különféle vállalatok réisv.
Altalanos waggonkőKVinzö-társulat
„Apollo* köolajfinoinltó-gyar r.-t. __
BanUm-léle vegyi gyárán r.-t. __
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t_________
Brassó: cellulose gyár r.-t.________

bpe»ti Z.3uinay-!e:e ,rcz.-fayenczegy.
Első magyar betűöntődé r.-t. _ __
Első magyar gyapjurooso- es bízom, i
Első magyar sragvar r.-t. —-------
Első magyar részvény serfözóde___
Első magyar serteshiziaJo r.-t.-------
Első magyar szálloda r.-t............— —
E!só pesti spodium &s csont liszt gyár 
Fiumei nzshantoló- es nzsk^ményilö
tischwmdt-féle szeszgyár ...------------
„Hungária* mdtragya ee kensav-gyar 
Jordan Viktor-fele bőrgyár r.-t. els. 
K-abelgyar részvénytársaság —------

Parcs-pákraczi vasút elsőbb«, reszv.__
budapesti közúti vaspaiya társ.___________

... id. r --;.

. . - elv. jegy
Budapesti villámot városi vasút r.-;._

* - . j°^y
Budapest-szent-iórinczi h. é. vasút____
3pest-u]pe>t-nikosp. vili. k-‘<z. vnsut r.-t.

405.-

673Í-
_ -.00 —
____ - 42C. - ,
_ *0(1 240. -

334.-
120.-

425. ' 
341.

Detirsczcn-hajaunanasi vasút ti. e.

•-00 
•00 K. i 140.-! 150.-

v. els. r. UJ —. —

131.50 
7 7C. —Első cs. kir. erab. dunagőzhajfi-társ. - '050

Gölmczvvlgyi i-asut r.-t. elaöbbs. railv. 230 á.
Kassai ki zuíi vasút ... _____ ______ _____ 2>0
Kaesa-oderbergi vasul... ..... .....................  109
Kassa-tornai hdyi o: va« :1 - -t- els. r.

Magyar fvlyam- es tengerhajoiasi r.-t. -00 K.
Magyar-gacsországi •• 1- ut... ________ _ 100
Magyar helyi er t 4 vasutak r.-t______ — 00
Magyar nyugoti vasul............... ...     iOO
M arama rost su vasút els. rész ve nv ... ._ ‘200
Mara: rosi eovasut türzsreszvenve? _ ._ dvO
Mara marosi so vasút B. részvényéi ... a?Oí>
Marot>vae_rh.-8zaszrég. vasút els. rdsev. -Ott
Nugykikinda-nagj-becsker. vasút els. r. _ 200
Oiienre magy. tengeri hajózási r.-t._ 1000 K-
Ooztrak-magyar .iliamvx-ut ._      4 0

Pécs-bar vsai vasút...______________ ___— 00
I' ■ ; •:) r'.-V • • K -I
Szlavóniai h. é. vasút els. resrvénv — — 00

7 - • e 200 K.
7*ib.i Nugy-BAnya; h. •*. v. s-jt v!°. r. ._ 400 K.

137.50 
780 -

367.- 269. -
395. - 297. -
352.- 356--

410.- 415. *

4 90’- 435*. -
’93.- 19*-.-
-.18.- 126.-
118.- 126.—

__' —
6 1 s - 66?."-
42;.— 425. -

3?6»- 330.'-
163.- 165.-

360 - 370.-

XIV. Sorsjegyek.
10 Bazilika eo raj Egy —------- ... .. — ._ -•
10 . . osztr. fel ül bél y<S3 őssel(

— „ „ nyeremeny-jegy—------- — -
*CO Bécsvároei nyer,menyktlc>un :»74. évről — —
8 b Buda városi Bor^jegy — — —............. — — - -- \
bO . . osztr. íeiUlbei végzéssel— ._

4 „Jó *ziV egy esti.éti tiorsjegy — -- — — - - 
4 „ „ „ osztr. felül bti yagx.

— , M ag\ ar . v te! ba n a i-y r , vc.

10 Magyar vórős-kerevt »őrsjegy-------------- ... — 1
1U „ • . . osztr. felíllbelyegz. ’

i»4 Olasz vCrÖB-keresj eorsjegy _____________|
•>4 „ „ „ . osztr. iclülbélyegz.

ÍO Osztrák vörös-kereszt sorsjegy., _   — _
200 Osztrák hitelintézeti sorsjegy____ ______ _ —

p. p. rl4 Pálfly sorsjegy------- ----------------------------—--------

12.60
13.50

395Í- 
131.50 
132.- 

6 25 
5.75

24. -
25. - ; 
20. - •! 
22.,’Si
vJ-'i

_ «00 tv. 1080 — 1100.-

1200 1220.-

“t.JSSi?'.
260
242

270C
272

— 27JÍ-
244.

2300.-
276.-

.00

2365 23EC. -
441 4 dl.-
450 456. -
305 d15.-

gyár ivou 3-00 320C. -
____ 400 940 950.-
____ 400

reszv. 300 SG
_____«00 620 650.-_ *UU K. 20 50 21.50

r. 300 K. 164 - 166.-

XV. Pénznemek.
IrUr. cs. és kir. vert ...----------------

• • • » * kör.. eerintk vagy magyar 8 frto •________
„ *•' frankos-------------------------- ---- ---- ----
„ £(> márkás...--------------------- --------------—
. török aranylira---------------- ..._______

Német bírod, vagy egyenert. bankj. (100 markai

r;
42-50

395.—
132. ' -

11.44»
11.3*. j 
19.29' 
19.29' 
23.62

13.60 
14 SC

399.* - 
u4.50 

134- 
6.75 
7.25 

26 - 
27. - 
21.- 
23.75

23. -
24. - 
32. 
43.50

399. - 
134. -

11.54
11.45
19.32
19.32
23.66

franci.a bankjegy (100 frank)_... ________ ._ 96Í?U 93 »50
Cdaez bankjegy <Í00 lírai _____________ __ __ 89.90 93.10
Paoirrubei daraboukint _ _ __ _____ t.55»/. 2.56 V.
Rctnen bankjegy 1 IOO le:i____ __ __ _ _ _
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)_ __ _ _ _ -- -

X^ 1. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam------------100 hollandi frtsrt ._ 200.15 200.60
brlbrsol ,oo í„„tart _ - ..
Loiiocn----- ...------ iu sterlingért 242.50 242 93
Nemet nankpiaczok., ICO márnáért_____ 118.25 118 -5
Olasz Láukptaczot _ ivó líráért _ _ 89 9J 90.10
Paris — — — — ... 3 00 Icánkért — _ 95.2C 96.50
isvajezi bankmaaok 100 _ ._ 95.50 95.90
Szentpétervár íoo rubel«*   —. —

Leszámítoló árfolyamok február 26-árul.

Magyar ált hitelbank — — — — —
Osztrák hitelintézet------- — — — —
Magyar aranyjaradék---------------------
Magyar koronajaradék------- — — —
Magyar ip. és keresk. bank. — — — 
Magyar íeizáloghitelbank — — — — 
Magyar leszámítoló bank — — — — 
Rima-Murányi vasmű r.-t. — — —
Bpesti közúti vaspálya L — — — — 
Déli vasút_____ — —------- -- — —
O «2t r.-magyar állam vasút— — — — 
Budapesti bankegyesület — — — — 
Első magyar iparbank - — — — 
Hazai bank r.-t..

750.- 
756 - 
98.50 
94.- 

194. - 
464. - 
504.- 
634.- 
683 
132. 
662 - 
185.

223*. -

Pesti m. keresk. bánt ----------------
Udzir.tk in ten uu lowf. kib.
Magyar ezukonpar r. t.
M. takp. közp. jelzalogb. — ------------
Magyar asphalt r.-t----------------- —
Belvárosi takarékpénztár r.-L __ __
Adria in. xir d.tgeriiajuz. r.-t.__ _
I. magyar ált. biztosító tara.—. _ -
Újlaki teglagy.tr r.-t.___________ ___
AT. wagguukulcs. r. t. ____ ___ —.
Magyar villamossági r.-t.___________
Magyar all. takarékpénztár _______
Pesti Yictoria-gűzmalora__________
Pe^ti hazai első takarékpénztár — _

2761.-
—-------  1 735.-
----------- - 2125. -

159C0-

1 36.45 
: 647.-

342.-
336.-

aaiualozo Kincstári ataivauy itauiutUna t6 uo| ... —
Az Osztrák-Magyar oank i'.atnatl.iba váltóleszámítolásnál .

Jar.tdei.uk es otíiKzalugiw ie„ t.-.iW
tias értékpapírok elzálogositasitn.i. . .

Ganz-féle vasöntöde r.-t. — — — —»
Salgó Tarjani k ősze ab. t. v ^ 
bőszen banya es téglagyár r. t. — —
M. orsz. Közp. taKareKa. —
Nemzetközi waggon Köles. —
Budapesti vili. városi vasat — — —
Bpesti vii:. varost va.-uí. uj kib. —
Budapesti villamosság: r.-t, — —• —•
Kőbanyai királysúrfuzo r.-t. — — —
Felsőm, banya- es kohóina---------—
Egyes. Bp. f3v. takarékp----------------—
Bpesti tasp. es zalogk. r.-t. —. — —. 1 —.
Első budapesti gőz..:: ,.om------- ----------j — . -
Weitzer-féle waggongyár---------- — j —.

“  ~ : r.

231
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve S fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166. Csak oly levelekre

Kis hirdetéseket

meivekiel a válaszra ^elbvlyeg Jg. ***** —

elfogad az Egyetértés számára 
a lOznonti hivatal Papnövelde- 
gtcza 8. SZ. él a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
üohánytőzsdéje VI. kér., TeréZ- 

körat 54. szám.

Burger VTlznosnó
íohánytözsdéje Andrássy-et 51.

(Oktogon.)

Neiaecaek A.
fiohánytózsdéie IV. Petőfl-tér 

3. szám.

Deutsch Julia
dohánvtözsdéje lözsef-körnt 

gO. 6Z.i (Baross-ntcza sarkin.)

Toldi Lajos
lünyvkereskedése Buda, IS., 

Fő-utcza 2. szám, 
valamint minden hirdetési

Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.

Szepességi kárpáti
fenyöborovicska, valódi, leg­
finomabb minőségű, kis üstben 
égetett, állott régi, egyike a 
legegészségesebb italoknak, ki­
tűnő szer gyomorbaj ellen, hat­
hatós étvágygerjesztő, a vesék 
működésére szerfelett kedvező 
hatású. 6 kilós palaczk bér- 
inentve, utánvétel mellett 3 frt 

kr. Ganovszky Gusztáv, 
fenyőborovicska-termelö Szé­
péé Szombat (Szepesmegyeb

Özvegy urinő
ki a főzésben és a háztartás 
minden ágában teljes jártas­
sággal bir, kitűnő bizonyít­
ványokkal, mint házvezetőnő 
vagy anyahelyettes állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 8144

Hasisait ás a)
pénz-szekrények

rendkívüli olceo áron kaphatói 
a bécsi Dénzsxekrenvgjár raktá­
rában. Budapest* V., Bái- 
sány-utczra 6. sr« 3727.3

Fiúméból
kitűnő természetes dalmácziai 
és olasz borokat jutányos 
áron szállít Pauk Ödön Árlap 
bérmenive. _____í’iZ;'“

Nemesitett
2. 3 és 4 éves alma, körte, 
szilva, baraczk. cseresznye és 
meggyfák kaphatók alulírottnál; 
darabonkint válogatva 2-> kr., 
nem válogatva 2U kr. Spitzer 
Ignácz, Heves. 3775b

Földszintes ház
„ külső Józsefvárosban eladó.

^ I i^és-ügye^bon-eokat a kiadóhivatalban megtudható. — ^
11 off tóiban megtudható. llzOtl___MMrrr^___saaSBM.Msm»ii ■ ........................... .... ....................... ........................... _ —

Ä M«i'Üo«* wr Alapittatott ^ C

Alkalmazást keres. Pénztárosnői,
vagy hasonló állást keres csakis 
jobb üzletben, vagy társulati 
irodában fiatal özvegy, a ki 
biztosítékot is adhat Szives 
ajánlatokat „Megélhetés“ czi- 

kiadóhivatalhoz kér 
intézni.__________ 11200

Házvezetőnőnek
anvahelyettesnek (gyermekek 
tanítására is) ajánlkozik vidéki 
művelt, ügyes, középkora urinő. 
Konyhászatot, kertészetet, tej­
kezelést, sikeres baromfitenyész­
tést (szabást, varrást) érti. Több 
nyelvet beszél. Idősebb úrnők, 
urak előnyben részesülnek. 
Megkeresések .Tevékeny“ czi- 
men kéretnek a kiadóba. 8140

Utazói,
raktárnoki vagy felügyelői á! 
lásra ajánlkozik kereskedelmi 
és ipari szakmában teljesen 
képzett, megbízható, komoly 
kereskedő. Közvetítőket szive 
sen díjaz. Czim a kiadóhiva­
talban megtudható. 11201

Lakás és bérlet.

Intelligens
jó modorú, csinos árva leány, 
mint házi kisasszony, házve­
zetőnő, társalkodónő stb. keres 
alkalmazást. Szives megkeresé­
seket kér a kiadóhivatalban 
megtudható czimen. 11270

Oktatás.

Nagy lakás
az Andrésay-nton 72. »«. 
alatt (a Máv. palotájával 
szemben), első emeleten ti 
utczai szoba szalonnal, balkon 
és csukott sarok-erkélylyel, 2 
előszoba, fürdőszoba, konyha. 
S cselédszoba és a szokásos 
mellékhelyiségek. Ezen jelenleg 
2200 frt évi lakbért fizető lakás 
f. évi" május vagy augusztusra 
kiadó. A kor igényeinek meg­
felelő átalakítás vagy beren­
dezés költségeihez a háztulaj­
donos megfelelelő összeggel 
hozzájárul. Értekezés ugyanott 
földszint 4. ajtó a házgond­
noknál. 8142

Özv. Toborfy Lajosnó
Budapesten Andrássy-ut 19. sz. 
Azonnali belépésre ajánl idegen- 
nvelv és zenében kitűnő na- 
„rar-, észak- és délnémet ne- 
velönőket, oki. gyermekker- 
té=znőket és ügyes bonneokat.

8143

Csinosan bútorozott
udvari szoba 1—2 ur részére 
az üllői-uti kaszárnya és klinika 
közelében olcsón kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban megtudható.

11253

Különféle.
Mi a legkedvesebb 1

Az egészség.
De azt milyen utón találhat- 
juk meg? Úgy, ha testünket 
gondozzuk, ápoljuk s megaounk 
mindent, amit testünk épsége 
megkíván. Nézzük csak a nö­
vényeket, melyek a gondos ke­
zelés és ápolás után hasznos 
és jó gyümölcsöket teremnek! 
Ha tehát kedves az életünk, 
úgy azt gondozni kell és ápolni, 
hogy kellő egészségben marad­
hassunk ; ha pedig betegek 
vagyunk, ugv ismét csak a 
kellő ápolás juttathat bennün­
ket ép állapotba. Én tehát fel­
kérem azon uraságokat, akik 
testük ápolására kellő súlyt 
fektetnek s a masszírozást sze­
retik, hogy forduljanak hozzám 
teljes bizalommal, ügyes és 
arravaló hivatottságomat ok­
mányokkal is tudom igazolni. 
Czimem a kiadóhivatalban 
megtudható, 81-11

hirdetés alatt allo sza.m
A budapesti

Kávémagazin
bérmentve küld

Cuba 
Mocca 

Jáva
Gyöngy

Minden hirdetésre felvilágosítás ad 
».kiadóhivatal ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 60 fill, bélyegilleták is fizetendő

Erényi-féle
javított fiakerpor remek nagy­
dobozokban 50 krért kapható:
köhögés, nehéz légzés hurutos
bántalmak ellen. 36190/1.

KÁVÉT
postán utánvéttel

kiló frt 4.80.
in T « r

Budapest,
Rottenbiller-utcza 4.

Mad. 2AK. ESHESS®

c«ási. éskir. udv. szállító
... jí i »W J
! p ./ Becs, I., Neuer Markt 8. Mezzanin.
1j ■ 12 éremmel kitüntetve.

Párisi f is síik (torséi)
A fűzők ára 10 írttól feljebb. Leve-1 beli meg­

rendeléseknél kérjük a következő adatokat czenh- 
méterekben : 1. a mell é* hát egész bőszét; 
i. a derék bőségét; 3. a csípők br-_ gét: 4. a 
derék bőségét a karok alatt a aerekha|id5ig. 
A mérés a ruha felett történjék levonás nélkül. 
Vidékre csak utánvéttől vagy kész­
pénzre küldünk. ______

kieszközöl és értékesít

PATAKY H. és W.
Budajest, Vli.. toséeei-iim 42.

Központ: Berlin Louisenstr 2a. 
_ Fönnáll 1882 óta. —

Saiát íródik : Prága. Hamburg, Köln,
IrínkTrl. Lipcse, Boroszló, Var-o 

New-York. Hannover. 3- Hé

30.000
több mint

Értékesít . si szerződések

2 millió márka
1 4 értékben kötettel:.

Felvilágosítások sprospekturok ir.sy-n
A magyar kereskedelmi mú­

zeum képviselose.ee

200.000 frt magán pénz
budapesti házakra és föld­
birtokokra. II-sod helyen való 
bekebelezés mellett, csnk-s 
na„vobb részletekben, kölesen- 
kéf kiadatik. Bővebbet Bed- 
csnta Tamás Budapesten IX. 
kér.. Screksári-utcza 12. «am 
IS. ajtó. ^___________ J

Hirdetmény.
Ma-var királyi államvasutak. 
26481/1900. • Hl- <« 1 személy
és podgyiszdijszabás -leine, 
léptetése a Budapcst-Eszieiy-’um 
Füzitói h. é. vasúton.) Ezen 
h. é. vasúton f- évi apr.l.s 
hó 1-én személy- és podg\ ,.-z- 
dijszabás lép életbe, melylyel 
az 1897. évi augusztus ho I-=n 
életbelépett díjszabás er.v- 
nven kívül helyeztetik. Az uj 
díjszabás a magyar királyt 
államvasutak díjszabás e.ara- 
sitó irodájában (Budapest, t i , 
Csengery-utcza 33. sz.) 29 
fillérért kapható. Budapesten, 
1900 február 20-án. Az it-rz- 
£»nló?:i‘.r. _________------------- —W3HSJ2Ö

i FKATClilil IIEISSXGOS-Íólí 
Fiúméból vagy Triesztből p™

közvetlen a tengeri hajóról.
V kgr. Mysore kávé---------»<D 9.56 frt
5 „ Ceylon--------------- > 8.33 s
5 , Neilgherry, erős ... *-CC 7.84 - 
5 „ Portorico, gyöngy — 7.50

t kg, tea kínai dobozban a káréhoz 
csomagolható.

. AZ Gsszes áruk szlrmazáíínak valódiságéért kezességet váltatunk.
I Bgy postazsák összeállítható 3 fajta kávéból Is. Az árak I
1 elvállalva, bsrarafte. Bind«» más költség nélkül értendők. '

f Ávlap Ingy e *

TRIESZT.

gíg- Alapittatott

Pozsony, Mihály-utcza 9. sz. alatt

II. kér., Takarékpénztár épületében egy

irfi- és fiiirnhaizletet nyitottam.
Budapest, flSl„Le ,9.

IV’ Muzeum"korut 1 Pozsony, Mihály-utcza 9. szám.
FIÓK-ÜZLETEK: PoSo^Tem^35^

mm Legszebb, legjobb s legoicsöbl)
fáily.

saját rendszer alapjaii a.
osztrák-magyar és német

acetiléngáz-társaság. 
Becs. I., WippIir-E -rstr. 22, Berlin, 

Budapest, Ódossa (Oroszor^zä,,;
Számos nagy V-i-p öpn!‘l.en 4? Uremher.. 
Számtalan el^mer** hatósagoKtui ni..- 
gtinnsoktó!- K; itsézve-t^ '
ingyen es Lt-rnvn ' ;■ .
cnlriurn-carbid l-'g;»• :s';-'ban. ren\ - • 
szülék, kipróbált lámpák, oua.i- ’ 
nvamUvekben (sok.-?- r- - .1. ..t.rua. _ 
tovább/, utczai. koc-i. k-i- par. i- 
folyosó, zsebbeli k^rti lámpa • • “■‘‘P'1''; ' 

mindenütt kér

B r:

helyben *. vidéken a legolo.óbb árakért minden elfogad 
ható fizetési feltétel mellett, v , \

bútorokból, u. rí. :
teljes lakberendezések, menyasszony, kelengye*, ............

e jes bútordarabok — ' r
VA8&6- A I6N ACX hitelfoadk

Budapest, IV., Koronaherczeg-utcza 2. butorraktarban,
A legujsíb irlegyzét-t több ront *0» géppel bély’E X-'''.,

beküld.— eüen'h-n ■ ■ - ______ _________

JEfifíBíMSui? StK-e 5SÍSÍ:-2Í - 
Ezen 25 óv óta fennálló és legelismertebb ren­

delő intézetet legmelegebben a jaa.n. ■;______

Magyar királyi államvasutak.
116026504/C. L 900.

Hirdetmény.
Osztrák-magyar vasúti kötelék. Díjtételek helyesbítése.

Az osztrák-magyar vasúti kötelék 1892. évi augusztus 1-t'd 
érvényes ID. rész 1. díjszabási füzetének 1890 augusztus 1-en 
életbe lépett VI. póUékdban a Humpoletz (L. B.) állomás és 
az idézett díjszabásba fölvett magyar állomások közötti 1 rva- 
lomra vonatkozó csomóponti díjtételek (osztrák állomások) 
1900 márczius 1-től visszavonásig, de legkésőbb 1-00 deczem- 
ber végéig való érvényességgel következőképen helyesbítendők.

A 4-ik oldalon (1. csomóponti díjszabás) a csomóponti díj­
tétel 198 fillérről 184 fillérre és a 11. oldalon (4. csomóponti 
díjszabás) 218 fillérről 204 fillérre 100 kg.-ként.

Budapest, 1900 február 21.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága.

,i részes vasutak nevében is

Nincs ember,
aki dolgozik, kereskedik, gazdál­
kodik, nincs polgári hivatás a 
gyakorlati életben,melyre nézve 
nélkülözhetetlen ne lenne a

Házi kincstár.
Sok száz titkos szerével s hasz­
nos tudnivalójával a háztartás, 
gazdaság, egészségtan, de küló- 
nö=en az ipari kereskedelmi 
üzemek, egyszóval a minden­
napi elet minden köréből, h 
megbecsülhetetlen könyvet Dr. 
Hunlcó Vilmos szerkesztett. 
Ára színes borítékban 1 frt 

20 kr., kötve 1 frt 50 kr.
Megrendelhető

az .Egyetértés"
kiad'hivatalában Budapesten 

Papnövelde-uteza 8.

Utolsó hét!

ft GÄHZ és TAÜ

is Ili M-tí

BUDAPESTEN
t ez. részvényesei 1900 máreztne 15-én, csütörtökön, délután 4 órakor Buda­

pesten, II. kerület, Gauz-uírza, a gyár helyiségében tartandó

tisztelettel meghivatnak.
napirend*

1 Az 1899 évi mérleg előterjesztve, az igazgatóság és a felügyelő-bizottság 
íelentéséi a tiszta nyeremény felosztása iránti határozathozatal s a felmentvény meyad r- 
‘ 2 Az igatóság jelentése és indítványa Mechwatt András vezengazgató 40
éves szolgálati jubileumának az alkalmából.

3. két igazgatósági tag választása.
4. A felügvelö-bizottság választása.
5. Netáni indítványok az alapszabályok értelmében.
3*- AZ alapszabályok 14., 15 és 36. g-ai értelmében a közgyűlésen csat 

azon fényesek bírnak szavazati joggal, kiknek részvényé, 
legal á-bb bárom hónappal atójjvl« előtt nevükre ma ‘ k_ ■

ÄrSÄ* megbeaöoUa'azT=ban rvén/eí képvifelőket

együtt, folyó évi máredns 74», 
kezdre^a gyári igazgatóság hódújában a t. ez. részvényesek rendelkezesere bocsáttat,k.

BUDAPESTI

'^SODSJATKXA1B

dlllllíllllMIIIIIHIINI«»11! I BiUMísm-nmnai"»«™ n«1— '■m-' . - j '-j- kezeiösege, a Budapesti Polikli-
Sorsjegyeket «-rr Jot.SlIOSlYSílS'l SOFSJ UiEeit. „ikai Egyesület kórháza javara.

a,,.ni a , t, IV.. Kossutta Lojos-uto*« l- szAm, 3"'J
továbbá az öss^s bankok váltóházak, postahivata.ok es a k. áHamvasutak szentélypenztara, es -nden dohanytozsóe.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak 
20789/C. il. 1900. (Délnémet-1 
osztrák-magyar vasúti kötelék.)
A fenti kötelékben 1895. évi 
április hó 1-től érvényes II.
I ész D, közös füzethez 1900. j 
márczius hó 1-én a 17. pótlék 
lép életbe, mely a fődijszabás 
és annak pótlékainak kiegvszi-. 
lését és változtatását tartal­
mazza. Budapest, 1900 február 
21-én. A magy. kir. állam-1 
vasutak igazgatósága egyúttal I 
a részes vasutak nevében is.

1159

Titkos betegségekéi
I a legelhanyagoltabb és legidültebb hucycsöfolyást, a | 

legsúlyosabb h-gghólyagbajokut. bnjakóros »»be-e..
I syphilis ntókövethezménycit. önfcrtoztetcFt, el- I gyengült ferfieröt eleetro-massace psychrc- ]
I phon áltál ; nőknél fehér folyást : —
I nélkül ; ideg • hátgerinezbajt

bőrbetegségeket gyógyít g;> - 5 -

Br. KAJDACSY
v. 0«. és k. vzredorvos

rendelő intézetében 
I Budapest. V.. Váczi-körut 4. szám. 1. emelet.
! b-r. --net 1 ’-v;-'-— l:"n : ' '' " [;3

■Levelekre díjtalanul, titoktartás mellett : . ., íacuriüuAvdv:. . 7. - Hölgyek es férfiak r-? .zero «< •-$ $ 
várótermek. - Díjazás mérr.ekf'l..

Az „EGYETÉRTÉS85
Hírlapkiadó, Irodalmi és Nyomda-Rész.-iár
f. 1900. évi márczius 18-án déli 12 órakor a tár ..la, 1
ben, IV., Papnüvelde-utcza 8. sz. 1. em. tartja

I. rendes évi közgyMéi
I melyre a t. ez. részvényesek ezennel meghivatnak.

vsegr-

T A sorozat
valamint a fel- 

elüterje co-se és 

Mdgrelű-

Hirdetések e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban Budapest, 
IV. kér., Papnövelde-utcza 8. sz.____________  ______

%
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Az igazgatóság.

Beksics Gusztáv legújabb könyve.
A1UEM POLITIKA ül Mii

kapcsolatban

a magyar faj terjeszkedő képességével 
és a földbirtokviszonyokkal.

Irta* BEKSICS GUSZTÁV.

Ara 3 korona 20 fillér.
Kapható a kiadó „ATHENAEUM“ részvénytársulatnál Budapest, VII. ker„ 

Kerepesi-ut 54. valamint minden könyvkereskedésben.
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Tóth Sándor.

1
J

Irta:
1 frt 60 kr.Két kötet. Ára: I. kötet 1 frt 40 kr., D. kötet

Tóth Sándor középiskolai irodalomtörténetének harmadik, teljesen átdol­
gozott kiadását adjuk ezúttal a tanuló ifjúság kezébe. Nem m®e‘*prö;.'^ Z^ea 
mindennapi dolog mostanában, hogy valamely k-.nyvetharmadszo j
adni. Elterjedtsége és kedveltsége a lezniegb.zhatídib ítélet értéké é .

A MAGTAR NEMZETI IRODALOM TÓRTENETE ne ,,csak eryes 
írók egyéniségét rajzolja meg, hanem az egyes irodalmi irányokról -
is kerek, tökéletes képet ad. Az iró nem menti ki erejét adatok . . 1 '
de nem is könnyíti munkáját sok idézéssel. A maga tudását tar)a •
tulajdon egyéniségén átszürődve juttatja hozzánk, a mire megtanít bennünket. 
Közvetlen elbeszélő hangon mond el mindent, ami az övé, a s“n,e ' > , U |
u»y állította össze, hogy belőlük a niagvar nemzeti irodalom tisztán mutató tükre 
lett Ilyenformán egész litteraturánk történetének kvmtesszencziaja ez a könyv 
melyben a halotti beszédtől kezdve - melynek fakszimiléje “ ^ ' helvet‘
— egészen napjainkig minden irodalmi korszak és alak megkapta I ) ,
amely megilleti. Kapható e
LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)

csász. és kir. udv. könyvkereskedésének ki adóhivatalában
Budapest, VI., Andrássyut S31.
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1. Az igazgatóságnak a lefolyt üzletévröl szóló jelentése, 

ügyelő-bizottság jelentése.
2. Az 1899. év végével lezárt mérleg és zárszámadás 

megállapítása.
3. A tiszta nyereség hováforditása, valamint az igazgatóság 

bizottságnak adandó felmentvény iránti határozat.
4. A felügyelő-bizottságnak választása.
iy Azok a részvényesek, a kik a közgyűlésen résztvenni es szavazati 

jogukkal élni akarnak, részvényeiket 8 nappal a közgyűlés előtt a társa* .: i ta­
táránál letenni tartoznak. Alapszabályok V. §.

Mérleji'Szúmfa.
Vagyon : Hírlap értéke 1.50.000-—. Gépek és tőmöntöde értéke 20000-—. 

Felszerelvények és berendezések értéke 2000 —. Pénztár állomány 20-tO'.Vt. 
Folyó számlán kOnnlevüségek r.r.-274-SG. Előleg számlán 2277*95. Uvad.-k sz.'.m- 
láu 200-—. Összesen; 242.383-40 frt. t

Teher: Készvénytőke 170,000-—. Értékcsökkenési számla 10.700-—. Folyó 
számlán tartozások 33,697-06. Átmeneti számla 92.13. Elfogadványek szúrnia 
24,91 ü-—. Egyenleg mint nyereség 2978-71. Összesen: 242.3b':: 40 írt.

TV >- tí i- ■>. «7- ^
Kiadások: Személyi és .

ségek 35,ö9G"52. Nyomda és papír költségek 105.79

Eötvös Károly, Fischer János.

óm veSztessóíiszómla.
beszerzési kiadások 90.7)10-0,5. Kniilöliivatali knlt- 

35,096-52. iNvonuta es papír költségek 105.797-41. Szerzési költ-' /. jut ilék, 
bélyegilleték, kamatok 19,11211. Alapítási költség 1152-78. l,ai;b)-i •' 
Leírások: a) értékcsökkenési számla, a lap értékéből 0"/„ 700«- '!-u=>-k rs 
tömöntőde értékéből 10“/u 3000-—.Felszerelvényekből 10“;tf 200*—. 10..'«o-—.
b) Uubiósák számlája kilunlevőségekből 100115. Egyenleg mint nyereség 2978-71. 
Összesen 269,941-03 frt.

Jövedelem: Előfizetések, hirdetések, átalányok stb. 266815-13. Géphaszná­
latért 3000'—. Könyvek számla 125'90. Összesen 209.941 03. frt.

Budapest, 1899. évi deczeuiber hó 31-én.

Az if/azgafótiétf/ :
Hoitsy Pál, Révész Béla.
A felügyelő bizottság:

Dienes Márton, Olay Lajos, Kende Béla
Könyvelő: Gyémánt Bertalan.

Tisztelt közgyűlési Ezennel van szerencsénk jelenteni, hogy az 
„Egyetértés“ hírlapkiadó irodalmi és nyomdarészvény társaság üzletének veze­
tését a lefolyt üzleti év alatt a kereskedelmi törvény és az alapszabályok 
értelmében ellenőriztük s azt kellőnek és rendesnek tapasztaltuk. Meg víz - 
gáltuk az elénk terjesztett 1899. évi deczember 31-éig terjedő mérleget, vala­
mint a nyereség- és veszteségszámlát és ezeket a könyvekkel egyezőknek 
találtuk. Az igazgatóságnak ama javaslatát, mely szerint a kimutatott 2978 frt 
71 krt tevő nyereményből 10u/0 az alapszabályok 27. §-a értelmében, tehát 
297 írt 87 kr. a tartalékalapra fordiltassék, míg a fenmaradú 2080 Irt sr 
az 1900. évi uj számlára vitessék ál, magunkévá tesszük és a ti-ztelt 
közgyűlésnek elfogadásra ajánljuk. Kérjük tisztelettel ezen jelentésünk alapján 
a felmentvényt úgy az igazgatóságnak, mint nekünk megszavazni.

Buadpest, 1900. évi február 14-ikén. 1037

A felügyelő-bizottság:
Dienes Márton, Olay Lajos, Kende Béla.

1900,
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Efir lel evre . . 
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Nagy di| 
idézésnek.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.


